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Mai számunk főbb közleményei •

Veiurczikk : Elég a kültsógemelésliÜl!
Kossuth Lajos a hyperlojalitáeról.
A rom kath. autonómia 
Az olas* parlament válsága.
Országgyűlés. A képviselőhöz ülése.)
A hadügyi költségvetés. (A delegáczió ülése.)
A transzváli háhorn.
A tiszántúli ev ref. egyházkerület közgyűlése. 
£1 Parisba ! (A magyar színház újdonsága )
A főváros közgyűlése,
A mi jótekonyegyesületeink.
A budapesti lóversenyek. (Teljes programm a 7. 

és S-ik oldalon )

Tárcza Emlékezzünk régiekről. Irta: Fi o ri dór.

Elég a költség-emelésből!
Okosan van; előbb a magyar kvótát, s 

azután a közös költségeket növelni! A ma­
gyarral úgy is mindent lehet tenni-merni. 
A magvar nem kuriicz többé; megpuhult; 
ha veszekszik, legfeljebb egymás közt ve­
szekszik s egymást üti; de az osztrákkal 
szemben olyan mint a nádszál, hajlong és 
húlintgat: igent bólint, mindenre igent.

Egykoron szabadságát védte fegyverrel is, 
ín máskép nem lehetett. Most lehetne bé­
ke- ulon védekeznie, de más most a ma­
gyar szellem. Most rnúr azt sem meri be­
vallani az uralkodó előtt, hogy az orszá­
gos fagy kárt okozott; fél, hogy a király 
ri.nczba szedi homlokát a kellemetlen hir 
hallatára. Az udvaroncznak pedig nem 
szabad kellemetlen dolgokat mondani. Ügy 
kell felelnie, mint a hogy a íranczia Nagy 
Lajosnak feleltei:, mikor azt kérdezte, hány 
óta van: „A mennyi felségednek tetszik.“

A mennyi felségednek tetszik 1 De vájjon 
igazán tetszik-e a felségnek ez a szellem? 
Én nem hiszem, mert lehetetlennek tar­
tom, hogy egy lovagias uralkodónak tessék 
az, ha körülötte soha sem mondják meg 
uz igazat.

Pedig hát mi az igazság? Az-e, hogy 
Magyarország elbírja a folytonos költség- 
szaporodást úgy belügyei mint o közös 
ügyek terén, vagy az. bogy nein bírja el, s 
u tőke van már megtámadva, a közvagyon 
lesz már fölemésztve ?

A kinek legtávolabbról is van fogalma 
az ország anyagi helyzetéről, e kérdésre 
csak azzal felelhet, hogy a költségek to­
vábbi növelését az ország nem bírja el.

És ezt kötelessége lenne a kormány­
nak első sorban, és mindenkinek, a ki 
a koronát megközelíti, határozottan meg­
mondani.

Harminczegy év előtt a küzűsügyi ki­
adásokra az előterjesztés 94,377.604 fo­
rintra rúgott. Akkor a dclegáczió még 
merészkedett a rendes szükségletűéi 2.592.783 
forinttal s a rendkívülinél 2,531.863 fo­
rinttal kevesebbet szavazni meg.

Ma már a nyersszükséglet 362,814.411 
korona, s a tiszta szükséglet 357,034.706 
korona, tehát 19,687.205 koronával na­
gyobb, mint a múlt évben. És talán hiszi 
valaki, hogy a deiegáezió ebből valamit

Emlékezzünk régiekről.
— - Irt i: riorlclor.

Sok mindenféle ünnepség, banket, meg jubi­
leum akad nálunk. Noha a márczinsi szellő jó- 
íornián elsöpörte az ‘xtra hunyariam-ot, azért 
a magyar inég mindig =zereti a titulus Libendit.

A sok zajos, czilra ünnepség mellett szerényen 
vonla rneg magát a rákos-keresztúri ágostai 
•vázig, egyház száz éves fennállásának az ün­
nepsége.

Nevezetes templom ez, de még nevezetesebbek 
voi'ak hajdani kegyurai, a kikről érdekes lesz 
eg;, et-roást elmondani.

A Podmaniczky-esalád, igazi oszlopa a protes­
tantizmusnak hazánkban, emeltette száz esztendő 
előtt a kies falucska templomát, a melynek mos­
tani ünnepén is jelen volt a csalad egyik fé­
nyes tagja, báró Podmaniczky Géza valóságos 
belső titkos tanácsos.

A Podmaniczkyak Trencsénből származnak. 
Nevüket Podmanin helységtől veszik s régebben 
lodmanini de Podmanin-nak írták.

Podmaniczky Balázs a Hunyadyak alatt játszott 
kivjló szerepet s a bárói czimet 1502-ben Pod­
maniczky János Ulászlótól nyerte.

Podmaniczky István, mint nyitrai püspök koro­
názta meg Zápolya Jánost, de később a protes­
táns hitre tért át és kétszer is megnősült.

A fényes múltú csaladot a Lajos királylyal a 
Csele patakjába fűlt Podmaniczky Mihály fia, 
Rafael vitte tovább. Miután ö azonban 1558-ban 
meghah. egv teljes századon át nem történik a 
családról említés.

A család két aga az 1743-ban elhunyt Podma­
niczky Jánostól ered. (II.) Jánostól az idősebb, 
Ü.j Sándortól az ifjabb ag.

A Podmaniczkyak híresek voltak úgy könyv-, 
mint a művészetek iránti szeretetükről.

Mányokynak Podmaniczky Sándor báró volt a 
fő-fő Mecénássá, Podmaniczky Anna-Mária, Be- 
leznay Miklós tábornok neje pedig Kármán József 
irodalmi vállalatait istápolta, s az ö költségén 
jelent meg az. Crania, egyik úttörő, szépirodalmi 
folyóiratunk.

Rendkívüli nagy muharát volt Podmaniczky 
József, a család idősebb ágából. Szikár, púpos 
termetű férfi, kancsal is, de ennek daczára, rend­
kívüli geniaiiiásánál fogva, kedvencze az asszo­
nyoknak

törölni fog ? Hamarább felfordul a világ, 
minthogy ez a csoda megtörténjék.

A mi az ország budgetjét illeti, 1869-ben 
az összes kiadás 160,374.020 forint volt, 
most az összes kiadás 1060,936.073 korona.

Lehet-e elképzelni azt, hogy az ország 
ilyen óriási költségszaporodást elbírjon?

Es midőn azt látjuk, hogy a földműve­
lést tünkre teszik a rossz árak s az 
elemi csapások: szárazság vagy árvíz, jég, 
fagy, a minden terményt megtámadó száz­
féle betegség; az ipart pedig bölcsőjében 
elnyomja az osztrák ipar, — akkor lehe­
tetlen, hogy össze ne szoruljon szivünk 
és hogy a legszomorubb képben ne tűnjék 
fel lelki szemeink előtt nemzetünk jövője.

Mind ehhez hozzá tehetjük azt, hogy ha 
már országokat is agyon nyom a fegyve­
res béke, minket még jobban tönkre tesz, 
mert máshol vissza folyik a közvagyonba 
a katonaságra elkölt Ott nagy összeg, do 
nálunk kifolyik az országból.

Kifolyik az országból az, a mit a kato­
naságra költ; kifolyik legnagyobb része 
annak a kamatnak, a mit állami adóssá­
gaiért tizet; kifolyik még a löld jövedelmé­
nek nagy része is, me rt óriási területek 
vannak idegen kézen.

De ezt nem látják vagy nem bánják 
intéző köreink. Uj fegyverek, uj ágyuk, uj 
várak, uj hadihajók: ezekre pénznek lenni 
kell, akár van, akár nincs!

Elérkezett tehát annak ideje, a mikor a 
leghatározottabban kell tiltakozni minden 
további költségemelés ellen.

Ezt a kérdést ki kell fejteni a pártkér­
dések mezéből; ez megszűnt pártkérdes 
lenni, s a nemzeti élet fenlartásának kér­
désévé lett.

Minden olyan magyar ember, a ki be­
látja, hogy a költségeket folyvást szaporí­
tani nem lehet, kezet keli hogy lógjon e 
téren; vagy ha nem, elpusztul nemzetünk, 
és szét hord, mint oldott kévét az első 
vihar, mely Európában kiüt.

Egy földműves ország nem bir olyan 
reproduktiv erővel, mint egy iparos ország. 
A föld produktuma korlátolva van termés! 
képességének nagyon is hamar elérhető 
maximuma által. Üt a maximum mögött a 
tönkremenés mélysége tátong, a melybe az 
országot okvetlenül belelaszitja a végnél­
küli költekezés és köllségszuporiiás.

Ha kellett a mull századok mulasztásait 
helyrehozni, ez inár megtörtént; de tovább 
menni nem szabad, mert nincs a jónak 
nagyobb ellensége, mint a folytonos jobb.

Tudom azonban, hogy hiába való min­
den érvelés; tudom azt is, hogy mindenki 
érzi az előadottaknak szent igazságát; de 
a kiknek meg lenne erre a hatalmuk, nem 
merik megállítani a Jatjgernauli szekeret, a 
mely keresztül züküg a nemzeti jólét dara­
bokra zúzott testén.

Azt sem merték bevallani a magyar de­
legátusok, hogy fagy volt s a fagy nagy 
kárt okozott, miké; mernék bevallani, hogy 
nincs már pénz uj fegyverekre, uj ágyukra,

Mikor száz és egynéhány év előli lelkes ma­
gyar urak összeálltak s a mai várszínházból ma­
gyar nunze.U játékszínt akarlak létesíteni, Podma­
niczky József volt az első intendáns s egy va­
gyont elköltött a nemzeti misszióra.

Nevezetes arról is Podmaniczky József, hogy 
az ő szalonjában játszott — mint hét éves gyer­
mek, meghívott vendégek előtt először Liszt 
Ferencz.

A bőkezű föur rendkívül pártolta a nagytehet- 
ségü gyermeket, s ö indította meg azt a mozgal­
mat is, hogy több főúri család, így Esterházyak, 
Apponyiak, Amadék, nagyobb ö.-szegel adtak a 
genialis fiúcska kikénezésére. Podmaniczky József 
járt kis védenczével szalonról szalonra, s ő inu'o- 
gatta be a nagyrendü házaknál. így vitte magá­
val a dúsgazdag Géczy fstvanhóz, a ki akkoriban 
a főváros egyik legfényesebb házát tartotta.

Miután a felnőttek leültek diskurálni, a kis Liszt, 
a csalad vele egykorú leánykájával kezdett cl 
diskurálni, a ki háziasszonyi kedveskedéssel en­
gedte át legdrágább játékszereit.

Zsenike tudta, hogy a kis Liszt a zongorában 
csoda-gyermek, s egyszer csak azzal a kívánság­
gal állt elő, játszana valamit Franesi, ő cserébe 
legkedvesebb játékát ajándékozza majd neki. 
Válasszon. Liszt, s ki már akkor is, nagy és 
válogatott közönség előtt, több főúri szalonban 
játszott, kissé önérzetesen nézte végig a leánykát.

Talán épen elutasító felelet lebegett ajkan, de 
aztán meggondolta magat. Zsenike a fodros 
changeant selyem szoknyácskaban, ú langlaise 
fürleivei olyan szépnek tűnt föl a kis Liszt előtt, 
hogy kissé előre hajolva, negédesen jegyzé meg:

— Jól van, azonnal zongorázok neked, ha 
megcsókolsz.

A fiz éves Zsenike kissé szégyenlősen ugyan, 
de teijesitette a nála egy évvel ifjabb Francéi 
kívánságát, a ki megtartva Ígéretét, fél óráig zon­
gorázott a leánykának.

A jövendő zene-titánnak talán ez volt első, 
legbecsesebb honoráriuma s mikor Zsenike meg­
mondta a felnőtteknek, hogy játékáért csókot 
kért Francéi, Podmaniczky József mosolyogva 
kacsintott Géczy Istvánra, lélhangon mormolva:

— TTos Essig wurden will, wird früh sauer . . .
Midőn lSlü-ben Parisban székeit a számoltató 

és osstoetató bizottság a 700 millió hadisarcz 
ősmeretes kérdésében, az osztrák monarchia ré­
széről Podmaniczky Józsefet küldték ki rendkívüli 
megbízottnak.
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uj várakra s uj hadihajókra ? Mikép mer­
nék figyelmeztetni a legfőbb hadurat arra, 
hogy eljött már az ideje annak, hogy a 
hadsereget nem extensiv, hanem intensiv 
kellene fejleszteni ; s oly szervezetet adni 
a véderőnek, a melylyel kiaknázható!: le­
hessenek azok a szellemi rugók, a melyek 
nélkül a legszebb hadsereg is csak gép 
lesz, a melyet az ellenség mindig rneg fog 
verni.

Olyan magyar delegátus még nem szü­
letelt, a ki ezt megmerné mondani a leg­
főbb hadúrnak : sem olyan, a ki ki merné 
fejteni azt, hogy milyen helytelen dolog 
épen Magyarországot, a királyi szék egyet­
len szilárd támaszál, gyengíteni folyvást, 
korlátozni folyvást, túlterhelni folyvást!

Kossuth Ferencs.

Budapest, május 16.
Miniszteri tanácskozás. Ma délután mi­

nisztertanács volt, a melyben a kabinet valamennyi 
tagja részt vett.

A fi'ufgetlenségi párt crteizeslete. A füg­
getlenségi és 48-as part ma délután hat órakor 
Kossuth Ferencz elnöklete mellett konferencziát 
tartott, melyen — tekintettel az országgyűlésen 
ma hozott határozatra, mely szerint a megren­
delések gyűjtésére vonatkozó és az állatorvosi 
kiszolgalat államosítását rxélzo törvényjavaslatok 
az igazságügyi bizottsághoz usasiltattal: — a pult 
a javaslatok feleli határozatot nem hozott, bevá­
randó az említett bizottság jelentését. így az ér­
tekezlet egyedüli tárgya az uj zálogházi épület 
emelésére vonatkozó törvényjavaslat volt, melyet 
a pari elfogadott.

A képviselőhöz holnap délelőtt 10 órakor 
ülést tart és lolytatja a tőzsdeadóról szóló javas­
lat tárgyalását.

Kossuth Lajos a hyperlojalitásrói.
Nap-nap után utálatosabb hvperlojalit ás hara- 

pódziic el közéletünk szereplői között. Majdnem 
olyanná fajul ez ma már, mint a khinaiakó 
volt hajdan, a hol ha a főmandarin elprüsz- 
szentette magát, az egész környezet liason- 
fc-kv e prüszkölt. Másrészt nap-nap után latjuk, 
észleljük azokat a tüneteket, hogy egyes politikai 
ügynökök Kossuth Lajos nevét hiába veszik, —s 
az ö árnyékába állva, — eszméit, nézeteit és 
egész gondolkodási rendszerét kiforgatva tálalják 
fel hiszékeny közönségüknek.

Ez indít bennünket arra. hogy közzétegyük új­
ból Kossuth Lajos utolsó nyilvános beszédét.

Bátrán nevezhetjük e beszédet Kossuth I.ajos 
politikai végrendeletének. E beszédet 1802-ben, 00 
éves születése napjai) mondotta Turinban, azon a 
banketten, melyet a függetlenségi párt huszon­
két lógjanak tiszteletere adott. Ez volt utolsó 
nyilvános beszéde. E rövid nyilatkozat felöleli, 
magában foglalja mindazokat a törekvéseket, me­
lyekért Kossuth Lajos hetven esztendőn keresztül 
küzdött.

S azoknak, kik ma az opportunilás politikája, 
az engedékenység, a gyávaság és delegáczióba 
való bemenetel mellett Kossuth nevével akarnak

korteskedni, — egyszerűen azt mondjuk : Itt az 
Írás, olvassátok !

A bankette folyamán Cray Imre képviselő szó­
lalt fel, s azt fejtegeté, hogy voltaképen nincsen 
is oly nagy elválasztó vonal a függetlenségi párt és 
Kossuth között, mint utóbbi véli.

Erre monda azután Kossuth Lajos az alábbi, 
nagy jelentőségű beszédét, melyet az Egyetértés 
1892. évi szept. 27-ikén megjelent 2G7-ik száma 
szószerint közlőit, s mely beszédet Kossuth Lajos 
egy pár héttel később Hentaller Lajos képviselő­
höz intézett levelében teljesen magáénak ismert el.

A beszéd Így szól:
„Szabadságot veszek magamnak, — hanem csak 

igy ülve, — hogy Üray barátunknak felvilágosí­
tással szolgáljak.

En teljes világéletemben arra törekedtem, hogy 
praktikus politikus legyek. De a mint már tegnap is 
jeleztem, a függetlenségi pari prograimnja közt. és 
köztem elválasztó vonal van. Ez tény, hogy meg 
van; de tudom én azt, hogy ez a körülmények 
következménye. Ugyancsak tegnap mondám én 
azt is, hogy fejjel nem kell a falnak menni.

Most hozzá teszem, hogy azért hátra sem kell 
ám menni. lugad/anak el, — ismétlem, — mindent, 
mí előre megy, és tagadjanak meg mindent, a mi 
hatra vezet.

Most fog megjelenni Irataim 4. kötete. Olt köz­
lök két levelet, melyeket az 1861 iki országgytés 
eloszlatása után egy olaszországi jo barátomhoz, 
Valerióhcz Írtam; a ki akkor azon kérdést intézé 
hozzám, „mit tesz most Magyarország ?“

Én a passzív ellenlábast említem, és azt, hogy 
teljes lehetetlenségnek tartom, miszerint Magyar- 
ország az osztrák házzal kiegyezzék. Végtelen hi­
bának tartom a kiaikuvast. Hisz maga Deák 
mondá: „A mit erőszakkal elvesznek, azt még 
vissza lehet szerezni, a miről lemondanak, az 
veszve van.“ En mindig rosszaiéin a kiegyezést, 
de most, a mikor adott helyzettel vagyunk szem­
ben, még most is váratlan volt ream nézve, 
hogy a nemzet ezt a lemondást vívmánynak 
tekintse.

Nem Ferencz József személyéről van itt szó, 
hanem: F'vrőL Nincs abszolút jó és nincs abszo­
lút rossz dinasztia. Itt űrről van szó, hogy a nem­
zetnek oly fejedelme ran, kinek külön érdekei van­
nak és ezen kil óit érdekl i megvalósításéira van neki 
külön hadserege, vannak külön jiuancziai, tan kül­
képviselete. Ily kit ön érdekek mellett Magyarország 
nem lehet független.

Beismerem, hogy néha idegen uralkodó lehet 
egy nemzetre előny, mint péld ml a Bernadotte-ok 
Svéd és Norvégiában. De ennek az az első főfel­
tétele, hogy annak az uralkodóimnak ne Ingyen 
más érdeke, mint a nemzeté, s külön érdekei 
niegva'ósitásóra ne Ügyen ereje. Mit kell írhat ily 
adott helyzettel szemben csinálni ?

Én nem hiszem, hogy Magyarország valaha le­
mondjon a fiiggetlenség eszméjéről.

Pedig én 1848-ban megkísérlem a nemzet és 
az uralkodó család közötti inkompatibilitást ki­
egyenlíteni. Nem hiszem, hogy ez most is sike­
rüljön. A törvény renovácziója nem vitte át a 
nemzetbe a garanciákat.

Ismétlem újólag, hogy az inkompatibilitás ki- 
egyenlítését lehetetlennek tartom. En 1848-bail mint 
miniszter az első 24 óra alatt meggyőződtem, 
hogy a kiegyenlítés lehetetlen.

Ott volt ugyanis az olasz kérdés. Ili megadjuk 
a Segítséget az osetréik hasnak az olaszok elő», 
egy nemzet szabadságát segítünk leigúzni •, ha meg­
tagadjuk, akkor beáll uz össze firhetlenség kérdésé a 
nemzet és uralkodóhoz között.

Es ez igy van minden téren; úgy gazdasági, 
pénzügyi, hadügyi, politikai, mint internaczionalis 
kérdésekben.

Ebből vontam én le a konzckvencziákat a ma­
gam részére.

Külső megjelenése nagyon igénytelen lévén, 
valami rendjelet kért, hogy ezzel imponáljon 
legalább, de Becsben nem adtak meg ezt akkor 
a jele; magyar lómnak. Küldetései nagy sikerrel 
végezve, mikor hazajött, megkapta a Lipútrend 
nagykeresztjét.

Podmaniczky József lógta magát, bepakolta a 
czifra rendjelet és visszaküldte Becsbe, azzal a 
mogokolassal, hogy az aszódi jobbágyoknak nem 
szükséges ilyesmivel imponálni. Ott imponál, ha 
kell, a hajdú mogyorólapalczája is.

Mikor Parisba járt, magúval vitte egyik unuka- 
öcscsét, Podmaniczky László bárót is. Ez is ér­
dekes ember volt, és meglehetősen külöucz. Egyik 
különezsége ruházkodásában állott, mert a hogy 
a franczia fővárosban felvette a kongresszusi di­
vatot, azt soha többé le nem vetette s 18G5-ben 
bekövetkezett haláláig subödlis inget és sarkig érő 
leppentyüs Gehrokkot viselt, mint régi — gavallér 
korában. A hivatalos pályán, mint kamarai ta­
nácsos sokáig működött - egyike volt a leghumá­
nusabb, legjobb lelkű embereknek.

László tertvérbátyja, Podmaniczky János, volt 
utolsó kegyura a rákoskeresztúri templomnak, a 
mely birtok ö ulána leányágra, báró Podmaniczky 
Zsuzsanna, gróf Vigyázó Sandornéra szállt át.

Podmaniczky János százhárom éves korában 
halt meg, s még sokkalt nagyobb különcz volt, 
mint öcscse, László.

Atalanosan csak János báró-nak nevezték, ö is 
igy emlegette saját magát, s máig fóliákat tudnak 
róla beszélni Rákos-Keresztur vidékein.

Ez a nagy különcz hírében állott íőur különben 
egyike volt a legnemesebb emberbarátoknak, és 
soha senki üres kézzel el nem ment az ö puritan 
egyszerűséggel berendezett keresztúri kúriájából. 
És ha adott, valóban a biblia utasítása szerint 
lelte, nem tudta a balkéz a jobbkéz cselekedetét. 
Ha valaki megköszönte adományát, azért annyira 
dühbe jött, hogy halálos ellensége lett az ille­
tőnek.

Miután 1848-ban mint a pesti csatárok vezére, 
a Károly-kaszárnyában kiütött olasz zendülés al­
kalmával egész eleiére megmaradó sérülést szen­
vedett. teljesen visszavonult rákoskeresztúri ma­
gányába, s a magyar főurak Nesztora itt élte le 
pátriárkái hosszú életét.

Sokan keresték fel. Természetesen jöttek huma­
nitárius czélokra is kéregetni. Ilyen kéregetőket 
mindig elutasított. Sóhajtozott, nyögött s kijelen­
tette, hogy ő szegény ember, a kinek nincs kidobni 
való pénze.

ugyanarra 
de soha

a jótékony 
sem nevezte

zclra
meg

cselédet nagyon szerette és

Másnap aztán 
ezreket küldőit, 
magát.

A pontos, rendé 
meg is jutalmazta.

Egy Ízben Polner nevezetű ispánja kiadta 
Franyó kerülőnek a parancsolatot, hogy a Lörincz 
felé vezető ulon senki ember fiat at ne eressze, 
s ha olt érné. zálogoija rneg.

János báró befogat s bujtat nagy vígan épen a 
iürinczi ut felé.

Franyó u kocsi elé ugrik s stentori hangon 
kiidt állj-1.

A kocsi; megáll, magyaráz. Semmit se ér. Az 
ispán parancsé szent a kerülőnek. Kifogja az egyik 
lovat, és Junos báró, a ki neveltében majd meg­
pukkadt a börernyő alatt, egy lóval kouzogott 
vissza a kúriába.

Polner hallva az esetet, kétségbeesetten rohan 
a kerülőhöz s keményen leteremii. Hogy tehetett 
ilyent a báróval!

— Parancs, parancs. Nekem az ispán ur szava 
szent. En a bárót nem ösmercm.

Nagy megelégedésére szolgait ellenben János 
bárónak, hogy ilyen rend van az ő birtokain. 
Berendelte Franyót és egy ropogós ötvenest adott 
neki jutalmul.

— Máskor se eresszél ái fiam senkit. A köte­
lesség az első. Mondotta a jó öreg báró álmél- 
kodó kerülőjének.

Sok tréfát csinált Francsekkel, egyik keresztúri 
molnárjával.

Nagy szárazság idején beküldi a molnár a fiát 
a kastélyba. Nincs legelő, hull a jószág, adna a 
méltóságos ur egy kis szénát.

János báró adott is, de kikötötte, hogy a mol­
nár fia sajátkezüleg, még pedig déli tizenkét 
órakor rakja meg. így is történt és az öreg ur 
nagyokat nevetett, hogy izzad és szuszog a fiatal 
ember ebben a szokatlan munkában. Máskor 
krumplit adott el Francseknek. Fölmegy a molnár 
fia a báróhoz, a kivel megalkuszik rendben, még 
perczentet is igeit neki Podmaniczky János.

A kanczellária zöldre festett ajtaján krétával 
kellett kiszámolni az ifjú Francseknek, mennyi 
haszna lesz a perczentekből. Már az egész ajtó 
tele volt számokkal, mikor kijött a summa 80 
forint kereken. Nagy bőrbugyellárisát .szétterjesztve 
csupa tízesben számolta le a pénzt Podmaniczky 
János, aztán nyájasan mondotta Francseknek:

— Most már számold te is meg fiam!

Igaz! Egyet nem vártam: Hogy a nemzet ki­
tagadjon .........................................................

A nemzet előtt azonban van még egy ut, meg­
kísérteni, hogy a 48-iki törvények tökéletes életbe­
léptetése által ki tehet-e egyenlíteni az ti - ni étek A y

A forradalom a nemzetek ultima ráeziója. Min­
dig nagy szenvedésekkel jár. Ki kell meríteni, 
meg kell kísérlem mindent, hogy azt kikerüljék. 
Ha Magyarország független lehet az osztrák ház­
zal a 48-iki törvények alapján, akkor tiszteit ba­
rátaim temessék el az én eszméimet és én fejet 
hajtok. Ha önálló, önezélu nemzet lehet mellette, 
én meghajtok az őszinte egyetértés előtt. Próbálja 
meg a nemzet. Ha lehet, tegve, ha nem lehet, az 
eszme magától felfog támadni. Igen! Hu nem 
lehet, esküszöm istenemre, hogy eszméim feltá­
madnak !

Rövid szünet után még ezeket tette hozzá:
Mondják önök ezt: A mi pártunk ezé’ja az, 

hogy Magyarország fiiggrtbv, önálló állna legyen. 
Őszintén meg akarja: próbálni, hogy a 4S-il:i 
alapon kivihető-e é És erre nyújtson kezet nekünk 
a f' fedelem.

Ennyit bátran mondhatnak, de ne hangoztassák 
folyton a hyjer lojalitást. A függetlenség a czel, 
s a kérdés, hogy az örökségül hagyott dinasztiával 
lehetséges-e ? Ép úgy nem kell emlegetni a for­
radalmat, de meg sem kell tagadni előre.

A róm. kath, autonómia.
(i.J Mióta ez a kérdés újabban ismét aktuálissá 

ett, többször történik hivatkozás az úgynevezett 
erdélyi róm. kath. státus autonómiájára. Úgy 
tudjuk, sok szó volt erről abban a szerencsétlen 
13-as bizottságban, melyet a kormánynyal s a 
püspöki karral való tárgyalások folytatása végeit 
a 27-es bizottság kiküldött, söl egynémely lap 
azt a hirt terjeszti, hogy magának ö felségének a 
királynak, a ki a szent-korona, vagyis — modern 
terminológia szerint — a magyar állam jog n 
egyúttal a legfőbb kegyúri jogokat is gyakorolj./, 
tehát az egyik legilletékcscbb tényezőnek volna 
a kívánsága, hogy az egész magyarországi auto­
nómia az erdélyi mintájára szerveztessék.

Ez a hir egyszerűen hihetetlen. Felséges kir ­
ívunk mint az állami jog gyakorlója s az állami 
akarat képviselője, ebben a kérdésben sem nyi­
latkozhat!» ma; módon, mint egyedid és kizáró­
lag felelős kormánya által. Az pedig ebben a 
kérdésben már három Ízben is akkora határozott­
sággal jelölte meg a maga álláspontját, hogy 
attól eltérnie a legcsufosabb őndezavnáius nélkül 
lehetetlen. Azokkal a leiratok:: I, a melyeket 
Wlassies a kongresszushoz intézeti, a kormány 
kötve van, s a kérdés elég nagy és kom rév orr:., 
hogy ha a kormányt akar ..lóiról, akar felül, i 
ismételten kijelentett álláspontja elhagyására kény­
szerítenek, abból magára nézve levonja a kon- 
zekvencziukat.

Egyébként is két dolgot nem szabad figyelmen 
kiv ül hagyni.

Az egyik az, hogy ma nem lehet az állam kor­
mány feladata és ez élj a, a mi volt I. Loop .> d n 
főleg Mária Terézia idejében: a róni. kath. egy­
háznak mint állam-egyháznak Erdélyben is rege­
nerálása. Ezek az. uralkodók bizonyos mérték g 
respektálhatták azl az autonómiai, melyet a róm. 
kall), egyház a nemzeti fejedelmek idejében mint 
tart egyház élvezett, s ezzel elüké-z.i'.ht ,.k a mai 
erdélyi tényleges állapotot; de ebbé! r.em lehel 
semmi analógiát csinálni sem a magy ror.vági 
róni. kath. egyházra, melynek a történeti . jlo-

Számolja a fiatal ember a gyűrött bunkókat ; 
latja a végén, hogy nem nyolez. de tíz d . y 
tizes fekszik a halomban. Megfogja a kél > 
lőslcges tízest aztán és átnyújtva a mórnak 
mondja:

— Tévedni méltóztatolt, méltóságos uram
Podmaniczky János elnevettc magát.

Már mint un . . . Janos báró tévedt . . 
behebe . . . János báró nem téved soha. Tar;."! 
meg fiain. Ezzel nem kell beszámolni az ön-e .öl­
nek. Az ilyen vásárba járó fiatal legény sum­
mába is keveredhet, el kél ott egy-kel nagve-1 
bankó.

A kin csak segíthetett Podmaniczky Janos, se­
gített.

Egy alkalommal drótos tútoí hali kiabálni 3 
portája előtt.

— I’oty szem — kialtja oda neki s iioni hang­
iatokat hallván a Janó, boldog, széles mosoly- 
lyal igyekezett a soha be nem zart csukó:I 
kapu felé.

Kérdezi tőle a báró, hogy megy a seft, mire 
busán felelte a tót, hogy nem igen jól.

Furfangos mosolygással egy óriási vastag, meg­
repedt uborkás üveget hozatott most elő János 
báró s kérdezte a totot, meg tudna-e drótozni.

— Ano, vaio, szama penyazi treba . . . Bólin- 
gatotl vigyorogva a tót, aztan megmagyarázta, 
hogy a pénz finom sárga drótra, finom fogúra 
kell, mert olyan, 3 milyen ehhez az üveghez, 
kellene, neki nincs.

Azonnal üt pengőt adott a drótosnak János 
báró, a ki meg is hozta a kivántató finom szer­
számokat és nekiült a munkának.

Két hétig drótoztatta a drotár-ral János ur 
uborkas üvegét, enni, inni adatott neki bőven, 
azonfelül egy forint sallariumol minden napra.

— Iladd emlegesse meg, hogy drótoztál János 
báró ■— mondá mosolyogva a nemes szivü four, 
a ki tréfába bujtatta még jó cselekedeteit is.

Vtlágélelében ekhós szekéren járt, váltig mon­
dogatva, hogy hja, nekem nem telik hintára . . .

A lovait úgy kímélte, hogy tizenkét esztendős 
korukig is ott hagyta a ménesben. Zadonaiszky 
István, peszéri ispánja egyszer bement hozza, 
jelentve, hogy mar tizennégy esettndös csíkok is 
vannak a ménesben s hogy jó lenne egy kis 
mustrát tartani. Ilyenkor aztan eladott János 
báró kettőt-hármat, a többi továbbra is kint 
maradt.

Eredetisége volt az is, hogy míg u maga csak 
kettesben járt, igás fogatai mindig négyesben mentek.
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dése egészen más, sem átalában Magyarországra, 
a mely fölött ma, hála istennek, nem I. Leopold 
s nem Mária Terézia uralkodik.

A nemzeti fejedelmek idejében, mikor a róm. 
kath. püspöknek Erdélyben nem volt helye « az 
állami adományból fairt egyházi javak lefoglaltat­
tak, egészen természetes volt, hogy a fejedelem 
ráhagyta a kath. hívekre, hogy válaszezanak ma­
goknak vikáriust, és az egyház hudgetjéről gon­
doskodjanak. A Leopold! Diploma ezt erősítette 
meg. Később 111. Károly és Mária Terézia idejé­
ben, midin Erdély rekatholizálása erélyesebben 
vétetett munkába, nagyon természetes, hogy nem 
akarták elidegeníteni a kalholikusokat, s nagyon 
csínján bántak azokkal az egyház-szervezeti sza­
badság-jogokkal, melyeket a kath. hivők a nem­
zeti fejedelmek idején élveztek, mikor egyházuk 
hatalmi állása teljesen veszedelembe ment. így 
történt meg, hogy a kath. státust (a mely néven 
ez időben nem kell mást érteni, mint az ország­
gyűlésen megjelenni jogosított kath. hiten lévő 
rendeket), az udvari kanczeilária többször (de 
egyátalán nem minden esetben), felhívta püspök- 
ajánlásra. így történt 1766-ban a gubernium ke­
belében az „in ecelesiastico-publieio commissio" 
szervezése, még pedig — mint az 1766. február 
11-én főiveit jegyzőkönyv mondja, azon okból, 
mivel „bey dem Gremio des daruníigen Gu- 
hernii aber sich nicht nur allein Gatholische, son­
dern auch Prolestanten und reformirte Individuen 
befinden, welche Letztere für dieses Cathol. Seel­
und Kirchenvvesen sehr geringe Sorge tragen 
würden.*

S e végből alkotta meg végül Mária Terézia 
az erdélyi rém. kath. egyház vallásaiapját, ado­
mányozván e végből az u. n. luzitán-alapot, a 
Portugáliából kiűzött jezsuiták vagyonát. „Ich 
bestimme zur Seelsorge und Aufnahme der katho­
lischen Religion in Siebenbürgen die Interessen 
des Portugiesischen Capitals, zu welchem Ende 
dann solche von Quartal zu Quartal zu verwen­
den und cons. Maas dieses am vertraglichsten 
ven Jahr zu Jahr geschehen könne: von dem 
Bischöfen der Vorschlag jedesmal mit Ende eines 
jeden Jahres zu erstatten ist.* Tehát a kezelést 
még Mária Terézia is magának taitotta fenn, s 
csupán a felhasználásra nézve konczedálta a 
püspöknek a javaslattételt.

Mindezeket a dolgokat azonban csak azért hoz­
zuk fel, hogy az erdélyi róm. kath. egyház spe- 
cziális helyzetét bizonyítsuk általok. Ez az egyház 
a nemzeti fejedelmek idejében megfosziatott minden 
kiváltságaitól, később egy sorba került s a Leo­
pold! Diploma által is egy sorban tartatott a többi 
recepta religio-val. A mi ebben szabadság és 
előny volt, azt a rekatholizálásra törekvő királyok­
nak nem állhatott érdekűkben erősebben meg- 
lutboritaniok. Így készüli elő lassan az az auto­
nómia, melyet azonban hatarozottan csak Iáié­
ban proklamáltak, a mely azonban máig is e-ak 
tényleg all lenn, a nélkül, kogy létezésének meg­
volna az elvitathatianul törvényes bazisa.

Az alkotmány feléledésével indultak meg újra a 
kath. auteuómia szervezésére vonatkozó mozgal­
mak. Ekkor bocsáttatott ki — 1867-ben — az a 
legfelsőbb elhatározás, a melyet mind máig az 
erdélyi kath. autonómia kérdésében is végszónak 
keli tekintenünk. E szerint „a katholika kom- 
misszio hatásköréhez tartozó ügyek . . . a r. kalh, 
status-gyűlésnek és annak kebeléből választandó 
bizottságnak befolyásával kezeltessenek és mtéz- 
lessenek azon módozatok szerint, melyeket ő fel­
ségének magyar kormánya az összes érdekeltek­
kel egyetértőleg legfelsőbb kegyúri és főfelügyeleti 
jogának csorbítása néiküi fog megállapítani és 
legfelsőbb elhatározás alá terjeszteni.“ Azok a 
„módozatok1 azonban mind máig meg nem álla­
píttattak. Az erdélyi kath. status szervezkedett 
ugyan, ügyrendjét is 188ő-ben megállapította, ezt

A tudós embereket szerette, oe vastag tréfákat 
is űzött velük.

Mikor Székács meg Bailagi egy uj testamentumot 
dolgoztak at, Kereszturon a kerti tiazban laklak. 
Még ebédel, vacsorát és kiszolgáltatást i- adott 
nekik János báró.

Vagy egy bélig dolgoztak már a tudósok, mi­
kor nagy telhőszakadas jött, a Rákos megáradt s 
Letörtek a hullámok a kerti házba.

Térdig vízben kiabálnak a tudósok segítségért, 
rohannak is a cselédek, de közbevág János báró:

— Egy tapodtat se. Én csak ebédet, vacsorát 
Ígértem — nemhogy a vízből is kihuzatom őket. 
Gázoljanak ki a papok, a hogy tudnak. Ez nincs 
Lenne a kontraktusban.

S valóban, János báró nagy gaudiumára, a két 
tekintélyes tudós ügygyel-bajjal kénytelen volt ki- 
labolni a vízből.

A regi Magyarország egy öseredeti typusa volt 
János báró is, a kiről most. mint utolsó kegvurá- 
ról a rákoskeresztuii templomnak érdemesnek 
tartottuk megemlékezni.

A COW-BOY.
AMBKIKAI REGÄNV. ä3

Az erdő sarkához érkezve, Ilowilt még egy­
szer visszanézett. A majorság, honnan — mint 
tudta — aggódó szemek néztek utána, még lát­
szott innen. Tovább ment tehát előre, mig a fák 
es cserjék eltakarták a hazat.

Itt újra körülnézett. Néhány különálló nagy 
tölgyfát választott ki. Intésére leoldották a nyer­
gekről a két megkötözöttet és egymással szemben 
egyik fa aljához tették.

Aztán néhány tépéssel odább másik helyet 
mutatott fiainak, a kik ott csakhamar kivágták a 
gyepet és ásni kezdtek. Fél óra telt el, mig a 
fiuknak csupán már a fejük látszott ki a gödör­
ből. Akkor Howitt beszüntette a munkát.

A foglyok még egy darabig tomboltak és dü­
höngtek, mig a kimerültség és a borzadály erőt
vett rajtuk.............. Kábultan meredtek a t'eíhányt
fekete földre, és úgy látszott, hogy már nem 
I- élnek.

Mikor a fiatal emberek elhagyták a gödröt, 
Muwitt a gyilkos elé lépett. Hai wess megüvegese­
dett szemmel nézett fői rá. Háláló- szorongás lát­
szott társa arczan. A komor csend, a hallgatag, 
zárkózott arezok és a gépiesen végzett előkészüle- 
t k százszoros halál kínjaival értek föl.

a szabályzatot azonban nem é felsége magyar 
kormánya állapította meg, mint azt az 1367-iki 
legfelsőbb elhatározás kívánja. —Ennek a hiányát 
pedig nem pótolhatja az az 1893-iki miniszteri 
rendelet sem, mely az iskolák feletti felügyelet 
kérdését, egy fölmerült konfliktus alkalmából, in- 
czidentaliter szabályozta.

Mindebből csak két következtetést akarunk 
kivonni:

Az egyik az, hogy az erdélyi r. kath. egyház­
ban csakis történeti fejlődésének specziális körül­
ményei (melyek a magyarországiakkal egyátalán 
nem analógok), tették lehetővé a mai tényleges 
állapot alakulását.

A másik az, hogy a mai autonómiára csakis 
mint tényre lehet hivatkozni, de abból jogi követ­
keztetések nem vonhatók.

Az olasz parlament válsága.
Az olasz képviselőházat, mely tegnap kezdte 

meg az üléseit, a király ma egy dekrétummal 
ismét elnapolta. A hónapok óla tartó olasz par- 
lamenti válság tehát uj stádiumba lépett s 
Pelloux miniszterelnök tudatára ébredt, annak, 
hogy nem képes tovább ezzel a parlamenttel 
kormányozni.

Az olasz obstrukezió a Pelloux-kormány ellen 
akkor kezdődött, mikor nyilvánvaló lelt a minisz­
tériumnak az abszolutizmusra való törekvése. 
Hónapokig tartott ez az állapot, melynek végre 
április 3-án Pelloux úgy akart véget vetni, hogy 
Badeni osztrák miniszterelnöknek mintájára és ép 
olyan módon mint ez tette a hírhedt iex Falkenhayn- 
nal, vita nélkül uj házszabályokat kényszeritett 
a kisebbségre s a házat május lö-úig elriapoltatta.

Tegnap nvilt meg ismét a képviselőház, Pelloux 
a legnagyobb reménységgel nézett az uj ülésszak 
elé, azt hívén, hogy egyrészt az uj huzszabaly- 
módositásokkul, másrészt a szélső baloldal teljes 
izolálásával az obstrukcziól megtörte. Pelloux 
azonban két irányban is elszámilotia magul. Elő­
szűr annyiban, hogy megfeledkezett arról, hogy 
az obstrukezió nem egyes törvényjavaslatok ellen, 
hanem maga a Pelloux-kormány ellen irányul, 
másodsorban pedig annyiban, hogy ez az 
erőszakos házszabálymódositás még jobban el­
keserítette az ellenzéket s hogy így uj 
tápot adott az obsírukeziónak a nélkül, hogy 
egyúttal olyan radikális eszközöket engedne alkal­
mazni, a melyek az obstrukeziút lehetetlenné teszik.

Lazzaro mérsékelt ellenzéki képviselő a N'uova 
Anthologia czimü kiváló olasz folyóirat májusi 
számában közvetítő indítványt leit közzé, azt 
ajánlván a kormánynak, hogy a képviselőim 
összes eddigi elnökeiből küldjön ki egy parla­
menti bizottságot azzal a feladattal, hogy a több­
ség által en bloc elfogadott házszabalymódositast 
revideálja s a ház ele uj hazszabályjavaslatot ter­
jesztem Pelloux azonban makacsul ragaszkodott 
az álláspontjához, Lazzaro kőzvelilö indítványát 
nem fogadta el s az uj parlamenti ülésszakot 
már a szigorított házszabályok aegise alatt ukana 
vezettetni.

Lazzaro indítványa értelmében a parlamenti bizott­
ság tiianeheri, Chinaglia, Colombo, Cuppino, Crispi, 
Sonnino, Villa es Zanardeliiból ullana, a bizottság 
tagjainak fele lehat határozott ellenzéki volna. 
Meglehet, hogy Pelloux ezért vonakodott Lazzaro 
közvetítő indítványát elfogadni. De az ellenzék, 
mely Olaszországban hozzá van szokva ahhoz, 
hogy a legnagyobb ellentétek is paktumokkal 
egyenlittetnek ki, Pelloux eljárását rosszakaratnak 
bélyegezte annál is inkább, mert Lazzaro sokáig 
elnöke volt a házszabáiybizotlságnak s mint 
ilyennek ép ezekben a kérdésekben meglehetős 
nagy a tekintélye.

Pelloux azonban, mint mar mondtuk, ép úgy 
elszámilotia magát, mint annak idején Badeni

Most hideg hangon, mintha egyszerűen elbe­
szélne valamit, kezdte Howitt :

— Egy telién pótolható még. De az orgyilkos­
ságot soha sem lehet meg nem történtté tenni. 
A ki pedig embervért ont, annak a vérét is ki 
keli ontani. Így van megírva a szentirásban, és 
az iras most teljesedésbe fog menni. Latod ezt a 
gödröt. Pár perez múlva ott fekszel lent és elta­
kar a föld. Ha még imádkozni akarsz egyet, és 
könyörögni vétked bocsánatáért, siess. De ha a 
Mindenható mindent megbocsát is, tőlem nem le­
het ezt kívánni. így hat lépj Isten trónja elé, és 
emlékezz utolsó szavaimra : Űrökké szenvedd azo­
kat a kínokat, melyeket a fajdalomtól sújtott szü­
lök szenvednek ultaiad. Ha pedig a Mindenható 
szelidebben Ítél fölötted, én mint hu szolgája, 
belenyugszom.

A inig Howitt beszélt, más hang nem volt 
hallható. A két bűnös halálos félelmében még lé- 
lekzeni se meit. Mint ősidőkből való pátriárka, a 
ki egyúttal biruja is hozzátartozóinak, úgy állt az 
öreg squatter főiegyenesedve. Szemében komor, 
átszellemült tűz ragyogott.

Szavait csend követte. Csak a madarak éne­
keltek körülöttük, bánatosan és vigan. Talán 
ugyanazok a dalosok voltak, a melyek par nap 
előtt a kedvenez fiú fölött énekeltek.

Piidegeu törte meg a hallgatást Howitt :
— Elkészültél a halálra '<
— Irgalom .... csak még egy hetet! . . . . 

Egy napot 1 — rimánkodott reszketve a gyáva 
gyilkos.

Howitt elfordult. Oldalt tőle Ben állott lövésre 
kész. puskával.

— Lépj vissza, fiam — intett neki az öreg 
szelíden, mikor azt látta, hogy arezvonásai gör­
csösen feszülnek és a puska csöve ingadoz kezé­
ben. — Lépj vissza. Szavadat bevallottnak tekin­
tem. Öreg vadaim jobban elbírják majd ezt, mint 
a tieid.

Ben ijedten nézett apjára. De ez már nem 
ügyelt reá, hanem fölemelte puskáját. A gyil­
kos vad kiáltásban tőrt ki, mely egybeesett a 
fegyver dördülésével. A golyó homloka közepét 
találta.

Howitt elfordult.
— Adjátok át a főidnek! — parancsolta ko­

moran. — Mondjatok egy imát fölötte magunkért, 
mert neki aligha hasznai már.

Mig a fiatalok sietve takarították el a kivég­
zettet, Howitt a másíts fogolyhoz fordult:

pedig a parlamenti szünet alatt az ellenzék tu­
datta vele, hogy a legelkeseredettebb obstrukcziól 
fogja ellene megkezdeni. Áprilisban az ellenzék 
tudvalevőleg oly módon obstruált, hogy testületi* 
leg kivonult a gyülésterembö! s ily módon a ház 
határozatképtelen lett. Az uj házszabályok segí­
tenek ugyan azon, hogy ez ezentúl meg ne tör­
ténhessék, de az erőszakos obstrukcziól végleg 
meg nem gátolhatják. Pelloux azonban nem tar­
tott az ellenzék erőszakoskodásától, mert az el­
lenzék egy része a szélső baloldalt cserben 
hagyván, ez körülbelül ötven emberrel lett kisebb.

Nagy volt azonban Pelloux csalódása, mikor 
tegnap mindjárt a jegyzőkönyv hitelesítése után 
felemelkedett szólásra Ferri, a szélső baloldal s 
az obstrukezió vezére s bejelentette, hogy az uj 
házszabályokat sem ő, sem a pártja nem tartja 
törvényes módon létrejöttéknek, azokat nem lógja 
respektálni s a képviselőháznak az uj házszabá­
lyok alapján létrejövő határozatait alkotmányelle­
neseknek deklarálja. A legsúlyosabb vád Pelloux 
ellen az volt, hogy a szélső baloldal nem a 
házszabály-módosításnak az ellensége, csakis an­
nak. hogy az törvénytelen módon jöjjön létre. 
Erre Giolitti, a ki áprilisban rnég szintén az ob­
strukezió hive volt, felállt s közvetítő indítványt 
tett és pedig ugyanazt, a melyet annak ide­
jén Lazzaro a Nuova Anthotngiaban pro­
ponált. Mindenki megkönnyebbülten" lélekzett 
töl, mert látta azt az aranyhidat, melyet Giolitti 
Pelloux számára épített. De Pelloux ridegen vissza­
utasította Giolitti indítványát s ezzel az olasz 
parlamentarizmus sorsa meg volt pecsételve. A 
szélső baloldal el kezdett énekelni, fütyülni, 
kiabálni, a padokat verni ; az elnök kétszer is 
felfüggesztette az ülést, mind hiába. A vihar ki­
túrt, azt többé elcsendesiteni nem lehet. Tegnap 
estétől ma délig két minisztertanácsot tartott a 
Pelloux-kormány. Tegnap este 10 órakor Pelloux 
miniszterelnök hosszantartó kihallgatáson volt a 
Quiiiuálban s ma megjelent az a királyi dekrétum, 
mely a házat elnapolja. Ez az elnapolás azonban 
csak fel rendszabály, mert nem orvosolja a bajt, 
csakis annak megnyilatkozását tette egy időre 
lehetetlenné. Nyilvánvaló azonban, hogy mihelyt 
a ház ismét összeül, a vihar ismét elementáris 
erővel túr ki.

Pellonxnak tehát az elnapolás helyett egyebet 
kell kigondolnia. Hogy mit fog tenni, azt ma még 
senki sein tudja, ő talán legkevésbbé.

Egyelőre csak annyi valószínű, iiogy a válasz­
tások küszöbűn állanak, mert csakis ezzel az 
utolsó eszközzel lehet, ha ugyan lehet szanalni a 
parlamenti viszonyukat.

Róma, május IC.
A lapok azt tartják, hogy a képviselőház elna­

polását a feloszlatás fogja követni és az uj vá­
lasztásokat junius 10-ére, a pólválasztasokat pe­
dig junius 17-dikére tűzik ki. A baloldal 
gyűlése kiküldött egy bizottságot, melynek tagjai 
/.anarúelh, Gioiitti és Coppino az esetleg szukáé 
gessé való választási akczió vezetésére. A szélső­
bal ma tartott gyűlésén elhatározta, hogy a benne 
levő bárom csoport (radikális, köztarsasagi és 
szocziali-ta) az uj választások esetére is íentartja 
a szolidaritást.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselöház ülése május 16-án

i.
A tőzsdeadó-javaslat feletti vita ma Rakovszky 

István zárószavaval kezdődött. Csendes megadás­
sal hallgatta a ház a néppárti honatya nyaka­
iékor! okoskodásait és mindössze is az kölcsön 
zütt az egész beszédnek némi érdeket, hogy Molnár 
Jenőt az elnök egy durva és tapintatlan közbe- 
szólásaért alapos és jól megérdemelt megleczkéz-

— Hu oda fektetnélek tarsud mellé, Csiip . 
istenfélő munkát végeznék és a földön egygx 1 
kevesebb gonosztevő élne. Azonban eredj utadru. 
Ott állnak lovaitok, vidd el magaddal. Jelentsd 
meg uraidnak, a mi itt történt veled. Mondd meg 
nekik, hogy az átok, a mit vetettek, a saját fe­
jükre fog visszaszallni. De mondd meg nekik azt 
is, hogy palliszadjuim mögül védem meg jogomat 
és irgalmatlanul lelövök mindenkit, a ki szllz 
lépésnyire közeledik a majorhoz. A gyilkosság 
őket terheli, és semmi okom sincs többé türe­
lemre !

Fölemelte a szerződést, mely a fogoly mellett a 
földön feküdt, négyfelé tépte és ölébe dobva 
hozzá tette :

— Ennyit adok az olyan jogra, melyet rablás­
sal és gyilkossággal pecsétellek meg.

A megkötözött fúllélekzett. De adói félve, hogy 
a könyörtelen squatter mást talal határozni, nem 
mert egy szót sem válaszolni.

Howitt fiaihoz fordult és a sir elföldelését 
nézte. Mikor egyik fiú a giilkos kalapját is he 
akarta lökni, ezt nem engedte meg. Várt mig né­
hány ásóvúgássa! lesimitottak a sirhalmot, aztau 
a kalapot fejtöl tette reá.

— Ezt a sírkövet meg fogjak ismerni, ha 
Baxter és Margin, vagy valaki más az átkozott 
fajzat közül erre találna venni útját — szóit 
mintegy magában.

Sajá'kezűleg oldozta fel a fogoly kötelékeit.
— Eredj lovaiddal együtt — szólt szigorúan.— 

Menj, és vidd meg az üzenetet. Puskád és kivég­
zett barátodé azonban nálunk marad. A ti keze­
tekben ártalmunkra lehetnek, mi pedig talán még 
használhatjuk.

Fiaitól és Rabbittől követve távozott.
A zsibbasztó kötelékektől mereven, inogva kelt 

föl a feloldozott. A kiállolt halálos félelem alig 
hagyott benne valami erői.

Emésztő dühét elnyomta az a tudat, hogy 
megmenekült. De csak mikor Howitt és övéi el­
tűntek az erdő mögött, akkor kötötte a négy'lovat 
egymáshoz, és a magáéra ülve gyorsan elvágtatott 
a kalandorok tábora felé.

XI. FEJEZET.

Komoran fordultak be Howitt és kísérői az erdő 
kiugrásánál. Csupán Rabbit maradt közönyös, 
mintha az irtózatos útnak csupán egy medve ki- 
fflstőlése lett volna a czélja.

(Folytatása következik.)

tetésben részesítette. Miután még Szabó Imre 
előadó magyarázta meg Rakovszkynak, miért nem 
tartja szükségesnek az ő fejtegetéseivel foglal­
kozni, a ház a javaslatot általánosságban egyhan­

gúlag elfogadta.
A részletes vita során, mindjárt a czimnél, 

Barta Ödön szólalt fel, hogy válaszoljon Lukacs 
László miniszternek a tegnapi beszédében ellene 
intézett meglehetős éles támadásra. Barta repli­
kája rendkívül ügyes és ugyancsak éles is volt. 
Sorra vette a miniszter támadásának minden egyes 
pontját, és azt nemcsak fényesen megczáfolta, 
hanem a mellett kimondta azt is, hogy az ellene 
intézett támadás nem volt méltó egy olyan kiváló 
férfihoz, mint a minő a miniszter.

Általános meglepetésre most Molnár Jenő emel­
kedett fel, hogy elmondja szüzbeszédét. Sima 
utódja nem erőltette meg magát valami túlságo­
san, mert összes bőlcsesége és tudása abban me­
rült ki, hogy a ház határozatképessége szempont­
jából a képviselők megszámlálását kérte. Szá­
nalmas mosolygással fogadták ezt az eredeti 
szüzbeszédét, melynél, igaz, egyszerűbbel, de 
együgvübbel sem, köszönt még be képviselő soha ; 
az elnök azonban, nem tehetvén egyebet, elren­
delte a megszámlálást, a mikor is kitűnt, hogy 
csak 92 képviselő van jelen, s igy a ház nem 
határozatképes. Ennélfogva az ülést egy negyed­
órára felfüggesztette.

Szünet után a képviselők olyan sűrű tömegek­
ben lepték el a padokat, hogy az újra való meg­
számlálás teljesen feleslegesnek látszott. Nem is 
kérte senki, s igy a ház menten hozzá is fogott 
a javaslat tárgyalásának folytatásához. A tárgya­
lás egészen simán ment a 9. szakaszig, csak Ra- 
kovszky kedveskedett megint egy sereg módosí­
tással majd minden szakasznál, de bizony karba 
veszett erőlködése, mert módosításait egymás után 
mind elvetették, azt az egyet, a mit elfogadtak 
is, Lukács minnzter módosításával fogadták ei.

A 9. szakasznál egy kis háborúság kerekedett 
a módosítások betegségében szenvedő Ralcotszky 
és Lévay Lajos közt, mert ez utóbbi, noha tény­
leg Rakovszkyt illette volna a szó, megelőzte 
Rakovszkyt, és a mi rendkívül zokon esett a 
nagy módosítónak, ugyanolyan szellemű módosí­
tást terjesztett elő, a minőt ő akart. A dolognak 
egy kis parázs házszabályvita lett a következ­
ménye, végre is úgy oldodott meg a csomó, hogy 
a háborúskodó felek kiegyeztek. A szakaszt, mely­
hez különben többen hozzaszólottak, a kiegyezés 
őrömére Lévay—Rakovszky-féle egyesitett indít­
va n y n y a 1 fogadták ei.

A ház. ezzel az interpellácziókra tért át. Sima 
képviselője két inteipellacziuban is kiöntötte 
szive keservét. Az elsőben Vadnau löisparit de- 
nunczialta, de oly megható bambasággal, hogy az 
egész ház csak úgy rengett a kaczagástól. De 
még mulatságosabb volt második interpeltacziója, 
mely már valóságos lanczolata az ostobasággal pá­
rosult g.. nu-itusokn ik. Harsogó nevetés töltötte 
meg a termet, mikor azt kezdte magyarázni, 
hogy Sima minő nagy szolgalatokat tett az 
országnak.

— Tálán azzal — jegyezte meg valaki mali- 
eziózusan — hogy Ont ide liferáltu ?

É csípős kérdésre azonban jobbnak látta nem 
felelni, hanem nekikeseredve dicsérte tovább 
Simát, közben otrombán meggyanúsítva úgy a 
szentesi királyi járásbíróságot, mint a szegedi 
királyi táblát. A sok derültség végre egészen ki­
hozta sodrából s keserűen követelte, hogy hall­
gassák meg, a mi még nagyobb derültséget idézett 
elő, miután az elnök figyelmeztette, hogy feljajdulása 
érthetetlen, mert hiszen a legnagyobb nyugalom­
mal hallgatják. A felbőszült honatya erre azzal az 
együgyüséggel akarta magát kivágni feljajdulu- 
sáért, hogy nem is az a baja, hogy nem hallgat­
juk, hanem ezzel csak megakarta magyarázni, 
miért nem untatja tovább a hazat. Végre is nagy- 
nehezen befejezte interpellaeziujat, melyre azonban 
egyelőre választ nem kapott. Ralcovszky interpel­
lált még amiatt, liogv a miniszterelnök Liptó­
inegyét megrótta azért, mert a felfüggesztett al- 
i.punnak bizalmat szavazott. Széli Kálmán iniiiBz- 
:erelnük nyomban felelt, kijelentvén, hogy igenis 
megrótta a megyét, mert az olyan demonstrácziót, 
a minőt a megye elkövetett, nem szabad túrni és 
nem is fogja megtűrni soha. Rakovszky a választ 
nem vette tudomásul, a ház ellenben, zajos he­
lyeslések közt, igen.

II.
Elrvuk: Perozel D»zbő.
Jegyzők : Molnár Antal, Perozel Béni, Buzáth 

Ferencz.
A tegnapi Illés jegyzőkön ivének hitelesítése után
Elnök beniutalju Torda-Aranyos vármegye feliratát 

Tordán állami gimnázium felállítása iránt.
Peresei Béni jegyző : Jelenti, iiogy az interpellácziós 

könyvben dr. dolnur Jenő két interpellácziót jegyzett 
be Egyet a esongráiimegyci főispán lakhelye tárgyéban 
a belügyminiszterhez, egyet pedig a szentesi kir. járás­
bíróság ligyviteiének megvizsgálása tárgyában az igazs ig- 
ügyminiszterbez. R-ikovszky Isivan szinten jegyzett be 
interpellácziót a liptóinegyei állapotok ügyében a bel­
ügyminiszterhez.

Hegedül Sándor kereskedelemügyi miniszter: Arra 
ken a hazat, hogy az 1884: XVII. lürvényczikk 50. 
g ának módosítására vonatkozó törvényjavaslatot, előze­
tes tárgyalás végeit, utasítsák még az igazságügyi 
bizottsághoz is.

A biz hozzájárul a miniszter kéréséhez.
Következik a napirend : az értékpapír forgalmi 

adóról szóló törvényjavaslat tárgyalásának folytatása.
A vita be lévén rekesztve, a zárszó jokaval még az 

előadó és Rakovszky Díván élhet.
Az előadó nem kíván szólani.
Rakovszky látván : Csodálkozását fejezi ki a felett, 

hogy a javaslatot egyedül a pénzügyminiszter védte, s a 
többség soraiból Weisz Bertholdon kívül egyetlen egy 
olyan ember sem akadt, a ki bona vagy mala tide 
magáról azt mondhatta volna, hogy neki a tőzsdéhez 
semmi köze, semmi összeköttetésben vele nincs, 6 kor­
mánypárti és ezen elvi indoknál fogva istápolja és 
támogatja a törvényjavaslatot.

Molnár Jenő: Nem értenek hozzá I
Elnök: (Csenget.) Molnár Jenő képviselő urat figyel­

meztetem, hogy ilyen megjegyzéseket a házban tenni 
nem szokás és meg sem engedett. (Helyeslés jobbfelől.)

Rakovszky látván : Ezután azt vitatja, bogy a 
néppártot illeti a dicsőség a börzeadó behozataláért, nem 
pedig, mint Barta Ödön állította, a függetlenségi pártot. 
Végül védelmébe veszi határozati javaslatait és azek 
elfogadását kéri.

Szabó Imre előadó: Rakovszkyval szemben meg. 
jegyzi, hogy azért nem élt a zárszó jogával, mert a 
pénzügyminiszter az ellenzéki szónokok érveivel oly 
tüzetesen foglalkozott és azokat oly alaposan megezá* 
folta, hogy ezen érvek hatása alatt felszólalni, 6 a maga 
részéről szükségesnek nem tartotta. Kén tehát a házai, 
hogy fogadja el a törvényjavaslatot a részletes tárgyáig 
»lapjául.

A ház többsége ezután általánosságban elfogadta , 
törvényjavaslatot, és mellőzte úgy a Páő.er Rezső, 
valamint a Rakovszky Btván és a Barta Ödön állal 
beterjesztett határozati javaslatokat.

Következik a részletes tárgyalás.
A czimnél felszólal
Barta Ödön : Főkép a pénzügyminiszter tegnapi 

beszédére kiv in reflektálni, de mielőtt ezt tenné, P,a. 
kovszkyval szemben minden kétséget kizárólag bebizo. 
nyitja, hogy nem a néppártot, hanem ig-nis a függp*. 
lenségi partot illeti meg az elsőség a börzeadó behozz, 
tatának követelésében, mert sokkal régebben sürgeti; 
a függetlenségi párt ez adó behozatalát, minisem a 
néppárt, mint ilyen, egyáltalán létezett volna. Kimutatja 
hogy a börzeadó behozatalának követelése m»g Vnj( 
világosán a függetlenségi párt 1896 diki felirati j* 
vasiataban, de sőt meg volt már előzőleg egyéb iratai- 
ban is.

Áttérve a pénzügyminiszter tegnapi felszólalását,, 
mindenekelőtt megjegyzi, hogy a miniszter nagy té,e. 
désbe esett, midőn beszédében azt igyekezett előtérbe 
tolni, a mi az. argumentum súlyát csak egyoldalúi»« 
veszi el, tudniillik a h iyett, hogy az argum■■elunni,.,j 
czáfoloi igyekezett volna, egy igen könnyen előidézheti 
derültséget iparkodott keltem azzal, hogy szőlő logikáját 
tamadta. meg.

Hangsúlyozza továbbá, hogy a minisztert a mellett a 
tisztei. ! mellett is, a melylyel innia egyénileg vt t.Ki 
két dolo, ban nem fogadja el bíróul : M-tgyarors^jgu.^ 
Ausztriával szemben í-nnalló viszonya dolgában es 3 
logika dolgában. Az eisöaei az-rt nem, m.-rt elvi ai!íU. 
pont választja el őket egymástól, mint egy kinn*i j4i| 
u mely khinai falat azonban a miniszter építette, ő 
tartja fenn és 6 tatarozza, nein szóió. A ina- s l 
a logika. M rt a logikát sok felek épen lehet bíróin” 
Minden ember a uíjga logikáját tartja a legheiv.

A logikátlanságot a pénzügyminiszter széló HszoL’*. 
suhan es argumentáczióptbuu ott ve,Le uuvtalaim, hog] 
a kimdu. tsi alap és a konklúzió n* in áil ősszcfüg„'éib^D 
és azt neki üt pontozatban veti a szemére. Először azt 
mondja, hogy azért 1« gaüja el szóló »Italában a javaa 
latot, hogy ré'zleteioen uiegtaeauiias.a. Lo„íK .Honiig 
tüie — úgymond, — hogy azemere veti a pénzügy . 
uiszternek, hogy a kedvezőbb viszonyok id^jv;. u neu 
terjesztette be a javaslatot és most mégis ♦ iua;as/.t.. j 
indítványt tesz, lehat v.idolja a halasztásért es mr;s 
ujaüb ha, isztast akar. A harmad.í p-jutoau azt menu 
iiogy azzal vadulja, hogy r.incaeu1 k *e.-ő stauszi ... 
..uuluk mvlivkvtve, pedig na akármennyit m dek-.. >• . 
is, szóló m g mindig többet kért vutoa. A 
pontban azt mondja, hogy az egyenlő tetierviseies 
hangoztatja es követed szótő, de az ingo tokét 
akarja megadóztatni. Es végre az ötödik pontoon in > 
rója szülő i«.Luj..vjl kapcsolatban az- ü e-'jaiasut, iio_j 
a bizoti an tett nyilatkozatát itt r.produk-ita.

Kij' lenti ezekre vona kuzóiag szóló, ti«— y nem a :
fog.«Uta td a javas! «tut au.«, inossagbau, hogy azt r^s 
tviúLü vis* :.utasiihdSsa. Húz n euoeü nemcsak .oe ua 
nem vom; , hanem lalao ma* egye;» tünet vu.n* ft.... 
laiható. H azvü Lem keíiett volna a.toULussmuaa e. • 
gaunt azért, hogy a reszleteiüan vis-.-auLts. su, u. rt 
sokkul könnyebb lett volna visszautast -in a ,t
által.tiio : •. an és részleteiben M g k ta es a 
z- kveucztu . . .pjitn u.moinlla, hogy eilvg-dja a javas-.U-1 
uilai -ijväexfgu..u, meri Olyannak I rtja, mint a ujrty 
lépést.uk It kmluitiu a tozsoe im-gadu/.taiasara iiauyt. ó 
nl.i ti.aspviitji eiisrmit tu k. Mint uv.u el 1-n n-a 
foglalt an isi ; d kije. alutte. hogy a javaslat ; un í ei 
un g a loZ'dfJüo t s/.ta <_» teiji-i fogain.áuak, teual D.flJ 
an. . n a helyzetben, hogy a javaslatot rész.LieibcL 3
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megszavazza.
A mus.k egészen tév-s Hátasa a 

hogy szímr t anyást tett vo.ua szói"
nem terjeszti.*

miniszternek a:,
D ki uzeft, Rt. ,

Ja>ah. «tot a »■d.rzOUU gaZJaS-ig. 
v.szouyok kozott eg ezt n...»tanáig haiui-ztutta. Síj.ú 
csak azt keruezte, hogy ha a gu-das-gi va.dag e eg .x 
voll a.ra, hogy JóVítul s u .v,, mióta az J
íruua Uiükóoik, ióJ9-ig bt ne terjv*.-ze a -
hűt ez a gazdasági v i,á tg rn- gszüut-e moii uui i 
Es hogy ha nem ücünt meg : hat miért ttrj~.* 
t-.tte be a javas.atvt mosl, muur ugyacazu» az ui.t 
nemcsak fenam.h hau tu a minuzle-r nji.-eku.».* 
sz-nut meg sutyosubhuk es n-htzvbbek, mint v.jüui.

A miniszter «ogikatlansag c.imen rnvg azzal a áu.y.i 
vaddal ts illette szoiút, hogy szem- re vetette, hogy a 
j iv.v3.at nincs, n sLiü-ztiiui au.«?Ufskai leisz.re ve, 
ha lei lett volna sz-reiv •, aä» r más adatékül L.t't 
volna. A miniszternek nincs joga kUvga-o.ui, ha : 
eiienzek bármely tagja, bármily adatot kivan, mert : 
ill.-tó tudja kvj b. au c-s erre nézve csak magának i 
ieikiismeretvüvk felek s, iiogy mi képes az ö meggyűlj* 
de^et elhatározásra vezetni.

Azt aüit) I t-.vábbu a miniszter, hogy a szóió az 
egy nlö ti lu rvisel'. s elvűnek alapján all, azt hirdeti 3 
az mg lukét még sem akarja megadóztatni. Ez nvzi 
voina logiLathu..-.g, hárem egyrészről eivtagaüas. ’-ár 
részről hűtlenség ama p .rt zuszíaja iránt, a uiv
sí ló dl tt, • m lyii z m ggyőződése .ü.:i, de h............?
volna ez a p.-vixm-nh íikndős g ellen is. Mert lv::
tova Írna volna annak a pari; menti iliendösogról, üt: 
az egyenlő m- vadoztat is ivet hirdeti, ennek hirdetés."* 
igénybe v szí a ház türelm- t, de egyenesen szembvsi 
ezzel az eszm-v ., a '. >ur első alkalom van a
hogy <>/.t crvuuy »it.-• r í'Z .iu n :.t mondta azt, ho;J
az ingó tők't m m .karja u-vgad-'-ztalni, söl azért In .. 
Suija a javaslatot, m rt mm v.ló/.tatja meg a tők-*« 
kellően, és m-rt nem alkalma? arra, hogy az ei.j 
alapon folytatott küzdelmük tárgy U k ;;-ző u-zidva 
mpgvalósitas.iüdk t-»intsek. M-ggyózod*-».-, hogy i 
javast 11 i.z ingó tőke megadóztalasara alkalmas esik;.»: 
Be ni k- pez.

Azt állitju végül a pénzügyminiszter: nem hely i, 
sőt nem is mezeiig* dett dolog, hogy a pénzügyi 
sugban eli jti-tt tgy uyilatkoz.ul.it itt a ház pienuaia ele 
állítsuk. Szóló a miniszter szemt iyeoen a pénzügyi 
bizohsigl un ép úgy, mint a tor.« nyiiozus t -rmvb-.Q 
Magyarország pénzügyi kormányának fejet Lüu es J 
fontosságot tulajdonit minden szavának, hogy n :ncr «. 
feljegyzésre, hanem a diskussiora érdemesnek is tar';*. 
A pénzügyi bizottságot pedig nem tartja egy biz»im'<5 
tarsas.ignak, hanem oly fórumnak ismeri, mely a laf* 
venyhozás egyik legfontosabb, legnehezebb feladatat v„a 
hivatva t lj^siteni : a kormánynak a pénzügyi tűrve’ y* 
alkotás előkészülésére és az adminisztraczióra vona!k "D 
intezkedeseit előzetesen bírálni. Ha most a penzió?- 
miniszter abban a bizotts gban egy nyilatkozatot te=z -s 
szóló arra hivatkozik: ezert őt indiskreczoval ?ado;ni 
nincs joga, sem oka. A pénzügyminiszter nagyon r: -2 
szolgálatot tenne önmagának és a pen-ügyi kormunyn * 
különösen, ha a pénzügyi bizottságul oiyann.k akar:» 
feltüntetni, a mely csak bizalmas jellegű diskussioUt 
folytat. A pénzügyi bizottság határozati javaslatai irány* 
atiők sok tekiiitetben s ezért szóló a pénzügyi bizottság­
ban elmondottakat soha nem tartja olyanoknak a 
melyek a iiaz plénumában megvitatás tárgyat nem 
képezheti rN.

Végül Rakovszkyval polemizál s örömét fejezi ki a 
felett a nyilatkozata felett, a melyet tett, tudniiiiik, h"gj 
a gazdagok hangja mindig erősebb, mikor a tehervi- 5 
kérdéséről van szó, mint a szt-g nyék hangja. £> b0- 
kifolyólag kéri Rakovszkyt es vele partját, hogy ezt »» 
uxiomat őrizzek meg és tartsák szem elolt akkor is. a 
mikor az osztrákokkal szemben való kiegyezés kérdésé« 
tárgyalják. (Helyesles a szélső baloldalon ) Mert ott a 
az az eset, hogy velünk szemb-u, m.ut sz c 
nyekkel es gyengékkel szemben, mindig azok orr­
nak jobban, a kik gazdagok es hatalmasak, csak a-dt«, 
hogy bennünket minél alaposabban kizsakmányolba- a’ 
nak. Ezt az igazságot ajanlja Rakovszky ügyeimet- 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Elnök: Ha senki sem kivan szolani, akkor, c,!,e* 
a czim meg nem támadtatett, azt elfogadottnak 
lenti ki.

Molnár Jenő : A házszabályok alkalmazásához kér 
szót. Az előbb nem akart felszólalni, ámbár a hatá­
rozathozatalnál akkor U azt látta, hogy nincs jelen 4

képviselő. (Mozgás 
létrehozásánál elvára 
jelenjenek, hogy bad 
köt, alkalmazza a hl 
láltassa meg a képv| 

Elnök elrendeli s 
A jegyzők megss 

92 képviselő van ja 
zatképes, az elnök 
geszti.

Elnök ügy látj 
számban jöttek össí 
Iránt kételye ? (Nin 
latjuk.

Az 1. és 2. szak 
A 3. szakasznál 
Szabó Imre píoi 
Rakoszky Istv,

letétügylet, deposit 
lombardügylet is az 
Erre nézve módositvl 

Lnkáas László
ügyletet illeti, Lizon 
az a módosítás, u r 
mennyiben nem ti?; 
lombardügylet körű 
adó proponálta, bog 
ez az adóköteles 
úgynevezett depositul 
mára nézve még 
értelemben. Lnnél 1 
vénybe valamely r . 
tartalma iráni meg 
Nem is szükséges t 
valóságos letéti ügy 
tességet kontempu; 
azonnal adói

A ház a sz t: - 
pnódositvanyát, u.

Az 5. szakaszr 
Rakovszky 1st 

§. első bekezdése í; 
inditványozza : « .
intézkedéseinek mej 
all be.»

Lukács László
Bakovszky módo-iti 
négyötöde az ügy 
alól, mert mind .; 
köttetnek, a meiyu-a 
pillanatában áll i 

A ház a §.-t 11 
módositvánvat - 

A 7. szak aszná 
Rakovszky 1st 

melyben azt kiv 
felek egyike külföldi 
a szerződő ieieü 
dón van».

Lukács László 
kovszky modus: . 
elfogadásra:

«Ha a szerzi ó í| 
tózkod.k, az ügyit 
La az adó fizet* - ■ 
belföldön tartv/.c. 
lelt-pe, vagy aiiur.- 
ezek utján kütt-i 

A baz a szaka 
lett módosítvánYi 

A 9. szakaszna 
Lévay Lajos 

szakasz eredeti sz­
ádét szedjenek. L: 
Byujt be.

Rakovszky 1st 
titasát, bár te,.-:
Ezt azért kényt« 
nem teljesíti k öleli 
rendelik, hogy t «us; 
vandok szólásra. K 
csássák először sza 

Polónyl Géza 
Ezerint Kafcovs/ky: .

Elnök : A r.azs, 
viselőket, hogy t 
hoz. (Hely.-, s. i 
tartják meg, heg 
történik, iiogy ő kér 
feíirva, mire az*, a 
leienlkezn-K szui, 
(ügy van !) De a 
distinkeziójut 
ii'atkozzanak f i i 
szór megtörtént, i 
eílugjdtak is egy 
jelentkeztek, a ki 
ee viszont, a min! 
a szöveg ellen < 
nem annál a jegyzi 
ellen szólókat 

Plohler Győző 
a házszabály do g 
3 csak aki oi türlt n 
házszab a, y u 

Lévay Lajos 
ványai visszaverni 
Lovszkynak.

Rakovszky lat 
tartalomra t

llatlekovíts 8 
bitóttsay nak azt 
6 indít van y..ra í 1 

8aghy Gyula 
minthogy a h . főid 

Fölényt Géza 
la! fel.

Elnök a vitat :> 
Ezakaszt Rakovszky 

Szilágyi Dezső
szó,ülni: de mert 
egy megjegyzést ten 
velő kijelentette, bog 
kétes, hogy birt-e i 
(Mozgás.) Vagy Hirt 
deponálhat absolut^ 
Szet»sen még kevesui 
Szabályok megszabja 
nyok mii yen rendűt 
nalasi joga ennéifog 
az, a mit óhajtott i 
és a szavazás ellen 
balfelo I

Barta Ódon .\| 
eluuk a avrdr.-l -

Elnök Mű.;; 
változtatni nem ; 
tént, a ház 1 at tr<" zaj 

A legközelebbi 
megállapítása utá* 

Molnár Jenő 
hogy még csak 
képviselője. (Mos 
hitte, hogy a 
ottani állapotok ; 
Azért szólal fel 
megye főispánja i 
& mennyi egy J 
Állandóan Budap 
velr Rudapesten, 
ban, a hol nap-c 
tés.) Megéidemeli 
egy kis ftgyelemn 
Ügyminisztertől: 
főispánja havon k 
teendőjének ? És baj 
megyében a kor 
Jegyen képviselve 

Elnök: Az 
tertam vezetésév 

Következik mc 
Äolnär Jeni 

úrhoz . . . fXaj 
felől. Haü.uk az éld

"V. < --Ä. a, ÜU24"* **-'* 'l&prr* * •>>•••.- rfprfy "
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képviselő. (Mozgás a jobboldalon.) Ilyen fontos törvény 
létrehozásánál elvárhatja a képviselőktől, hogy itt meg­
jelenjenek, hogy határozat hozattassék. Felkéri az elnö­
köt, alkalmazza a házszabályok 210. szakaszát és szám­
oltassa meg a képviselőket.

Elnök elrendeli a képviselők megszámlálását.
A j-gyzők megszámlálván őket, kitűnik, hogy csak 

92 képviselő van jelen. Minthogy a ház nem határo­
zatképes, az elnök az ülést egy negyed órára felfüg­
geszti.

Szünet után.
Elnök Úgy látja, hogy a szünet alatt határozatképes 

számban jöttek össze * képviselők. Van valakinek ez 
iránt kételye ? (Nincs! így tehát a tanácskozást foly­
tatjuk.

Az 1. és 2. szakaszt minden vita nélkül elfogadják. 
A 3. szakasznál
Szabó Imre előadó sliláris módositványt nyújt be. 
Rakoszky István azt kívánja, hogy a nem alakszerű 

letétügylet, depositum irreguläre és a nem alakszerű 
lombardügylet is az adóköteles tárgyak közé 'soroltassék. 
Erre nézve módositványt is nyújt be.

Lnkáas László pénzügyminiszter : A mi a lombard- 
ügyletet Heti, bizonyára eloszlatja Kakovszky aggályát 
az a módosítás, a melyet ez előadó terjesztett be, a 
m enyiben nem tiszta lombardügylet és nem alakszerű 
lombardügyiet körülbelül egyet jelentvén, maga az elő­
adó proponálta, hogy a szakasz úgy szüvegeztessék, hogy 
ez az adóköteles ügyletek közé vonassák be. A mi az 
úgynevezett depositum irreguláret illeti, ennek a fogal­
mára nézve még a jogtudósok sincsenek egészen egy 
értelemben. Lnnél fogva nem lenne czélszerü itt a tör­
vénybe valamely oly fogalmat becsusztalni, a melynek 
tartalma iránt még a tudomány sincs egészen tisztában. 
Nem is szükséges ez, mert mihelyt a letéti ügyiét nem 
valóságos letéti ügylet, a melyre a törvény az adómen­
tességet kontemplálja, mihelyt ez tőzsdeforgalmat létesít, 
azonnal adókötelessé válik.

A ház a szakaszt, miután Kakovszky visszavonta 
tr.f df s avanyát, az előadó módositvanyával fogadta el.

Az 5. szakasznál
Kakovszky István módositványt nyújt be. Az 5. 

§. ^ó bekezdése helyett ugyanis a következő szöveget 
indítványozza: <Az adókötelezettség a jelen törvény
intézkedéseinek inegfeielőleg az ügylet megkötésekor 
all be.»

Lukács László pénzügyminiszter : Nem fogadja el 
Fakovszky módositványát, mert ha elfogadtatnék, akkor 
négyötöde az ügyieteknek ki fog esni az adókötelezettség 
alól, mert mindazok, a melyek például leszámolásra 
követnek, a melyeknek lebonyolítása nem a megkötés 
piltanatában áll be, adómentesekké válnak.

A ház a §. t eredeti szövegében fogadja el s Kakovszky 
módositványát elveti.

A 7. szakasznál
Kakovszky István ismét módositványt nyújt be, 

melyben azt kívánja, hogy az eredeti «ha a szerződő 
leiek egyike külföldön tartózkodik* helyett tétessék : «ha 
a szerződő lelek egyikének állandó "lakhelye küllői- 
dón van*.

Lukáos László pénzügyminiszter megjavítván Ra-
kovszky módositványát, a következő szövegezéssel ajánlja 
elfogadásra:

«Ha a szerződő felek egyike állandóan küliöldön tar­
ló iikodk, az ügylet csak abban az esetben adóköteles, 
La az adó fizetésére első sorban kötelezett (29. §.) a 
belföldön tartózkodik, illetőleg, ha annak belföldön üzleti 
telepe, vagy adandó meghatalmazottja van és az ügylet 
ezek utján köttetett».

A ház a szakaszt a pénzügyminiszter által beterjesz­
tett móuositvunyoyal fogadja el.

A 9. szakasznál
Lévay Lajos azt kívánja, hogy állítsák vissza a 

szakasz eredeti szövegét és kétezer korona után 10 fillér 
adc*. szedjenek. Lire nezve határozati javaslatot is
nyújt be.

F.akoveiky István : Nem fogadja el Lévay módo- 
i-tasát, bár teljesen azonos módosítást fog bejelenteni. 
Ezt azért kt-nytelen megtenni, mert a ház jegyzői kara 
nem tejesíti kötelességét. A házszabályok világosan 
rendelik, hogy először a javaslat ellen felszólalót hi- 
vandót szódra. Kéri, hogy majd az ő módosítását bo- 
c^'Sak először szavazásra.

Polónyl Géza azt vitatja, hogy a házszabályok 
Sprint K ikovszkyt illette volna a szó.

Ülnök : A házszabályokat illetőleg arra kéri a kép- 
y;se.utel, hogy tartsak magukat minu.g a házszabályon- 
hoz. (Helyeslés.) A képviselők még azt a szabályt sem 
tarját meg, hogy feliratkozzanak s akárhányszor meg­
történi. hogy ő kérdést intéz a jegyzőkhöz, van-e valaki 
fr.irva, mire azt a választ kapja, hogy nincs és azutan 
jr.tüíkeznek szólásra s ebből van aztán a konfúzió. 
(Uey van !) De a képviselők a házszabályoknak azt a 
drsünkeziúját sem tartják meg, hogy melyik jegyzőnél 
inkozzanak fel (Úgy van ; Úgy van !), mert akarhany- 
6in; megtörtént, hogy ellenzéki képviselők, ha kivételesen 
edvv^úuk is egy javaslatot, mégis annul a jegyzőnél 
j:i.-!,ieztek, a ki a javaslatok ellen szólókat jegyzi fel 
ti wzont, a mint most is Lévay, daczára annak, hogy 
a szöveg ellen szólt és elleninditványt adott be, mégis 
líeu annál a jegyzőnél iratkozott fel, a ki a javaslat 
thru szólókat jegyzi. (Úgy van I Lgy van ! ballelől.)

Plohler Győző : Azt kivanja, hogy előbb intézzék el 
a házszabály dolgát, Lévay vonja vissza az indítványát, 
i Q'd'i. akkor történjek meg az indítványok benyújtása a 
házszabályok szerint.

Lévay Lajos : kijelenti, hogy a nélkül, hogy indít­
óját visszavonna, átengedi az elsőbbséget Ka- 
kovszkynak.

Kakovszky István benyújtja módosítását, a mely 
tárta.ou-r.í t- !j<‘St n megegyezik Lévay módosításával.

Matlekovlts Sándor védelmébe veszi a pénzügyi 
b' - - j.i.at azt az eljárását, hogy az adótételt, épen az 
6 ÍLOuványara 1U fillérről 8 fillérré szállította le.

Saghy Gyula : A módosítások mellett foglal állást, 
Ecihogy a külföldön mindenütt nagyobb az adótétel.

Polényl Géza . Szintén a módosítások mellett szó­
lal fel.

Elnök a vitát bezárja és felteszi a kérdést. A ház a 
• . t Kakovszky módosításával fogadja el.

Szilágyi Dezső : A szavazás alatt nem akart fél­
sz- . n. : de mert itt történt valami, erre nézve óhajt 

megjegyzést tenni. (Halljuk ! Halljuk !) Lévay képvi- 
kijelentette, hogy ö bizonyos elsőbbséget, a melyet 

h hogy birt-e vagy sem, átenged Kakovszkyuak.
(M ; gás.) Vagy iárta Lévay az elsőbbséget, akkor nern 
c ponálhat absolut*1, vagy nem birta azt: akkor termé- 
? et»sen még kevésbbé disponalhat, (Derültség.) mert a 
Szabályok megszabják, hogy az indítványon, módcsitvá- 
Dyok miiyen rendben kerüljenek a szavazásra. Depo­
nálási joga ennélfogva Lévaynak nincs. (Derültség.) Lz 
az, a mit óhajtott megjegyezni, különben a proczedura 
é; n szavazás ellen semmi kifogása nincsen. (Helyeslés 
Laif» Ív) j

Barta Ödön: Nem tartja helyesnek, a hogyan az 
f-iLu* a kérdést szavazásra bocsátotta.

Elnök ; Minthogy a szavazás már megtörtént, azon 
változtatni nem lehet. De különben is szabályosan tör­
tént, a ház határozata értelmében.

A legközelebbi ülés napirendjének erre következett 
megállapítása után, a ház áttért ast interpellácziókra.

Molnár Jenő: Azon kezdi első interpellácziúját, 
hogy még csak három hónapja, hogy Szentes város 
képviselője. (Mozgás és derültség a jobboldalon.) Azt 
hitte, hogy a képviselői személy változás folytan az 
ottani állapotok is meg fognak változni, de csalatkozott. 
Azért szólal fel tulajdonképp!), mert Csongrád vár- 

főispánja nem fordít annyi időt dolgaira, mint 
a mennyi egy főispáni hivatal ellátásúra szükséges. 
Állandóan Budapesten lakik, ha itt beszélni akar valaki 
ve‘r Budapesten, mindig megtalálja a lipótvárosi kaszinó­
ban. a hol nap-nap után az alsóst jatsza. (Nagy neve­
tés.) Megéjdemeine Szentes városa, hogy a kormány 
eS! kis figyelemmel legyen iránta. (Zaj.) Kérdi a bel­
ügyminisztertől : Llegendőnek tartja-e, ha a megye 
főispánja havonként egy két napot szentel hivatalos 
teendőjének ? És hajlandó-e intézkedni, hogy Csongrád 
megyében a kormány kellő módon és oly személyijei 
legyen képviselve, a ki elvállalt hivatalának meg is felel ?

Elnök: Az interpelláczió kiadatik a belügyminisz­
térium vezetésevei megbízott miniszterelnök urnák.

Következik most . . .
Molnár Jenő : Most áth rek a t. igazság ügy miniszter 

, • • (Nagy zaj, derültség és felkiáltások jobb-
Ic-"* Haljuk az elnököt!)

Elnök (csenget): Most következik Molnár Jenő má­
sodik Jnterpellácziója, melyet a szentesi bíróságok dol­
gában adott be. Tessék most szólam.

Molnár Jenő : Szentesen a bírói hatalmat politikai 
üldözésre akarják felhasználni, sőt fel is használták. 
(Nagy zaj és ellenmondás jobbfelől.)

Sima Ferencz három barátja . . . (Zaj és nevetés 
jobbfelől.) Ne tessék ezen nevetni, mert ő már annyi 
szolgálatot tett az országnak . . . (Óriási derültség az 
egész házban.) A mi pedig az erkölcsi reputácziót illeti, 
majd meg fogja azt védeni odakünn. (Zaj, nevetés 
jobbfelől.)

Sima Ferencz három barálja egy nyomdát vásárolt 
hitelbe. A nyomda jövedelme az volna, a mit pártja 
lapja a «Csongrádmegyci Ellenzék», nyomtatási költség 
fejében fizetne a nyomdának. Ezt a lapot most minden 
áron tönkre kell tenni.

A hitelező nem tudta követelését békés utón behaj­
tani, per utján kívánta tehát azt érvényesíteni. Beperelte 
ezeket az adósokat a szentesi kir. járásbíróságnál, é'S 
megbízott egy ottani ügyvédet a képviseletével, a ki 
szintén ahhoz a társasághoz tartozik, a mely Sima 
Ferenczet nem nagyon simogatja. (Zaj. Derültség jobb-

Leloglalták a nyomdát, el is rendelték annak trans­
feral ús-i t csendőri fedezet mellett, Hogy csendőrfedezet 
mellett történt, mutatja az üeyvéd költségjegyzéke: a 
nyomdának elszállítása csendőri fedezet mellett 60 ko­
rona. (Zajos derültség jobbról.)

A nyomdát zár ala helyezték, elszállították. Most már 
a hitelező latta, hogy költségeire ebből nem jut fedezet, 
igénypört indít a nyomda iránt. Beadta az. igénykerese­
tet, kitűzték a tárgyalást. A bíróság kimondta, hogy 
igenis a végrehajtóé a nyomda; az első és a második 
tárgyalás közt beadtak egy felülfoglalási kérvényt. A 
falülfoglalalási kérvény ellen igénykiterjeszté t adott be 
a végrehajtó. A bíró kitűzte a tárgyalást és kimondta 
a csatlakozást a többi loglaltatóhoz, de mikor a tárgya­
láson megjelent az ügyvéd, a bíró a három hitelezd 
javára leloldotta a nyomdát a zur alól és a negyedik 
hitelező javara azt mondta a biró: ebben az ügyben 
nem tárgyalok és a negyedik tulajdonossal szemben 40 
napig zár alatt hagyja a nyomdát.

A hol iiyen dolgok történnek (Felszólalás a baloldalon : 
Felebbeznie kell!), hiába íelebbeznek, mert a szegedi 
tábla intézi el, az pedig nagyon közel esik Szenteshez. 
(Derültség.)

Ha még egy képviselő nem tudott magának valamely 
társaságot megszerezni, azt mosolygással és más 
közbeszólásokkal igyekeznek megakadályozni hivatása 
gyakorlásában. (Derültség.)

«Uraim — így folytatja — én itt nem a magam 
nevében beszélek és ha önök megkívánjak, hogy önöket 
tiszteletben tartsak, akkor megkívánhatom en is, hogy 
engem meghallgassanak.» (Derültség.)

Elnök (Csenget): Nem értem a képviselő urat, hisz 
legnagyobb nyugalommal hallgatják. (Zajos de­

rültség.)
Molnár Jenő : Nem is azt mondja, hogy nem hall­

gatják, de meg akarta magyarázni, hogy miért nem 
untatja tovább a házat.

Kérdi az igazságügyminisztertől, hogy hajlandó-e a 
szentesi kir. járásbíróság ügymenetelét egy Budapestről, 
az igazságügy minisztérium kebeléből kiküldendő maga­
sabb rangú hivatalnok áltál megvizsgáltatni és <<r. Paíiai 
Zoltán kir. aljarusbiró ellen a szegedi kir. ítélőtábla 
elnöke utján a fegyelmi vizsgalatot elrendelni ?

Következik Kakovszky István interpellácziója a lipto- 
megyei állapotok ügyében.

Rakovazky István Liptó vármegye állapota dolgá­
ban interpellált a miatt az újabb fordulat miatt, hogy 
a miniszterelnök a vármegyei megrótta, mert a felfüg­

gesztett alispánnak egyhangúlag bizalmat szavazott.
Széli Kálmán miniszterelnök : Az első, a mit Ka­

kovszky kérdez, az, hogy igaz-e, hogy a miniszterelnök 
Liptómegye közönségét, azon határozata miatt, melylyel 
egyhangúlag alispánjának, Puiugyay dyuianak bizalmat 
szavazott, megrovásban részesítette. Hat ez igaz és azt 
hiszi, hogy nemcsak igaz, hanem helyesen is történt. 
(Helyesié:, a jobboldalon.) Kérdi: meg lehet-e engedni, 
hogy akkor, i mikor a belügyminiszter a maga hatás­
körében jár el és a történt leijelentések alapján vizsga­
latot rendel el s az a vizsgalat oly credmeuyuyel jur, 
hogy a maga lelkiismeretes kötelessége szerint, nemcsak 
hogy elrendelni tartozik a fegyelmi eljárást és a fegyelmi 
vizsgalatot, hanem az alispán felfüggesztésére határozza 
el magat es annak a varmegyei közigazgatási bizottság­
nak és fegyelmi hatóságnak további eijarasa es vizsgá­
lata alá szubmittaija a törvény értelműben az alispán 
ellen felderítendő dolgokra vonatkozó további eljárást, 
helyes-e, hogy akkor az a vármegye a belügyminiszter­
nek ezen átirata alapján azon alispánnak bizalmat 
szavaz? (Elénk helyeslés. Ügy vaui Úgy van! jobbfelul ) 
Ez nemcsak nem helyes, hanem oly tény, a melyet 
szóló el nem tűrhet (Élénk helyeslés. Úgy van 1 Úgy 
van ! jobbfelől.), a melyet a legszigorúbb módon, a mit 
a törvény megenged, helytelenített es azért a varmegye 
közönségét Rakovszkyval együtt, mert hisz egyhangúlag 
hoztuk a határozatot, megrótta. (Élénk helyeslés. Úgy 
van ! Úgy van ! jobbfelől.)

Ha a határozat nem olyan természetű lett volna, a 
melyre vonatkozólag nem volt értelme a határozat 
kasszalásanak, kasszáita volna szóló a határozatot ; mert 
jogállamban nem lehet tűrni, hogy rgy vármegye kö­
zönsége körében, egy tisztviselőt illetőleg, ki fegyelmi 
vizsgalat alá vonatik, az eljárás befoly.isoltassek azon 
hatósággal szemben, a mely azon közönségnek kifolyása. 
(Úgy van ! Úgy van ! jobbfelől.) Kéri válasza tudomásul 
vételét. (Elénk helyeslés jobbról.)

Kakovszky István : A választ nem veszi tudomá­
sul. Jó volna, hogy ha a belügyminiszter nemcsak a 
vármegye közönségének, hanem a főispánnak is juttatna 
a eg rovásból.

Széli Kálmán miniszterelnök : Azt hiszi, ha hogy 
Kakovszky nem is áil különben fenhatósága alatt, a var­
megyének juttatott megrovásból, mint a megye bizott­
sági tagjanak szinten ki kell vennie a maga részét. 
(Derültség.) Hajszát pedig ne lássanak a liptói dologban 
sem, a mint nincs más vármegye dolgában sem. Az 
alispán ügyét különben behatóan meg fogja vizsgálni.

A ház a választ tudomásul veszi.
Elnök : Az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 2 órakor.

UJabb ösezeférhetlenaégl bejelentések. Marko- 
vies József ügynök, a ki P»udapesten, az uj-utezában 
lakik, a képviselőház tizennyolez és a főrendiház egy 
tagja ellen tett összeférlietlenségi bejelentéseket.

A tizennyolez képviselő a következő: Lukács Béla, 
a magyar vasúti és forgalmi részvénytársaság és a 
magyar waggon- és gépgyár-részvénytársaság igazgató- 
sági tagja, Győr. Hieronymi Karoly, VVeitzer Janos 
gép- és waggongyár. vasöntöde részvénytársaság igazga­
tó-ági tagja, Arad. Gróf Teleky Géza, a magyar álta­
lános kőszénbánya részvénytársaság igazgatósági tagja. 

Gróf Andrássy Géza, a rimamurany-salgótarjáni vasmű 
részvénytársaság igazgatósági tagja. Gróf Tisza István, 
a rimamurány-salgótarjani vasmű részvénytársaság el­
nöke. Gróf J\íákó Kálmán, az osztrák-magyar állam- 
vasút igazgatósagi tagja. Chorin Ferencz, a salgótarjáni 
kőszénbánya részvénytársaság elnöke. Fáik Miksa, a 
kassa oderbergi vasút elnöke. Báró JVopcsa Élez, a 
cs. kir. szab. déli vasút igazgatósági tagja. Heltai 
Ferencz, az általános waggonkúlcsünzö részvénytársaság 
igazgatósági tagja. JVeményi Ambrus, a magyar for­
galmi részvénytársaság igazgatósági tagja. Holló Lajos, 
a «Magyarország» tulajdonosa. \ eszi Jézsef, a «Buda­
pesti Napló» tulajdonosa. Molnár János, az «Alkot­
mány» napilap tulajdonosa. Léyrády Károly, a «Pesti 
Hírlap» tulajdonosa, — e négy laptulajdonos a magyar 
államvasuttól évi átalányt és vasúti szabadjegyet élvez. 
Ifj. Ábrányi Károly, az «Athenaeum» felügyelő biz. 
tagja. Dr. Országh Sándor, a Ganz-gyár részvénytár­
saság igazgatósági tagja. Rosenberg Gyula, a Ganz-gyár 
részvénytársaság igazgatósági tagja.

Báró Harkányi Frigyes főrendiházi tag ellen azon 
a czimen történt bejelentés, hogy elnöke az osztruk- 
magyar áüamvasuti társaságnak.

A képviselőház elnökéhez azonkívül a következő össze* 
férhetienségi bejelentések érkeztek:

Vanczák Janos erzsébetfalvai lakatosmester részéről 
Zámory Béla képviselő ellen, a ki a hadügyminiszté­
rium részére 200 — csikó szállítását vállalta el és

Pvlszky Ágost ellen, a ki a salgótarjáni kószénbánya 
r. t. felügyelő bizottságának tagja.

Herz Gyula nyomdász részéről Chorin Ferencz 
ellm. a ki a salgótarjáni kőszénbánya r. t, elnöke.

Wottitz Jakab paszományos részéről Matlekovics 
Sándor, dr. Rosenberg Gyula, gróf Tisza István és 
Lánczy Leo, mint az «Adria» tengerhajózási r. L 
igazgatósági tagjai ellen.

Végül Reszinger Ignácz részéről Hieronymi Károly 
ellen azon a czimen, hogy a szegedi pályaudvari épít­
kezés részére téglákat szállít.

A hadügyi költségvetés.
— A delegáczió. —

A magyar delegáczió hadügyi albizottsága ma 
tartotta meg első ülését és Münnich Aurél elő­
adása alapján megkezdte a hadügyi költségvetés 
tárgyalását.

Bár nein kevesebb, mint 15,368.U9G korona 
tübbköltségről van szó az előirányzatban, a bi­
zottság tagjainak alig volt szavuk a bmlgcthez. 
Hurnnszky Nándor és Ermisst Kelemen a tessék- 
lássék okáért kértek ugyan egy s más fölvilugo- 
sitást, de Horánszky ezt is oly óvatos tormában 
tette meg, hogy valamiképen olybá ne tűnhessék 
föl az 6 felszólalása, mintha a hadügyi kormány 
iránt a legkisebb bizalmatlanságot erezné.

Kricghuinmer közős hadügyminiszter megadta a 
kért felvilágosításokat és erre a javaslatot persze 
minden változás nélkül elfogadtak általánosság­
ban. És menten bele is fogtak a részletes tárgya­
lásba és hogy ezen is nem estek át nagy hama­
rosan, az csak úgy történhetett meg, hogy a kép­
viselőházban a képviselők nem voltak együtt ha­
tározatképes szambán, miért is Szeli Kálmán mi­
niszterelnök kérte, hogy a bizottság halassza el 
további tanácskozását holnapra, úgy hogy a de­
legátusok átmehessenck a képviselőhúz ülésére.

Az albizottság tanácskozásáról adjuk a kővet­
kező tudósítást:

A magyar delegáczió hadügyi albizottsága ma délelőtt 
11 órakor kezdte meg a közös hadsereg 1901. évi költ­
ségvetésének tágyalását.

Jelen voltak a közös kormány részéről báró Krieg- 
hammer hadügymioiszter, báró Upaun tengernagy, 
a tengerészet osztályfőnöke, a bejelentett szakelőadók és 
Kállay Béni közös pénzügyminiszter; a magyar kor­
mány részéről Széli Kalman miniszterelnök, báró Fe- 
jéreary Géza honvédelmi miniszter és gróf Széchenyi 
Gyula a király személye körüli miniszter.

Gróf Szapáry Gyula az ülést megnyitván,
Mtinnlch Aurel előadó ismerteti a közös hadsereg 

1901. évi költésvetését. A közös hadsereg 1901. évi 
összes szükséglete 303,818.401 kordua, a melyből a 
rendes kiadásokra esik 278,649.953 korooa, a rendkívüli 
kiadásokra 25.108.528 korona. Az összes szükségleti 
tubblet koruna. Ezen több költ ség vetés
legfőub tényezői a katonai képzőintézetek részére felvett 
330,018 knyi többlet, a műszaki tüzérség többszükség­
lete, a munkabérekre es a munkabiztositasra, a tüzér- 
szenigy hivatalnokainak különleges szakmabeli kiképzé­
sére, valamint a Belixdor-Steinfeld közti vontalópalya 
fenlartási költségei cziin-u felvett 100.038 korona.

Tulajdonképen korábbi megszavazásoknak eredménye­
ként 23,709.200 kor. jelentkezik, megjegyzi azonban, 
hogy ezen összegben több olyan telel foglaltatik, a 
melyre nézve a tavalyi költségvetésben semminemű 
összeg sem irányoztatott elő és nem is szavaztatott meg, 
a mint ezen körülmény a hadügyi albizottság utolsó 
jelentésében meg is eűiLUetett, de minthogy a hadügyi 
kormány több éven át nem nélkülözheti azt, hogy az 
ezen czélokra szükséges összegek megszavaztassanak, a 
gyenge lüstü lőpor folytatólagos beszerzésére 1,100.000 
k., a rendes váganyu tanon vasutak anyagának beszer­
zésére 3,000.000 kor., a távirda-vezetékek tökéletesbité- 
st-re a várakban 7U.OOO kor. és erődítési Czélokra 
2,000.000 kor. vétetett fel újból. Azonkívül kézi lőfegy­
verek es hozzátartozó lőszer beszerzésére 3,000.000 i.., 
néhány erődített helynek uj szerkezetű ágyukkal való 
felszerelésére 3,400 000 kor., az ostrom-tüzértelep agyúi­
nál rendszeresítendő gyenge lüstü lőpor beszerzésére 
részletként 1,100.000 kor., uj tábori és hegyi ágyurend- 
szer létesítését ezélzó kísérletekre 1,500.000 korona, 
erődített helyeken villamos világítási készülékek beszer­
zésére 400.UU0 kor., hordozható sátrak beszerzésére 
300.000 kor., ruházatra e. legénységi szerelvényekre 
595.000 kor., felszerelési kellékek beszerzésére 200.500 
kor. mint olyan tételek vannak a költségvetésbe be­
állítva, a melyek korábbi megszavazások folyományai 
ugyan, de a legutóbbi költségvetésben nem foglal­
tatnak.

A rendkívüli költségvetésben foglalt tételek jövőre 
még lS,JrH7S<JS k.-nyi hitelfolytatást fognak 
igényelni. E szempontból tehát mint uj czélokra ki­
van! összeg, a mely korábbi megszavazásokban alapjai 
nem leli, tulajdonképen 1,459 526 kor. szerepel. Ezen. 
a czimen a jövőre még 3,931.600 kor. többlet 
fog igényeltetni.

Az általános vita.
Horánszky Nándor az előadó kérdéseinek kiegészí­

téséül óhajt néhány észrevételt tenni. Észrevételei meg­
tételénél semmifele bizalmatlanság nem vezérli, mindig 
kellő érzékkel viseltetett a hadügy szükségletei iránt, 
természetesen az állam pénzügyei által megszabott 
korlatok között. Fősulyt helyez arra, hogy az ország 
tisztán lásson. A következő kérdéseket intézi a hadügyi 
kormányhoz: 1. Niacs-e olyan ujabbi kezdeményezés 
vagy megrendelés a mely a delegácziónak bejelentve 
nincs, de a mely az ország pénzügyéit jövőre engagi- 
rozhatuá akár ágyuk, akár lőfegyverek, akár más 
felszerelés tekintetében ? 2. Hogyan állanak a hadsereg 
felszereléseinek jelenlegi készletei? Mi az a szükség, amely 
még e tekintetben fenforog? Mi az a hiány, a melynek 
pótlásáról ez alkalommal és a jövőre is gondoskodni 
kell ? Egyszóval : a tervszerűség és a tisztán hites az, 
a melynek elérésére törekedni kell. Nem kéri a fclvil i- 
gositást rögtön, de azt nagyon óhajtaná, hogy kellő 
előkészítés után ez oz anyag a delegácziónak tudomásara 
hozass* k. Ez már a delegáczió intézményének hitele 
érdekében is kívánatos.

Münntoh Aurél előadó teljesen méltányolja a részletes 
felvilágosítások iránti óhajt, de kéri Horanszkyt, bogy a 

részletek iránti felvilágosítások a részletes tárgyalásra 
tartassanak fenn, a midőn az előadó a maga részéről is 
meg fogja tenni kötelességszerü megjegyzéseit.

Horánszky Nándor maga is kijelentette, bogy a 
felvilágosításokat csak annyiban óhajtja megnyerni, a 
mennyiben azok nyomban megadhatók.

Pulezky Ágost természetesnek találja, hogy tüzetes 
fölvilágositások a részletes tárgyalásoál lógnak kéretni, 
mindazonáltal teljesen hozzájárul Horánszky kérdéseihez, 
mert előtte is mint legfőbb érdek lebeg az, hogy a 
delegáczió meggyőződést szerezzen és meggyőződést 
terjesszen a költségvetés teljes realitása iránt. A mit 
mindenekfelett tisztán kell látnunk, az az, hogy a költ­
ségvetésben foglalt kiadási tételeken kivül niucsen-e 
azoknak olyan folyományuk, a mely esetleg a költség­
vetésen kivül szerepelne. Kérdi a hadügyminisztertől, 
hogy a tavaly kihagyott és újra felmerülő kiadások és 
azonkívül azon uj kezdeményezések, a melyek e költség­
vetés keretében még aránylag szerény összegekkel vannak 
felvéve, minő eredménynyel fognak járni és bogy a 
jövőben a hadügyi költségvetés minő fejlődésére kell, 
hogy elkészülve legyünk.

Ernuszt Kelemen teljesen csatlakozik Horánszky fel­
szólalásához és Pulszky fejtegetéséhez. A hadügyminisz­
ter mint lelkiismeretes kezelője annak, a minek kezelé­
sére hivatva vau, igen természelesen igyekezni fog min­
dig a hadsereget ama tökély felé vezetni, a melyet a 
nagyhatalmi állás megkíván ; szóló meg van győzódvc, 
hogy a hadügyminiszter e czdltól vezéreltetve, talán 
tovább megy, mint anyagi viszonyaink meg­
engedik. Azért szükséges, hogy az ellenőrzés a nagy 
czélok mellett, másfelől azon forrásokra is tekin­
tettel legyen, a melyekből az e czélok megváló- 
situsúra szák-égés pénzt meríteni kell.

Krieghammer válasza.
Krieghammer hadügyminiszter mindenekelőtt felel a 

hozzá intézett kérdésekre, melyek az 1909-iki költségve­
tésben megszavazott hiteleknek igényebe nem vételére 
vonatkoznak. Utal arra, hogy erre vonatkozólag már a 
legutóbbi delcgáczióban adott felvilágosítást. A hitelek 
igénybe nem vétele főleg a monarchia pénzügyi helyze­
tére való tekintettel történt. A hitelek elodázása részben 
a vállalkozókkal fennálló szerződések tartalma folytul 
lehetséges, másrészt a hadsereg védőképességére ebből 
semmi hátrány néni következik. A hadügyi kormányzat 
semmi olyan megrendelést nem tett, melyről a delegá­
czió nem tudna. Kijelenti, hogy az ő költségelőirányzata 
s a budget kezelése mindig a legreálisabb és hogy a 
magyar pénzügyminiszter mindig a legszigorúbb ellen­
őrzést gyakorolja.

A jövőt illetőleg kijelenti, hogy az uj ágyuk kér­
dése korul neki nincs más magasabb követe­
lésre kilátása, de ezzel a legközelebbi esztendők­
ben igenis elő fog tiltani.

Azután a készletekről és a túllépésekről ad felvilágo­
sítást, ez utóbbiakról megjegyzi, hogy azok az utóbbi 
években csökkentek és most is csekélyek lesznek. Okuk 
az előre nem látott arürágulásoebau keresendő.

Erre a bizottság áltaUinossagban, elfogadta a 
költségvetést.

A részletes vita.
A részleteknél
Münnich Aurél kérdezi: Mi az oka, hogy a katonai 

akadémiákban csökken a hallgatók száma ?
Krieghammer hadügyminiszter sajnálja, hogy az 

akadémiákban csökken a növendékek száma, reméli 
azonban, hogy a hadapródiskolák uj tantervé alapján 
lehetséges lesz ezekből a magasabb kioktatásra törekvő 
növendékeket áthelyezni, a mi állal a haduprúdokat is 
részesíteni lehet az akadémiai neveltetés előnyeiben.

A bizottság azutan elhatározza, hogy a katonai 
akadémiákra vonatkozó határozatai megújítja és a had­
ügyminisztert felszólítja, hogy a jövő évi előirányzathoz 
erre vonatkozó választ adjon.

Széli Kálmán miniszterelnök ekkor jelenti, hogy a 
képviselőhöz határozatképtelen, minek folytan kén az 
ülés felfüggesztését, hogy a képviselők a házban teljesít­
hessék kötelességeiket.

Elnök az ülést fél órára felfüggeszti, később azonban 
holnapra, déli 12 órára tűzi ki a részletes tárgyalás 
folytatását.

A pénzügyi költségvetés.
A magyar delegáczió pénzügyi albizottsága pén­

teken délelőtt 11 órakor tartandó ülésén tárgyalja a 
közös pénzügyminisztérium és a közös legfőbb szám­
vevőszék 1901. évi költségelőirányzatát.

A traziszváli háború.
A harezterröl ma néhány érdekes h'v érkezett. 

Az egyik azt jelenti, hogy a búrok vasárnap be­
vették Mafekinget s Baden-Powel ezredest 900 
angol katonájával együtt foglyul ejtették ; a má­
sodik az, hogy Buller mindjobban nyomul előre 
Natalban s ma már Glencoet is megszállta.

Mafeking elestének a Ilire még nem érdemel 
teljes hitelt. Egyrészt azért, mert Lourenco-Mar- 
quezböl étkezik, másrészt pedig, mert a forrása 
nem egészen megbízható. Roberts szerint még 
van Mafekingben annyi élelmiszer, hogy a hely­
őrség kiállhalja az ostromol, míg a felmentő se­
reg oda érkezik. Mafekinget október 10-ika óta 
ostromolják a búrok, tehát ha bebizonyul, hogy a 
város vasárnap megadta magát, akkor kétszáz­
tizenhat napig állta az ostromot. Lehetetlen a 
vitéz angol helyőrségtől a csodálatot megtagadni, 
tekintettel arra, hogy soraik között inkább pusz­
tított az éhség, meg a sok ragály, mint az ellen­
ség bombája. Ezek ellen lehet védekezni, de az 
éhség és a ragály ellen nem. Roberts a 
királynő egyenes parancsa folytán minden 
lehetőt elkövetett, hogy Mafekinget felszaba­
dítsa, három oldalról küldött íelmentö sere­
get. Az egeiket délről, Kimberleyből, de ez még 
mindig kétszáz kilométermire van Mafekingtöl, a 
másikat északról, Rodeziából, de ezt a búrok 
teljesen visszaverték, s most közeledik az az 
angol csapat, mely portugál területen át akarta a 
várost megközelíteni, a melynek azonban méj 
legjobb esetben is kell két hónap, mig Mafeking 
alá ér. Ha Mafeking megadta magát ilyen nehéz 
helyzetben, az érthető. Kapitulácziójának két 
irányban lehet fontossága. Pontossága lehet azért, 
mert a város, ha onnan a húrokat sikerült volna 
elkergetni, erős támpont lett volna az angolok 
számára, hogy onnan Transzvált nyugotről meg­
támadjuk, viszont ha Mafeking a búrok kezébe 
került, ezek ott feltartóztathatják azt az angol 
sereget, mely Hunter tábornok vezetése melleit 
nemcsak Mafeking felszabadítása végett indult cl 
Kimberleyből, hanem azért is, hogy a város fel­
szabadítása után betörjön Transzválba.

A mi Bullernck előnyomulását illeti, ez nem az 
ő érdeme. A búrok maguk vonulnak vissza, s 
nem Buller kényszeríti őket erre. Buller sokkal 
nagyobb hibákat követett cl, semhogy az angol 
nép ne a legszomurubb emlékeket fűzze az ö ne­
véhez. De még Ladysmith felszabadulása után is, 
a mi február 28-an következett be, úgyszólván 
semmit sem tett. Lgész addig, a mig Bolha Ná­
tháiból vissza nem rendelte a búrokat a fősereg 
erősítésére; meg sem tudott Bulicr mozdulni. De 
most is még 4000 búr védi a határszorosokat s 
azok ellen Buller az eddigi tapasztalatok szerint 
nem fog sikereket elérni.

Ncwyorkban a városi hatóság s a lakosság 
nagy ünnepséggel fogadja a búr küldöttséget, de 
a kormány egészen a diplomáczia rideg sánczai 
mögé vonul vissza. Az Unió sein fog interveniálni, 
s a búroknak végig kell küzdeniük ezt a há­
borút.

Ma érkezett távirataink a következők:
London, május 10.

A Daily Mail Lourenco-Marquezbűl a kővet­
kezőket jelenti: Szombaton Mafekingben kétségbe­
esett harcz folyt, de azt hiszik, hogy a helyőrség 
győzelmével végződött. A búrok tüzérséggel tá­
madták meg a várost. A kofferok városrésze 
csakhamar lángokban állott. Az e miatt támadt 
zavarban a búrok elfoglalták ezt a városrészt és 
onnan rövid távolságról a városra irányították 
ágyúikat. A helyőrségnek ügyes mozdulatokkal, 
megfogyott száma daczára, sikerült bekerítenie a 
búr seregnek azt a részét, a mely a káderek 
kerületét bevette. Erre heves harcz keletkezett. A 
legutóbbi jelentések szerint úgy látszik, hogy a 
búrok a káderek városrészét még megszállva tart­
ják, de valószínűleg be vannak még kerítve az
angel csapatok állal.
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A lourenco-marquezi búr párt tegnap a követ­
kező hirt terjesztette, a mely bizonyára nagyrészt 
koholt: Mafekingben, a káderek városrészében 
szombaton a búrok támadása alatt tűz ütött ki, 
a mely után heves harcz keletkezett. Uaden- 
Poioell fegyverszünetet kért es vasárnap reggel 7 
órakor kapitulált. Pretoriából Lourence-Marqtiezbe 
érkezett búrok tegnap egy táviratot mutogattak, 
a melyen Sneemarin búr tábornok aláírása volt 
s a mely igy szól : Szerencsém volt ma reggel 
Baden-EúU’eilt 000 emberével együtt elfogni. — A 
Daily Mail tudósítója erre megjegyzi, hogy két­
ségtelen, hogy heves harcz folyt és nem igen 
kétséges, hogy a káderek lakta városrész meg 
van szállva, de olyan táviratokat mint as imént 
említett Ladysmithre és Wepenerre vonatkozólag is 
terjesztettek Pretoriában, ezt azonban csak a búr 
kormány kétséges kísérletének tekintették, a 
melynek az a czélja, hogy a búrokat összetartsa.

London, május 16.
A Ttmes-nak jelentik Pretoriából: Baden-Powel 

ezredes vasárnap délelőtt kiienezszáz emberével 
együtt megadta magát a búroknak. A búrok meg­
szállották Malekinget.

London, május 10.
A Reuter-ügynőkség jelenti ma délután 2 óra­

kor; A hadügyminisztériumban Mafeking éléstárul 
máséin tudnak.

Dundee., május 16.
A búrok, a ki!; az éj folyamán sietve vissza­

vonultuk és vagy négyezer emberrel rendelkeztek, 
tizennyolez ágyút és podgyászukat Vrijhaidbe szál­
lították.

London, május 16.
Buller tábornok jelenti mai kelettel: Tegnap meg­

szállottul: Glencoet. A transzváli búrok most ci­
hagyták a Biggars-hegységeí. A Drakenbergen
levő oranjei búrok száma erősen megfogyott. A 
karolinai, lydenburgi és pretoriai kommandók 
13-án és 14-én Alitikuluiól északra vonullak. 
Glencoeben tizenegy ágyút vasútra szállították. Az 
utolsó vonat ambuiancziakkal 15-én hajnalban 
ment el Ulencoebúl. A vonatok most Wesseisneck 
állomás felé közelednek.

London, május 16.
Hivatalos jelentések szerint az. angol hadsereg 

május 2-dig J8.799 (?) embert res:iíett Dél- 
Afrikában. Ez a szám nem foglalja magában 
azokat a betegeket és sebesülteket, a kik most a 
duí-afrikai Drift kórházakban vannak.

Xewijork, m .ius 15.
A i,úr követség ma kikötött Hobokeunél. Partra 

szálláskor a polgármester, számos küldőt!?* g és zenekar 
fogadta nagy lelkesedéssel. Fischer, a követ.- g vezető;», 
kijelentette, hogy az angolok épenséggel nem töri* v 
meg bátorságát, sőt ellenkezőleg az angol táviratokból a 
sorok között azt olvassa ki, hogy a búrok harozolm 
fognak, a mig függetlenségük biztosítva nem 
lesz,

•Vewi/ork, május 16.
A búr követség fogadására alakult newyorki bizott­

ságnak kdencz tagból álló küldöttsége egy vun.i.utótoo: 
kutteren elvbe ment a Maasdam gőzösnek. A r ,i 
küldöttség a hajó fedélzetére ért, vezetője, Vau iloi-v n 
biró azt mondta, hogy a newyorki bizottság rajta * 
hogy a búi követségnek Ncwyorkban való tartózkodása 
hazájukra nézve hasznos és egyszersmind kelleir.ts 
légy* n. Montagu While már előbb járt a gőzhajón, hogy 
a húr követséget a dolgok állásáról informálja s teljes 
támogatásáról biztosítsa.

1* ischer, a búr követség vezetője, egy újságíró éléit 
annak a reményének adott kifejezést, hogy Amerika el 
fogja vállalni Angiival szemben a választott híréi tisztet. 
A küldöttség Washingtonba megy s kihallgatást fog 
kérni Mac-Kyniey elnöktől. Ha nem sikerülne rabirni az 
amerikai kormányt arra, a mit kivan, az amerikai 
néphez fordul majd, a mely kényszerítheti a kormányt 
a beavatkozásra. A követség hatvan város polg irmestc- 
rétől kapott meghívást s valószínűleg sokat meg fog 
látogatni közülük.

London, május 16.
Roberts lord jelenti Kröonstadból tegnapról; 

Két tiszt és hat katona tegnap takarmányt szer­
zett be Kroonstnd közelében. Midőn egy farmhoz 
közeledtek, melyen fehér zászló volt, a falak mö­
gött elbújt tizenöt búr tüzébe jutottak. Két ka­
tona elesett és egy hadnagy megsebesült, egy had­
nagyot és két katonai elfogtak.

London, május 16.
A Reuter-ügynőkség jelenti Lourcnzo-Marquez- 

ből, e hó 15-ikéről: Portugál hivatalos forrásból 
eredő közlések szerint Mojtl.ing mellett ütközet 
volt, melyben a búrokat súlyos veszteséggel vissza­
verték.

Aewyork, májú? 17.
A búr-küldöttség tagjait, mikor szállásukra ér­

keztek, szívélyes fogadásban részesítették. Pisv/V r, 
a küldöttség vezetője, azt mondta, iiogy a kül­
döttség a közvéleményre és az érzelmekre óhajt 
appellalni. Anglia a köztársasagok uranvara * t 
gyémántjára törekszik. A küldöttségnek az a 
czélja, hogy a békét keresse, de ne minden áron; 
kéri az Egyesült-Államokat, vizsgáljak meg a 
köztársaságok ügyét. A mi azt a hirt illeti, mintha 
a búrok, iia Anglia elfoglalna Transzvált Ameri­
kába akarnának kivándorolni, kétségbe vonja 
Fischer, hogy a búrok mint nép kivándorolni 
szándékoznának, de egyes búrok bizonyara kiván­
dorolnának.

W ashington, május 16.
A kabinet tegnap a búr követség fogadásának 

kérdésével foglalkozott és elhatározta, hogy a kö­
vetséget olyan barátságosan fogadják, n mennyire a 
diplomáczmi szokás engedi. Az esetben, ha a követ­
ség tagjainak megbízó levelük lesz, alkalmat ad­
nak nekik annak átadására. Minthogy azonban a 
kormány értesülése szerint a búr küldöttségnek 
nincs diplumácziai kvalifikacziója, a kérdés sóskái 
egyszerűbb.

EGYHÁZ.
Egyházmegyei közgyűlések. A felső-borsodi ref. 

egyházmegye Vadászy Pul esperes-gondnok és Ragályi 
Béla képviselő elnöklésével Ozdon tartotta közgyűlését. 
Az egyházi czélokra befolyt múlt évi adományok 12.339 
koronára rúgnak. Nagy feltűnést keltett a banketten 
egy rom. kath. iüldbirlokos ama nyilatkozata, hegy a 
római kath. autonómia nem fog észszerűen megalakulni; 
ha a világi eleinek nem engednek lért az egyházkor- 
máuyzásban : akkor otthagyják a papuralmat él 
egytől, egyig . protestáns szabadság zászlója
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A románok Mangra ellen. Megírtuk már, hogY 

Mangra nagyváradi püspöki helynökké történt megvá­
lasztását az aradi egyházmegyei zsinat több biharme- 
gyei és bánáti tagja megfelebbezte. A felebbezést tizen­
négy — néhány előkelő román egyházférfiu is — 
zsinati tag irta alá, a kiknek többsége azonban nagyvá­
radi és biharraegyei. A felebbez-s aláírói ezek : Papp 
János Bihar vármegye főjegyzője, Boxinu George tenkei 
Bzolgabiró, Pilipu Sándor biharmegyei községi jegyző, 
Zigre Miklós nagyváradi ügyvéd, Pakala Tamás es­
peres A agy váradén, Hamsea Vojk lippai esperes 
(kibukott), Puticiu Traján temesvári esperes, Moga 
esperes, Boxinu tenkei esperes, Boxinu György bi­
harraegyei községi jegyző, Duma Flórián és Jtrdeledu 
George. Á felebbezők azt hozzák fel, hogy Mangra Vazul 
fegyelmi vizsgálat alatt áll és hogy viselkedése és társa­
dalmi magatartása a múltban s a jelenben nem felelt 
meg az elfoglalandó méltóságnak. Különben aradi tudó­
sítónk meglepő dolgokat jelent nekünk. Nem kevesebb­
ről van szó, mint arról, hogy a lefolyt márczius hónap­
ban megejtett zsinati választások alkalmából a Aletia- 
nisták kézrekeritették Goldie püspöknek néhány bi­
zalmas természetű leveleit és ezek alapj: a a kánoni 
egyházi és feUbbvalói hatalommal való vissza­
élés miatt, úgy szintén Wrrtrizálás, megfelemlités és a 
ítatutum organ ie fiágrans megsértése miatt Goldis 
ellen az egyhazkongresszus és a püspöki kar előtt pa­
naszt fognak tenni, és követelni fogják Goldis kánoni 
megfenyitését.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület 
közgyűlése.

__ Aj Eayctfrtá tudósítóinak táviratai. —
Débreczen, május 16.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyűlése ma 
kezdette meg tanácskozásait Debrecenben, a kollégium 
dísztermébe». A református közéletnek sok kitűnőségé 
gyilit össze a gyűlésen. Jelen tannak az esperes! kar 
tagjain kívül többek közölt: Tisza Kálmán, Lengyel 
Imre, gróf Ráday Gedeon, Iiitook Zsigmond, Z.igo 
Kndre, Gencsy Albert, borthy István, gróf Déjen- 
feld Sándor, Domahidy Elemér, Szegedy Antal 
egyházmegyei gondnokok, Hasú Gyula alispán, dr. 
Hajnal István, Széli Ákos, Baksa Lajos, Práter 
Barna, gróf Tisza István, Szúnyogh Bertalan, Doma­
hidy István stb. egyházmegyei képviselőt, Simonjjy 
Imre debreczeni, Juhász Mihály hódmezővásárhelyi 
polgármesterek, Kiss Albert, Tha.y Kálmán, Könyves 
Tóth Kálmán, Szunyogh, Szabolcs kerületi lanacs- 
birák. Az elnöki széket Kiss Áron püspök és gróf 
Digenjeld József főgondnok foglalta cl. Jegyzők: 
Zsigmond Sándor, üjfalussy Béla, Klek Lajos és 
dr. Baezoni Lajos.

A közgyűlés Kiss Áron püspök imájánál kezdődőit. 
Azután az ősz főpap, a ki — mint maga is megje 
gjezte — most tapossa élete 87-dik evét, hossza uh 
megnyitó beszedet mondott. Egyetértésre és fokozottabb 
munkára hívja fel az egyház önállóit, ivem azért, mintha 
romlástól, pusztulástól féltené az evangélium szerint 
reformált magyar anyaszeutegyházat, melynek Isten igeje 
a fundamentuma. De nem titkolhatja aggodalmait, a me­
lyek lelkében a házasságkötésekről szóló statisztikai ad i- 
t(jk a felekezetnélküliség es baplizmus terjedése miatt 
támadnak. Mag van győződve, hogy ez a baj nem 
öröklő, csak múló baj. Az uj helyze t sok helyen készület- 
lenül találta, meglepte az őrállókat. Az anyagis ig kultusza s 
az ellenfelek ügyessége is sokakat meglántoritott. Erős a hite, 
hogy a prot. öntudat és összetartás az evangélium ere­
jével utjai fogja állam a támadó veszedelmeknek. Ugyan­
azért gondoskodnunk kell anyagi erőmit fejlesztéséről, 
mindeuekfelett pedig a lelkiekről, a hitélet erősítéséről! 
Örömmel i raliti fel, hogy « ter.u már eddig is Jelentős 
eredményt értünk el. A lelkészek íizetésrendezese meg­
indult. A füzetesek kiegészítésen; ez ideig 119.930korun.it 
utalványozott ki a kormány. Munkában van az egyházi 
adóteher megkönnyítése. A közni-p es az államsegély 
fölemelése meg feya könnyíteni ezt a törekvésünket. 
Maid a magyar prot. egyetem felállításának szük­
ségét hangoztatta. A debreczeni kollégiumnak bölcsészeti 
karral való kiegészítése s ezáltal egyetemmé f-jlesztése 
az 6 élete legszebb reménye, vagya.

Ez eszme megvalósítása késhet még, de végképen el 
nem maradhat. Nyíltan kijelentette, hogy az állami 
prot. theoiógiai fakultásért, a melynek felállítását vala- 
melvik egyetemen ágostai hitvallású testvéreink vetettek 
fel, egyáltalán nem rajong. A magyar protestáns felsőbb 
oktatás betetőzése csakis a debreczeni prot. egyetem 
lehet. Kövesdy János nagy alapítványa is erre szolgál s 
l,a Debreczeu varos kuzou.i-'pj is meghozza a maga 
áldozatát e szent czclru, a megvalósulás nem késhet
sokáig. Azt, hot;y a prot munkás hit nem halt ki az
emberek szivéből, bizonyítja dr. Mtdve Kálmán és
neje alapítványa is, a kik ujabLau üü.UUU ko­
ronát ajándékoztak a debreczeni tanítóképző inté­
zetnek. Kegyelettel emlékezett meg az egyházkerü­
letet és a prot. tudomáuyessagot irt közeiéi.bi vesz- 
t stgekrői : Csernák István rsptreä. Menyhárt János 
i yug. hitlanar, íiukuay János Lúc/ uirnéuy i iuikecz es 
ht istlyi B i.mt m.-szigeti jogtanácsos haláláról. 

Emléküket jegyzőkönyvébe iktatta a közgyűlés.
Isuák Dvzsü lemondását a kunirnti tug»agró>, a ki 

a szatmári egyházmegye gouüuuki tisztéről is iemon- 
dott, sajnálattal vette tudomásul. Utódat, az uj szatmári 
t g-yházmegyet gondnokot, Szeretii Antalt a gyűlés nevé- 
h- n szívélyesen üUvúzc.tt a püspök. A küiunnüzú vuud- 
'hignk inegaiakitása után először is a konvent úiesciről 
.Uctt ügyek-1 tárgyaltak. A lelkészi nyugdíjintézet ügyet, 

hogy a felállítás es a teherviselés módja felül a jevo 
tavaszi közgyűlésre véleményt adjon, kiadtak az es- 
pi-resi karnak. A konvent ama felhívását, hogy a 
gimnáziumi tanárok működése összhangban álljon a 
vall »tanárok működésével, figyelmébe ajánlja a köz­
gyűlés a kerületbeli középiskolák tanári karainak, noha 
teljesen meg van győződve egyhazias szellemű mű­
ködésükről. Nemi vita tarnadt az állaim theologiui 
fakultás kérdésénél. Zsiy'tcond Sándor emado lő- 
jegyzo a theoiogiai tanári kainak bizonyos irányt szabni 
akaró indokolással kívánta véleményezés vegeit kiadatni 
ezt az ügyet. Ellenben Tisza Kaiman három ízben is 
felszólalt ez ellen, azt óhajtván, hogy csak kellő megfonto­
lás után mondja ki a kerület, kívánatosnak tartja-e es minő 
feltételek mellett az áilumi theologiai fakultás kiállítását. 
Az államseg-ly felemelése ügyét, a mely ugyancsak a 
konventtől került ide, nnutan ez alaposabb megvitatást 
igényel, később tárgyaljak. Ezután a kerület lbUU. evi 
számad.ts írói, az egyházak tőkesegély erői a nyír­
egyházai leányinternátus segélyezéséről szóló jelentéseket 
vették tudomásul. A székesfehérvári Vürösmarthy ünnepre 
való meghívást elfogadták s ott az egyházkerület kép­
viseletevei Thaly Kálmánt bízták meg. A zsoltárok 
készletei a bizományosnál ehogyván, a kerület felhatal­
mazza az ein ók söget, hogy uj zsoltacjuadást rendezzen s 

zsoltára k nagyobb kelendősége vegeit a kerület 
több ezer példányban könratot log kibocsátani 
a debreczeni zsoltárok ajánlásával. A Bévéaz Imre 
«■zikkek felhasználásáról dr. Baezoni Lajos szabályza­
tot terjesztett elő, a mely szerint a nagynevű egyhaz- 
turténettudós és hitszónok müveinek kiedasa sorrendje 
es módozatai megáliapittatnak. A szabályzatot a köz­
gyűlés elfogadta es kézit a Uslvérkerüielekkei. Érdekes 
ügy volt az apacza zárdái iskolák eben a múlt év őszén 
felmerült panaszok ügye. Az őszi közgyűlés határozata 
folytan ugyanis Kiss Áron püspök átírt Meszlényi 
Gyula szatmári püspökhöz és Samuesa egri érsek ház, 
hogy a szatmári és a törökszentmiklósi apuczazárdákba 
járó ref. vallasu növendékek saj.it hiték szerinti v,.»iasokta- 
tását ne engedjek akadályoztatni, a mint ez eddig történt. 
Erre Meszléoyi Gyula azt válaszolja, hogy ú ref. hit­
oktatónak a zárdába való bejárását nem engedheti meg, 
de gondja lesz arra, hogy a ref. leánynövendékvk 
bocsáttassanak felsőbb osztályba, míg sajat lelkészük 
előtt a hittanból vizsgát nem tesznek. A közgyűlés a 
szatmári püspök valaszal tudomásul vette sajnálkozá­

sát fejezte ki a felett, hogy az egri érsek a ref. püspök 
levelét válaszra nem érdemesítette. A gyűlés tovább foly. 
Délben gróf Degenfeld József főgosdook ebédet adott a 
közgyűlés tagjai tiszteletére.

VIDÉK.
• A fuvardíj. Aradi levelezőnk Írja: Arad vármegye 

elkészítette szabályrendeletét a képviselőválasztók fuvar­
dijára vonatkozólag, fel is terjesztette a minisztériumhoz, 
a hol a szabályrendeletet nem hagyták jóvá és uj 
szabályrendelet szerkesztésére utasították a vármegyét.
A fuvardíj szabályrendeletet a következőképen állapítot­
ták meg : 2—10 kilométerre a fuvardíj két korona,
11 — 15 kilométerre három korona, 16—20 kilométere 
öt korona, 21—25 kilométerre hat korona, 2G—30 
kilométerre hét korona, 31—32 kilométerre kilencz 
korona, 33— 35 kilométerre tiz korona. Egy kocsira 
három választó van számítva, ha többen lennének a 
kocsin, a fuvardíjak mérsékelten felemelendők, 1—2 
kilométerre fuvardíj nem állapiltatik meg. A szabály­
rendeletet a vármegye törvényhatósága most terjeszti fel 
jóváhagyás végett a belügyminisztériumhoz.

ÚJDONSÁGOK.
— május 16.

— Szeméiül hírek. Erzsébet Mária főlter- 
czegnő ma Griesből Béc=be érkezett. — A román 
királyi par holnap utazik el Ferdinand roman 
trónörökössel együtt Abazziábúl. — Ferdinand 
Karoly főherczeg ma megérkezett Madridba.

— Kihallgatás a kultuszminisztériumban. Dr.
B lassies Gyula vallás- és küzcklat,útügyi miniszter e 
heti kihallgatását május 17-én csütörtökön délelőtti 11 
órakor tartja meg.

— Gróf Ltrnyayék KnlUsburijbau. Gróf 
Lónyiy Elemér és neje tegnap Kulksbuigba ér­
keztek s ott a Zichy-villában szállták meg, me­
lyet a gróf hat hónapra kibérelt. Azért választot­
ták ezt a helyet, mert közel esik Laxenburghoz, 
Erzsébet fűherczegnő tartózkodási helyéhez. A 
nyaraló elegáns, egyemeletes modern épület, me­
lyei pompás park vesz körül, s honnan igen szép 
kilátás nyílik u vidékre. A bútorzat ó-német es 
rokoko és a nyaraló gazdujunak, Zichy Gabriella 
grófnőnek tulajdona. A grófi pár még a nyár 
folyamán ellátogat Magyarországba is és felkeresik 
a Lónyay-csalad ősi kastélyát Bodrog-Olasziban.

— Fagyos szentek a tengeren1 A fagyos szentek 
napjai a tengerre is igen kritikus időjárást hoztak. 
Zápor, jég és óriási szélvihar egymást váltogatták az 
utóbbi napokban, nem kis veszedelmére a hajózásnak. 
Érkezik is a sok rossz hír egymásután a világ minden 
részéből. E három nap alatt az eddigi jelentések szerint 
mintegy harminezöt kisebb-nagyobb hajókatasz­
trófa történt. A Quarneróban derült idő mellett oly 
hullámokat vert az Isztriái hideg szél, hogy a kisebb 
hajuk csak nehezen tudtak kikötőbe jutni. Az Istriana 
nevű osztrák vitorlást Púin közelében Promontor foknál 
a szél oly erővel Csapta a parthoz, hogy azonnal meg­
repedt es pár rnásodpercz alatt megtelt vízzel, A 
legénységet megmentették, de a hajó menthetetlen Hí 
elve.zeit.

— Nap fog gat közét s. Hétfőn, e hó 21-én 
érdekes csillagászati esemény szintere lesz az 
égboltozat, it erl erre a napra teljes napfogyatko­
zást jelentenek a tudós csillagászok. Budapesten 
azonoan a napfogyatkozásnak csak egy része 
lesz latható. Déintán 1 óra 29 perczkor kezdi az 
ujliold eltakarni a nap korongját s a teljes sötét­
ség 2 óra 30 perc/.kor áll be. Esti G óra 02 
perczkor ér véget azutan az érdekes tünemény. A 
napfogyatkozás Észak- és Közép-Amerikában, az 
Atlanti” oczean északi részén, az északi Jeges- 
tengeren, Kelet-Nyugat-Afrikában, Eui ópaban és 
Nyugat-Ázsiaban figyelhető meg, Budapesten az 
uj hold korongja 4 óra 20 perczkor érinti a 
napot és G óra 20 perczkor távozik róla kelet 
felé. Ezen a napon t ura 43 perczkor üldözik 
le a nap.

— Hegele János novenapja. A képviselőház nép­
szerű irodai főigazgatója, a kit mindenki csak úgy hív, 
hogy «Regele bácsi» — miben még azok se kivételek, 
a luk jóval idősebbek nála — ma ünnepelte a neve* 
napjat. A ház mai ülése alatt sok képviselő meg­
gratulálta Regele Jánost, a kihez az iroda tiszti kara 
testületileg ment el liszu-lt gni. A hivatalnokok szerencse- 
kitállatait Tassy Kálmán tolmácsolta.

— József főherczeg szemlcutou. József 
lőherczeg, udlutusa, Lóba Kalman altábornagy 
kíséretében e hó 27-én fog Ka-sara érkezni, hogy 
mint a honvédség főparancsnoka az ott állomá­
sozó honvédcsapatok fölött a tavaszi szemlél 
megtartsa. A lóherezug most Varaidon tart szem­
let a honvédség fölött s ennek befejezte után 
tovább utazik Kanizsára.

— Munkácsy né nyugdija. A Munkácsy Mihály 
emléke iránt nyilvánult országos kegyeletet illetékes 
helyen most azzal kívánják tetézni, hogy nyugdijat ad­
nak a nagy művész özvegyének. Ez irányban már ta­
nácskozások folynak a közoktatásügyi minisztériumban, 
a honnan különben a kezdeményezés gondolata is ki-

— A czéir a vihtgk iáiéit ét so ti. Kerülő utón, 
Kölnből jön a hir, hogy Miklós czár mégis csak 
ellátogat Parisba. A kölni távirat szerint a ezuroé 
nem megy a villagkiallitásra, ellenben gróf Murá­
mén és \Yitte elkísérik a ez árt.

—■ Rosenberg Lajos Amerikában. A bukott kis­
csehi takarékpénztár igazgatója, Kosenberg Lajos 
tudvalevőleg, a sikkasztás után kiszökött Amerikába, 
Rosenberg most egy budapesti barátjához intézett levelé­
ben elmondja, hogy szerencsésen megérkezett a korlátlan 
szabadság honába s már foglalkozás után is nézett. 
Eltéröleg azonban az eddigi kivándorlók hagyományos 
szokásaiul, ő nem szállodában keresett alkalmazást, 
hanem — maga alapit egy uj szállót. A sors a hajón 
összehozta valami körös nevű kolozsvári emberrel, 
a kivel az tZreiozi streeten magyar szállót nyitnak,,Mint 
Írja, a new-vork! magyarság kedvezően fogadta tervüket 
6 ők remélik vállalatuk felvirágzását.

— Nagy sztrájk Zágrábban. A horvát fővárosban 
ma öt szakma munkásai, több mintbOO ember, beszün­
tették a munkát A szlrájkolók a kocsigyártassal és kocsi- 
felszereléssel foglalkozó szakmák munkásai, kocsi­
gyártók, kovácsok, szíjgyártók, bognárok és kötélverők. 
Már két hét óta folytak tárgyalások a munkaadók és 
munkások közölt a munkabérek felemelése végett, de a 
megegyezés nem jöhetett leire, miért is a szakmához 
tartóz* összes munkások sztrájkba léptek és egy tömeg­
ben kivonultak a Zágráb mellett levő Maximir erdőbe, 
hol a sztrájktanya van. A sztrájkolok ma táviratilag 
értesítették erről budapesti szaktársaikat, a kiket felkértek, 
gondoskodjanak arról, hogy a mesterek esetleges felhí­
vása folytán munkások Budapestről Zágrábba ne utaz­
zanak,

— Dreyfus. A párisi Qaulois mai számában írja, 
hogy Dreyfus Parisba árkezetL Qenfbéil pedig azt 
táviratozza levelezőnk, hogy Dreyfus családjával még 
most is Kolintban tartózkodik.

— A tatai és tóvárosi takarékpénztár igazgató­
választmánya a Bennel Gyula pénztári főkönyvelő 
elhunyta alkalmából felmerült aggodalmak eloszlatása 
végeit tudatja, hogy a pénztár állasát az Egyesült 
budapesti fővárosi takar ékpénztár kiküldöttjével, 
Ulrich Jenővel, és a Komáromi első takarék­
pénztár ügyvezető igazgatójával, Marko’dts Gyulával, 
külön-külön megvizsgáltatta. Szakértők egybehangzó 
jelentései szerint a részvénytársaság 3,523.354 koronányi 
fedezendő kötelezettsége a 3,750.941 korona éitékü 
vagyonban teljes fedezetet talál. Értesíti egyszersmind a 
közönséget, hogy a szakértői vizsgálatról és leltározásról 
felvett jegyzőkönyv az igazgatóságnál bármikor meg­
tekinthető.

— Általános sztrájk Berlinben. Ma éjszaka a
berlini közúti vasúttársaság háromezer alkalmazottja 
gyűlést tartott, a melyen elhatározták, hogy ha nem 
emelik fel a béreket, nem rövidítik meg a napi munka­
időt és nem rendezik nyugdijinlézetüket, akkor hétfőn 
megkezdik az általános sztrájkot.

— Pusztuló kastély. Nyíregyházáról táviratozza 
levelezőnk, hogy Berkeszen gróf Vay kastélyának egyik 
fala váratlanul összeomlott s egy embert maga alá 
temetett. Bővebb részletek hiányoznak.

— - Halálos szerencsétlenség. Maurer János kassai 
kQvácsmesler az Oderberg felől jövő vonatról Kassa 
mellett kiesett a waggonból. A szerencsétlen embernek 
csak összeroncsolt holttestét találták meg.

— Bot-affér. Sopronból csúf botrány hírét hozza a 
táviró. Qömöri Richard műtrágyagyár igazgató, a ki 
jelenleg a dragonyosokhoz van beliiva fegyvergyakor­
latra, a napokban a gyár igazgatós.igáitól hivatalosan 
megkapta állásától való fölmentését. Gömőri ezredétől 
azonnal visszautazott Sopronba s ott Kaposi Géza 
gyári könyvelőt, a kinek a felmondást tulajdonította, 
bottal megtámadta s csúfosan elverte. A két embert 
Laux Magda színésznő, Gömüri menyasszonya válasz­
totta el egymástól Kaposi sérülései súlyosak. Gömörit, a 
ki azonnal visszautazott ezredéhez, följelentették. A kí­
nos eset általános felháborodást szült a városban.

— A Jegyző gyilkosa. Két évvel ezelőtt történt, 
hogy Sükösdöri egy őszi este a község jegyzőjét lessé- 
nyi Lászlót hivatalos helyiségében, munka közben az 
ablakon át orvul lelőtték. A csendőrség erélyes nyomozást 
indított, kutatta a gyilkost mindenfelét, de hiába. A 
gyilkosság elkövetésével főleg a sükösdi szocziáhstákat 
gyanúsították, de ez is tévesnek bizonyult. Az akkor 
nagy szenzácziót keltett merényletet mar majdnem 
elfeledték, mikor most az ügyben feltűnő és váratlan 
fordulat állott be. Csizmadia János, akkori bíró elker­
gette a feleségét magá tói, a ki ezért bement a törvény­
székhez és feljelentette az urát, hogy az gyilkolta, 
boszuból Tessényi László jegyzőt. Most Csizmadia 
János volt bíró ellen indult meg a vizsgálat. A biró a 
terhére rótt bűncselekményt tagadja, de az asszony 
határozott bizonyítékukkal akar fellépni.

— Az apu bűne. Földvár községben megrendítő eset 
tartja izgalomban a lakosságot, melyről levelezőnk az 
alábbi részleteket közli: Barátét Imre földvári lakos 
nein régiben megüsmerkedett özv. Juhos Andrásnéval, 
a ki a télen került a kűzs.gbe. Az ismeretségből rövid 
idő alatt benső viszony keletkezett, a mi fülébe jutott 
Baráth feleségének is. A megcsalt asszony több Ízben 
künyörgölt férjének, hogy legalább a gyermekeikre való 
tekintetből hagyjon fel e viszonynyal, de Baráth hallani 
nem akart erről, sőt a feleségét több ízben bántalmazta 
a szeretője miatt. A szegény asszonyt a bánat fekvő 
beteggé tette, Baráth pedig ezelőtt két héttel otthagyta 
csaladját és elköltözött a szeretőjéhez. Ez időtől kezdve 
az elhagyott asszony a gyermekeivel együtt a legnagyobb 
nyomorban volt. Éheztek mindnyáján. A szegény beteg 
asszony két kis gyermekét, a 6 éves Imrét és a 4 éves 
Ilonkái tegnap elkültdte az apjukhoz, hogy kérjenek 
tőle kenyérre valót. A lelketlen apa a két kisgyermeket 
kikergette a házból azzal a fenyegetéssel, hogyha még 
egyszer oda mernek menni, agyonüti őket. A gyermekek 
sírva mentek haza anyjukhoz. Az asszony megvigasztalta 
valahogy a szegényeket, a kik aztán el is aludtak az 
édes anya szavára. Éjjel pedig, mikor a gyermekek mé­
lyen aludtak, Barátimé végső kélségbeeséseben mind a 
két gyermekét megfojtotta, azutan a szoba ge 
rendájára felakasztotta magot. Másnap reggel a 
szomszédok jöttek rá a borzalmas hármas gyilkosságra. 
Akkor már úgy az asszony, mint a két gyermek holt­
teste teljesen ki volt hűlve. Eleinte azt hittek, hogy 
Barath pusztította el csaladját. A vizsgálat csak később 
állapította meg, bogy a szerencsétlen asszony volt a 
gyilkos. A tragikus eset miatt az egész község fölhábo­
rodott a lelketlen apa ellen.

— Verlázltó brutalitás. Egy mostoha anyáról szól 
a história, a ki ép olyan szívtelen, kegyetlen, mint a 
mesebeli mostoha anyák szoktak lenni. Szathmáry 
P.,1 nagybecskereki postahivatalnok másodszor is 
megnősült. Első felei,igétől egy szép, okos, kedves kis 
fia maradt, a kit Endrének hívnak. A második asz- 
szony, nem hogy pótolta volna az elveszett édes anyát, 
de a gonosz mostohák példájára a gyermeket minden 
kigondolható kínzásokkal gyötörte, annyira, ho. y a 
szomszédoknak kellett beavatkozni, hogy megmentsék a 
kis gyermeket a mostoha kínzásaitól. Följelentették az 
esetet a rendőrségnél, a hol a kis fiúi orvos által meg­
vizsgáltatták. A gyermek teste tele volt kék és zöld 
foltokkal. Számtalan véralafutás, karczolás, börhorzsoiás 
éktelenitették testét, mindmegannyi jelei mostohája válo­
gatott kínzásainak. Az öt éves kisfiút elvitték Melenczére, 
a hol idegeuben bizonyára jobb bánásmódban fog része­
sülni, mint mostohájánál. Szathmáry Anna ellen pedig 
megtették a feljelentést a bíróságnál. Megemlítendő, hogy 
a kegyetlen asszony oly ügyesen követte el kínzásait, 
hogy férje mit sem sejtett, sőt el tudta hitetni az urá­
val, hogy a ieggyöngédebb anya. A középkorba illő esel 
városszerte nagy felháborodást kelt.

— Rabló gyilkosság. Tritz János preburi, krass ó- 
szöréuymegyei gazda, Bogsán-Bunyáról hazafelé igyeke­
zett. Közel a falujához regi haragosa, Perron Demeter 
vasvillaval rátamadt és szivén szúrta. Tritz szőnyet hall. 
A gyilkosság után Perron áldozatát kifosztotta s meg­
szökött. A szegedi csendőrség a legszélesebb körű intéz­
kedést tette meg a rablógyilkos kezrekeritésére.

— Apagyllkos fiú. Véres eset történt tegnap az 
aradmegyci Iltyó községben. Bianga Petru iltyéi va­
gyonos gazdának két fia: Antal és András rég sze­
retnének már hozzájutni az apai örökséghez. Minthogy 
azonban az öreg még életerős ember, elhatározta a két 
fiú, hogy elteszik láb alól az apjukat. A kisebbik, Antal 
egnap este kissé kapatos állapotban jött haza és húst 
követelt az apjától. Ez nem adhatott neki, mert nem 
volt hús a háznál. A bátyja is odajött erre és igy szólt:

— Most már öld meg az öreget!
Antal felkapott az asztalról egy konyhakést és azzal 

felhasitotta az apja hasát ki most a halállal 
vívódik. Az apagyUJtes fiút elfogtak.

kezdve 
Díszes iró-

— bejelenteni hivatal ünnepe. A tóvárosi 
államrendőrség bejelentési hivatala ma örömünnepet 
ült. Az intézmény fennállásának ma van a huszadik 
fordulója. Ebből az alkalomból a bejelentési hivatal 
személyzete kedves meglepetést szerzett Potóczky Pál 
rendőrfogalmazónak, a ki a szervezés napjától 
buzgó tisztviselője volt ennek a hivatalnak, 
készletet és valamennyiük aláírásával ellátott emlékiratot 
nyújtottak át neki, szeretetűk és ragaszkodásuk jeléül. 
Az üdvözlő beszédet Benedek József r. dijnok tartotta. 
Potóczky a több mint félszáz főnyi személyzet szereidé­
nek megnyilatkozását kisnyékig meghatva köszönte 
meg. Este a Két korona fegadóban Laszner tanácsos 
és Potóczky fogalmazó tiszteletére társasvaesorat 
rendeztek.

— A Klotlia-ezeretetház titkai. Egyes lapok ma 
azt Írják, hogy a Klotild szereletházban Magyar László, 
az intézet igazgatója, öngyilkossági kísérletet követett el 
es a támadt zűrzavarban nyolez növendék megszökött. 
A bő lére eresztett szenzáczió azonban nagyon is össze­
zsugorodott. Magyar László igazgató ugyanis vasárnap 
megbetegedett és nagy lazában egy üveg sósavat, a 
melyet fölemelt, hogy megszagoljon, véletlenül az 
ajkához érintett. Az üveg száján néhány csepp volt a 
maró folyadékból, a mely az igazgató ajkan jelentéktelen 
égési sebet okozott. Az igazgatót, a ki orbánezban 
betegedett meg, tegnap a kórházba vitték, saját vallo­
mása szerint esze-ágában sem volt öngyilkossá lenni. A 
növendékek szökéséről pedig annyi tény, hogy nyolez 
növendék tegnap reggel engedély nélkül elhagyta az 
intézetet és ezt az intézet vezetősége bejelentette a 
rendőrségnél, azonban a kis szökevények még U-gn..p 
visszatérték. A zugligetbe mentek játszani A Klotild 
szeretetház-egyesiilet különben ma tartottá Münnich 
Aurél képviselő elnöklete alatt ez évi közgyűlését, a 
melyen szintén igy adtak elő a dolgok állasat.

= Páriába utazók figyelmébe ajánlhatjuk a Schenker- 
féle utazási vállalatot és a Schenker nagy szállodát 
(Paris, 191. Rue de l’Université) közvetlenül a kiállítási 
terület mellett. E szállodában szobák már előre lefoglal­
hatok vagy beszálló vendégek állal igénybe vehetők igen 
jutányos arakon. A teljes ellátási dijakról, valamint mm- 
d--n szükséges tudnivalóról készséggel nyújt felvilágosítást 
a Schenker és 'Parsa ezég, Budapest, Mérleg-utcza,

SZÍNHÁZ és művészet.
— Hangverseny. Az ursz. ni. leír. ztneulcu- 

démiabun ma este vizsgálati hangversenyt rendeztek. 
Az estét Bach egyik nagyszabású Cantatej.ival nyi­
tották meg, a melyet a zeneakadémia vnek- és zenekara 
adott elő Kvsder Janos tanar vezénylete alatt. A gondos 
betanítás meglátszott a darabon, de másrészt a zene­
akadémia terme az ilyen nagyszabású mü bemutatására 
még sem alkalmas. VilcoL liúza (Pauli nüvendek) 
meglepetést keltett erős, érczes orgánumával. A hang 
máris sziup; dképes. Iskolája még kezdetleges, de annyit 
konstatálhatunk, hogy a kisasszonyra szép jövő vár. 
Szigeti Dezső (Uubay növendék) jeles hegedűs. Ernst 
«Magyar ábránd»-ját adta elő. Tecnnikája sok tehetségre 
v ill. Némely helyütt csodáltuk ügyességét. Másutt 
azonban fölüleletes éd tónusa sem elt-g lágy, előadási 
modora nem elég rokonszenves. Ltiszt «Próféta ábránd»- 
ját Hév ff y Gizella (Thomán növendék) adta elő. Eró 
és erély van játékában. A jobbak közé tartozik. Kévjj y 
Romanka (Muleczky növendék) szinten dicséretet 
érdemel. Kedves hangocskája van. (e. á.)

— Jaazal Mari népszínműben. Említettük, hogy 
a jövő színházi saison egyik nagyobbszab.tsu szénzacz ója 
lesz az, hogy Jászai Mari népszínműben fog szere­
pelni a népszínházban. E hir egyidejűleg jött azzal, 
hogy a nemzeti színházban népszínműveket m fognak 
előadni. £s igy a jövő színházi saisouban érdekes szín­
házi versenynek nézünk elébe. A nemzeti színházban is 
előadjak majd a «Peleskei nutárius>-t. Most arról érte­
sülünk, hogy ugyanezt a darabot a vígszínház is fölvette 
müsuraba és pedig Jászai Mari kivansagara, a ki a 
Toli Dorka boszorkány szerepét kötötte ki magauak a 
darabban. A szimszerepet Hegedűs fogja eljátszani. 
A népszínházban Jászai a «Magdolna» szerepét fogja 
eljátszani.

— Fedák Sári. A szini évad v ge felé a főváros 
nagy színhazai egymásután megnyitják kapuikat a vidvk 
jelesebb erői előtt, hogy alkalmat adjanak nekik vágyaik 
netovábbjának elérésére. Drámai hős, naiva, Soubrette, 
komikus egyaránt szerencséi próbál. Persze a legtöbbje 
minden siker nélkül. Csak elvétve fordul elő, hogy
egyik vagy másik tetszésre talál és szerződést kap; nagy, 
átható sikert azonban ritkán aratnak. Fedák Sari a 
pozsonyi színház deszkáiról jött át ma este a nép­
színház színpadára és megtörtént veié a ritka
eset : nagy és határozott sikert aratott. Két év 
előtt végezte el a szitui-kólát és a főváros közön­
ségének a Gésák Molly szerept ben mutatta be magút
vagy egy esztendő előtt a magyar színházban. Azután a 
pozsonyi színházhoz került, a hol mint a társulat prima­
donnája aratott egymásután nagyon jelentős sikereket. 
Ma pedig már szerződtetési czélból szerepelt a népszín­
házban. Ilyen rövid, de sikeres művészi pályafutás ter­
mészetesen nagy várakozással tölti el a közönségét és 
igy érthető, hogy Fcduk Sári mai fellépését bizonyos 
érdeklődéssel várták. Audran operetlejeben, a To- 
Itsladban játszotta a czimszerepet. Kétségtelenül 
hálás szerep és alkalmas arra, hogy egy szoubr. tte 
egész tehetségét érvényesítve benne. De viszont megvan 
az a hátránya, hogy egy megbukott darabnak a fősze­
repe és igy az, a ki ábrázolásara vállalkozik, bizonyos 
tekintetben a közönség előítéletével találja magát szem­
ben. Fedák S.iri szembeszáll! e nehézséggel és merész 
vállalkozását kétségtelenül nagy tehetsége sikerrel koro­
názta. Igazi szinészvér. Élénk, tüzes temperamentum, 
a mely a pajzánsug, a jókedv és a szilaj gracziozitás 
kifejtésében határt nem ismer. Egyéniségében van valami 
báj, a mely alakítását rendkívül vonzóvá és kedvessé 
teszi. Gesztusai művésziesek, bár még sok tekintet­
ben nagyon is monotonok. Beszéde néha kissé idegen- 
szerű, a hanglejtése néha hibás. Játéka sikkes és mind­
végig elegáns. Nem ment azonban a vidéki iskola sok­
szor leküzdhetetlen hibáitól: a szertelen túlzásoktól és 
a mozdulatok sajátságos félszegségétől és modorosságá­
tól. Egyáltalán úgy vettük észre, hogy Fedák Sári 
művészi erejének ezek a legnagyobb hibái. Sok gya­
korlat után és jóizlésü vezető keze alatt azon­
ban ezek a hibák könnyen eltüntethetők. Hangja 
nem nagy terjedelmű. Az alsó fekvésekben igen kellemes, 
szépen cseng, a magasabb regiszterekben azonban kissé 
erőltetett. Hangjával azonban nagyon jól tud bánni és 
dalait igen szépen adja elő. A közönség nagy elismerés­
sel volt irányában. Minden dalát többször megismétel­
tették. Huszka Jenő nagyon csinos dalát a gumiradlis 
fiakkerről, a melyet betétként énekelt, vagy ötször kellett 
megismételnie. Vervvel és nagy gracziozitással jurta a 
második felvonásbeli spanyol tánezot, a mely után vége 
hossza nem volt a tapsnak. Általában az a véleményünk, 
hogy Fedák Sáriban határozott, nagy tehetség lakozik és 
hogy nagyon rövid idő aiattja közönség kedvencze lesz. 
Partnerei közül Szirmai igyekezett segítségére lenni. Na­
gyon ügyesen és elegánsan játszott. Vidor nem tudta a sze­
repét ; Blaha Sárika nagyon kedves volt; Kápolnai Irén 
nem rontott. A második felvonás rendezése nagyon 
ízléstelen és elhanyagolt tolL A nereplők közöl Fedák

Sárit minden felvonás után többször kihivt k. Naivon 
sok virágot is kapott. Holnapután a Baba cziins/>repét 
j itsza. (w.)

— A Szép Heléna Jubileuma. Holnap, csütö-íököQ 
lesz a népszínházban a «Szép Heléna* mostani, harm*, 
dik reprizének 25-ik előadása, ^ teljesen az első elő. 
adas sz°mélyzc-tHvel. iiüry Klára Helénája mellett 
Paris szerepét G ibor József, Orestest Bojár T iu>ka 
játsza. A többi szerepeket, mint az ed ligi előadásukon 
állandóan, Németh József, Totlagi Adolf, Konác.3 
Mihály, Kiss Mihály, Ujváry Karoly, Szerdahelyi 
Ferencz.

— Novell!. Ma ismét uj oldalról mutatta be gya­
ntását a nagy olasz művész : JioveUi. Valabryue <á 
feleségem nem sikkes* ezirnií bohózatában egy kar -kter. 
komikus szerepet játszott. Maga a darab nagy pikant 
riáin kívül rendkívül mulatságos, mozgalmas és tele vsq 
kaezagtató elemekkel. Novelli egy aput ábrázol benne, 
a ki végtelenül boldog, mert azt hiszi, hogy féijnél levő 
leánya örvendetes családi eseménynek néz elebe és e 
miatt a menyecske minden szeszélyét teljesiti. A sok 
komikus momentumot azzal a roppant mélységgel és 
igazsággal juttatta érvényre, a melyet művészetében oly 
nagyon csodálnunk kell. A külső technika összes eszkö- 
zeivel dolgozott, de egyszersmind a humoi beeső clemeil 
is egyesítette játékában. Csupa fényben és napsugárban 
úszott a színpad, a mikor ő ott volt. A derűi leég és 
jókedv szelleme áramlott ki játékából és állandóan 
lekötötte a könöns-g figyelműt a humor legtisztább és 
legnemesebb eszközeivel. A mai esten újra b- bizony;, 
tolta, hogy nincs a színművészeinek olyan agazuU, a 
meiylyel ez a múzsáktól lóiként művész a legnagyobb 
és legmesszebbmenő sikerrel meg ne tudna .ni ózni. 
Hogy ina is k'vesen voltuk a színházban, azt ez vetően 
annak tulajdoníthatjuk, hogy bohózatot nyelvöcrúeret 
nélkül még a iegremekebb művi szí j <ték mellett is 
lehel megvlvezni. Pedig érdemes i- ‘ volna. Novelli 
jutvka oly eleven, oly erős, oly igaz es meggyőző volt, 
hogy interpn tácziójat nyelvism-M nélkül is e vezni 
lehetett. A közönség nem is lusarkodott a te'szésDyiiVt. 
nitassal s nyílt színen és felvonások vég -n egya: =at 
lelkesen tapsolt a/, illusztris vendégnek. (t;

— A baba Holnapután, oeuteien lép fel mu,od»zur 
a népsziün ./.bau Ft'iák 5 ;ii, a pozsonyi s.az 
primadonn íja Ah-zia sz^r-'peoen. Láncéit! :.z--répái, mint 
mindig, Hegyi Aranka, Hu aau--.net p dig A>tzc -,i 
Sarolta játsza. A tó . >i I s • i f>p ől> : Vuíor, .V m 
József, SuLyrnosi, Toiiagi% Horváth Viuete, Gjuun,

El PÁzásba.
Bohózat zenével, tán« zezal, hat képben. írták : HcHai }*r/j 
és JJuAlu E:ml. — Liusz«jr adtak a magyar szmLuzbab :900 

május lti-ikán.

Szezon vége felé, mikor megenyhül a leg és vidui 1 
határ, szelíd*Ebekké válnak a színházi erkölcsök is. Ai 
a premien -közönség, mely télen át oly zordocan ítél n 
szinmüirodalom elevenjei és halottal fölött: ily-ckor 
alabb hagy szigorúságnál, a mi jó a szinh izaÉüuk, ráért 
nagyobb szabadsagot enged n *ik, csak az a ruasz,
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hogy ennek a szabadságnak L , .s a hasznát látni, mert 
a közönség ilyenkor mar nem igen uKarudzik sziüíj-zna 
járni. Hogy ebb u az idolé n megt-.íj~n a szín; az, 
ahhoz más etzközuk szükségesek, ni.nt a muyen a 
sz- zun derekán járják : kevesebb komolyság es tüóű 
i ulondsug, nem annyira fejtörő ideák, mint ink -bb apró 
mulatságos üt.-lek es foohozatos tréfák, karr.katui á «* 
erősen aiafe=V-tt helyzetek.

Nos, a magyar színház, melyről a rosszakarat sen 
mondhatja, hogy a klasszikusok hagyományait nurirrze!. 
és hogy egy könny ü élezel ne Lecsuiue tüubrc, 
három súlyos kormondalot, igen ügyesen váh;ukOZjtt 
erre a feladatra es Ile.tai Jenő m* g Makai Lrnri EL 
J u/isbu czimü z- n- s bohózat 1 ép- u megfelel a czel* 
nak. Bizonyos, hogy ha az ember csak az arise-.esi 
szabály_-k szerint merne n vetni, akkor a magyar szí.:- 
húz ig n szomorú esti kn« k nézne cicáé ezzel u darab­
bal ; de mert a jókedv nem igazodik mindig a dra ma­
turgia tö; veuycziLkvj után, Hullai es Man a; vuLin 
lei igen sikeresen konkurálnak a l.iaimukkvd. A kó > 
ség úgyszólván eg esz este ki sem jött a new.- -. j, ei 
mulatott - Ciufj.-ra mindazoknak a szabályoknak, me­
lyeket az iskolában a színdaraboku l tanítanak.

A darab gerim'ze a párisi világkiállítás főub . > m* 
valómat, nagyobb pavilonjainak a bemutatja, 
stafiirozva t.mczokkal, pajkos énekszámokkal és a mt 
másutt a fo : a cselekmény, itt szinte csak arra v. ;, 
hogy összefüggésbe hozza a néző elé vitt dolgukau 
Czéljauak ez a másodrt ndüségc okozta, hogy a kíí 
sz'T/.ő nem is foglalkozott vele annyira, a mennyire 
megérd melle volna ; nem aknázta ki az ötletek ege*: 
komikus gazdag-agat, hanem megelégedett a rudraen- 
tarius fűiuiaval. A történet az, hogy Súlyom Pét r kd 
viselő, a ki progrunm.beszedőben megígérte valasztu.Lii, 
bogy egy családot elvisz a pan.-i kiállításra, a diói* 
képében az inasát küldi a tatarlalusi v . -.si­
lókkal, ó mg egyedül megy mulatni Pari . 
Mialatt a d. rek tatarlulusiuk gyámoltalanul buk­
dácsolnak a világvárosban, az igazi meg az ..kép­
viselő összekerülnek a Mouim Rouge tgy.k csillagánál: 
Cascara Sagrada herczegnőnél, a kinek nevét hiába 
keresne az «-tuber a góthai almanach > an, mert mk bb 
a gyógyszerkönyvben találja meg a nyajas olvasó, es a 
ki mielőtt herczegnő lett, Julcsa n-.veu mint szubaieany 
szolgait Tataríaiun. Sólyom Péter m -g az inasa mar­
ni ár összekapn inak a herczegnő kegyei miatt, du a 
képviselő mégis meggondolja magat, es» egyik valusztój • 
cak leánya mellé allva, átengedi a teret es hazaulamk 
a magyar tarsasaggal.

Ez a vezérfonal a darab bohózatos óe látványos jele 
netei között. A közönség, mely a színházat a zsúfolásig 
megtöltötte, mint már említettük, kitűnő jó kedvvel 
fogadta az újdonságot és sokat tapsolt a szerzők net 
meg a szereplőknek is. Ez utóbbiak között különösen 
kitett magáért Sziklai Kornél, a ki a képviselő gyanánt 
szereplő inast játszotta és tömérdek komikus ötletével, 
brillians tánczaval rengeteg tapsot aratott, azutan Boross 
Endre, jMargő Zelma (Cascara Sagrada herczegnő), 
Láng Etel és Giréth Karoly. A darabba beillesztettek 
egy némajátékot, mely azt ábrázolja, kogy miként fősz. 
ki egy cocotte egy urat, a ki a kiállításra megy» A 
cocotte szerepet Varga Anna játszotta és elegáns 
megjelenésével, kifejezésteljes, sikkes jatt kaval nagy sikert 
nyerve. A rendezésért Vidor Dezsőt illeti dicseret.

FO' 
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TUD OBI ANY ÉS IRODALOM.
— A magyar néprajzi táreaaág ma délután ó 

órakor felolvasó ük sí tarlóit az akadémia 1. emeleti 
üléstermében. Az ülésen Szalag Imre miniszteri tan.; 
esős, nemzeti múzeumi igazgató elnökölt. Az elaö>‘ 
megnyitó után Nagy Géza ismertette a grót Zichy 
Jenő 111. ázsiai utjának eredményeken! megjelent e.» 
két kötetet, melylyel a minap Bővebben foglalkoztunk- 
Az értekezés után a könyv szerzője, Jauko Janos " 
hozzászólott a könyv egyik paszusaboz. Utana pedig 
gróf Zichy Jenő szólalt lel, megköszönve a felolvasóul 
a bemutatást s a mü ismertetésül. Ezután dr. Sebestyt* 
Gyula főtitkár terjesztette elő a húsvéti hatarkeríhJ 
didergő népszokások gyűjtéseinek eredményét, A íelőire*- 
ülyt választmányi tfiég kiivyie.
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A főváros közgyűlése.
(Ax Egyetértés tudósítójától.)

A hűvös tavaszi nap daczára olyan volt 
közgyűlési terem képe, mint kánikula ideién. Alig 
volt jelen a közgyűlésen az ötödrésze a bizottsági 
lúgoknak. A kik ott voltak, azok se igen folytak 
bele a tárgyalásokba. Egymásután intézték el 
közel 50 tárgyból álló napirendet és ha a polgár- 
mester nem válaszolt volna néhány interpelláczióra, 
egy óra alatt vége lett volna a mai közgyűlésnek.

A sok jelentéktelen tárgy között csupán egy 
volt, a mely némi vitát provokált, ez a Komái 
István szamgyakornok felebbezési ügye volt, 
visszatartott illetékeinek kiutalása tárgyában ho­
zott határozat ellen, a melynek kapcsán több 
felszólalás történt. Komái István méltán elmond 
hatja a mai vita és annak eredménye után „Isten 
mentsen barátaimtól.* Mert ha volt egy módja 
annak, hogy ezt az ügyet elrontsák, úgy a Kornai 
1 tván érdekében felszólalt bizottsági tagoknak 
s került ezt az egy módot megtalálni. A helyett, 
hogy a méltányosságra hivatkozva kérték velaa a 
közgyűlést, hogy a visszatartott illetékek kiutalá­
sai határozza ei, nagy pose-zal igaz^agtaiansugot, 
jogtalanságot emlegettek és ezzel arra bírták 
polgármestert — a ki különben a maga részéről 
örömmel hozzájárult volna egy méltányosságból 
hozott határozathoz — hogy felszólaljon és saját 
repuu c/.iója érdekében is kérje az eredeti hatá­
rukat érvényben tartását.

A közgyűlés a polgármester mellett rendezett 
eajos óvauziók után nagy többséggel elvetette a 
f- .cbbezést, a melynek pedig szerencsésebb védel­
mezők mellett egyhangúlag helyt adtak volna.

A közgyűlésről részletes tudósításunk igy szól : 
Márkus József tőpoigármesler elnökölt. Napirend 

í t Kolozsvár város köriratát olvasták fel. Kolozsvár 
Ugyanis ana kéri a törvényhatóságokat, hogy Munkácsy 
Mihály nevére gyűjtsék alapítványokat, a melyeknek 
t .illataiból fiatal festőművészeket segélyezzenek. A ne­
mes intencziókat tartalmazó köriratot kiadtuk a ta­
núsnak.

A közgyűlés ezután tudomásul vette Munkácsy 
Mihály özvegyének a fővaros közönségéhez intézett kö- 

unó iratát.
A mai közgyűlés folyamán még egyszer szóba került 

Munkácsy Mihály neve, a tanácsnak ama javaslata 
k .pcsán, a melyben az elhunyt nagy művész emlékének 
megörökítésére a főváros részéről tízezer koronát javasolt 
megszavazni. A közgyűlés természetesen egyhangúlag 
hozzájárult a kegyeletes javaslathoz.

Válasz az interpelláez lókra.
K-t-imea János polgármester válaszolt előbb Csillag 

8 ná»:k a hűvösvölgyi villamos vasúti forgalom rende­
lése tárgyában beterjesztett interpellAcziójára. A polgár- 
mester kijelentette, hogy a közúti vaspilyatársasag elő- 
7 kény módón gondoskodott arról, hogy a l.üvüsvőlgybe 
v sár- es ünnepnapokon külön kocsik járjanak. Majd 
bíipanie Elek interpellácziójára válaszolt a közúti 
Va.-ut te.ső forgalmának éietbeitptetése és az ommbusz- 
türsaság ; ltal életbeléptetett átszállóforgalorn tárgyiban. 
Eiső esetben a vasul mar megtette az intézkedő siket, 
ü' bbi esetben pedig a rendőrség utasiíotta a társasagot 
\ forgalom pontos lebonyolítására.

Indítvány a vásárpénztár ellen. 
Eulenbeig Salamon azt az indítványt terjesztette a 

kCz^yliies elé, bogy a marhavásárteren működő 
v rpécztárral a haj tói és állatbéiyegző teendőkre 
? atíozó szerződés mondassék fel.

Hécyi D zsö főjegyző azt javasolta, hogy az indit- 
v. nyí adj ■ k ki a tanácsnak, míg az indítványozó az 
a:.űcal tárgyalást javasolja. A közgyűlés a polg rmesfer 
indítványára elhatározta, hogy a legküzelenb tartandó 
•eoukivü.i közgyűlés tárgyalja az ügyit.

Az ítyt/ouvédehnezett jelebbezés.
Komái István számgyakornok ellen, kiralysértés 

rrtatt, bűnvádi eljárás folyt, a mely alól azonban a 
túr vényszék feimvntette, — hanem, mivel a nala tör­
tént házkutatás alkalmával hivatalos fővárosi ügyiratokat 
tri itak, megindítottak ellene a fegyelmi elj .rasi s enmk 
* :an őt a fegyelmi választmány dorgálással büntette.
A polgármester aztán visszuhely-zte az állásába, de 
a r-gélydijaií csak a visszabeiyezis idej- íől fogva folyó­
sította. Kornai ez ellen felebbezett s most kéri a föl- 
fuggesztéséoek időtartama alatt visszatartott fizetésének 
a k utalványozását A polgármester kéri a közgyűlést, 
b -J helyezkedjék a fegyelmi választmány álláspontjára 
% a felebbezést utasítsa el.

H«eht Ernő helytelennek tartja a polgármes- 
t> •» *-k ezt a határozatai, mert szerinte a számgyakornok 
kérelme jogos. Kéri ennélfogva, hogy utalványozzák ki 
a vigj.zati.rtoU dijakat. Ha pedig a közgyűlés erre a 
jogoss.g szempontjából nern lenne hajlandó, kéri, he- 
1; /zedjék a méltányosság álláspontjára s >z .vázzá meg 
£ íizelés Liutaivanyozasát. Hasonló értelemben szóit 
báró Kasa Ivor is.

H&ixaoa János tiltakozik Hechtnik amaz állítása el- 
hi. hogy az ó eljárása helytelen volt. Meglehet ugyan, 
hu, y a méltányosság nagyon rugalmas szempontjából 
•ü n kifog .s emelhető, de a törvényesség követelése 

r.i.t cs. kis az ő fölfogása s határozata ;«1 illat meg.
A n.ikor ö a iölfüggesztesre vonatkozó határozatot ki­
gondolta, arra határozott oka volt. Mar most a törvény 
Ez* ríni az illetmények csak at.kor adandók vissza, ha az 
ti .et teljesen telmenlő. Lz azonban nem ilyen volt, 
t rt a fegyelmi vaUieztmány a dorgálást mondotta ki. 
L,'vaiiilyeu Dízelben van különben az ügyészség is, a 
i e yet a polgármester megkérdezett. Megjegyzi a pol- 

: mester, hogy a szigorúságnak nagyon is helye ven a 
trosi tisztviselők közölt, mert — sajnos — a fegye- 

i nagyon hiányos s igen sok kívánóivá.út hagy hatra.
V gül kijelenti, a történt czélzással szemben, hogy ö 
a ük or, a midőn a törvény alkalmazásáról van szó, po 

► at nem ismer s poiiikai nézeteket, álláspontokat s 
cye'za$okat soha figye embe nem vesz. (Zajos helyeslés es 
éljenzés.)

A közgyűlés nagy többsége elfogadta a polgármester 
éiiaspantjat s igy a főiebbezést elutasította.

Az ói udai k< ztyüvarró telepnek a keztyüs ipartestület 
kezcléséb-* való átadat áh oz a közgyűlés hozzájárult azzal, 
hogy 1903. évi november hónap végiig illatja az 
intézetét a főváros lakással, fűtéssel és világítással, a 
kormány pedig kamatnéiküli kölcsönnel támogatja.

A székesfőváros uj szabályozási tervének az elkészí­
tésére vegyes bizottság kiküldését kérik a kormánytól, 
azzal, hogy — mint Wagner Géza indítványozta - 
a külön városfejlesztési programm kidolgozását ejtsek el 
mert a szabályozás terve a fejlesztés tervet magúban 
foglalja.

Kimondotta a közgyűlés, hogy Vörösmarty Mihály 
Esetése százéves évfordulójának a megünneplésén reszt 
kiv„n venni. Az ünnepiesség deczember hónap elsejeo 
lesz. Utasította a közgyűlés a tanácsot, hogy a kivitel 
módozatairól gondoskodjék.

A Ferencz József koronázási alapítványból a keres­
kedelmi szakot megillető dijat: 1500—1500 koronát,
\yeisz Daniéi Dezső kereskedelmi alkalmazottnak es 
Schuller ZsigmonU kereskedőnek ítélte a közgyűlés.

Kisebb jelentőségű ügyek elintézése után a közgyűlés 
veget ért

törvényszéki csarnok.
— Felmenté» után íegyház. A szegedi kir. ügyész­

iig a hódmezővásárhelyi városi panamából kifolyólag 
h vatali sikkasztással vadulta a télen Ttibi Józset 
vo.t gazdászt, mert a téglagyári jövedelemből vagy iiet 
ezer forintot elsikkasztott. A szegedi kir. törvényszék 
a1 kor felmentette Tahit, de a királyi ügyészség 
ft.ebbezésére a szegedi tábla ma két évi /'egyházra 
tied» ei.

— Dühöngő elitéit. A bécsi esküdtszék előtt tör­
tént ma délben. Paisl Ferencz kereskedőt öt évi súlyos 
börtönre ítélte s az elnök már az ítélet megokolását ol­
vasta, az esküdtek pedig készüllek hazafelé s csak arra 
vártak, hogy az elnök megadja az engedelmet a távo­
zásra, a mikor az elitéit kereskedő felugrott a pádról, 
védőjének asztaláról lekapott két vaskos törvénykönyvet 
s odahajitotia az esküdtek emelvénye felé, egyre kia­
bálva az esküdtekre: Gyilkosok! Alig tudták lefogni 
a tombold elítéltet. Az ügyész nyomban vádat emelt 
ellene a törvényszék megsértése miatt.

— Az Iku katasztrófája. Fiúméból távira 
tozza tudósítónk: Az lka katasztrófája ügyében 
tna befejeztek a tárgyalási. Délelőtt zsúfolt terem­
ben nagv érdeklődés mellett kihallgatták a Tyria 
nevű angol gőzös kapitányát, Bacon Williamot, a 
ki angol tolmács közvetítésével elmondta, hogy a 
kikötőből való távozásakor a révkalauz utasításai 
szerint járt el. Az lkát jelzófütytyel figyelmeztette, 
sőt midőn látta annak hibás manőverét, saját 
hajójának visszamenetelt vezényelt. Gőzöse rop­
pant teijedelme miatt azonban ez a manőver 
csak annyiban volt végrehajlható, hogy a hajó 
kevésbbe gyorsan haladt előre. A nemzetközi 
szabályok szerint kitérni az lka tartozott volna. 
Hasonlóképen vallott Paorler Tamás másodkapi­
tány is. A délutáni tárgyaláson az elnök újból 
behívatta llacarcsics, Zur és Kisceljah tanukat, a 
kik az lka legénységéhez tartoztak és azt kérdezte 
tőlük, vájjon Forempachtr maga kiaitotta-e a 
gépházba az utolsó vezényszót : Teljes erűvel előre \ 
Bacarcsics szemébe mondja ezt a vádlottnak, a 
másik két tanú már nem emlékszik. Ezután fésűs 
ügyész egy óráig tartó beszédében fentartolta a 
vádat, utana Buícstcs védő beszélt. Az Ítéletre 
holnap kerül a sor.

A mi jótékony-egyesületeink.
— Ax Egyetértés tudósítójától. —

Ha mindenben annyira bővelkednék az ország népe, 
mint jótékonysági egyesületekben, akkor nem volna se 
financziális, se gazdasági, se más fújta válság a hazában. 
Hány jótékony-egyesület van a fővárosban, tán a sta­
tisztika se tudja, hogy Magyországon mennyi van, azt meg 
az összes statisztikusok se tudjak megmondani. Az azon­
ban bizonyos, hogy a rengeteg fajta cs rendű júiekouy- 
S'gi egyesület legalább ha fele részben teljesítené az 
alapszabályokban ékes szavakkal hirdetett humanitárius 
gondoskodást, ma nem találtatnék nálunk se szűkölködő, 
se nyomorgó, nem volnának még agg legények, agg 
szüzek se.

Tapasztalat igazolja, hogy mind ebből elég van mi 
nálunk. A mi fényes bizonyítéka annak, hogy sf jóté­
konysági egyesületek, általánosságban nem teljesítik a 
programmjukban felkarolt sok szépet és jót, nem csak, 
hanem mások jóhiszimüségével visszaélnek a jótékonysági 
egyesületek egyes élelmes gründolói. A maguk javura 
fordítjuk azt, a mit más szorultságos emberre kellett volna 
fordítani, és igy ők jól élnek, egyrészt meg is gazdago­
dik, a szűk öl ködők, a szegények pedig egyre szaporodnak, 

Az utóbbi időkben a hatóságok is figyelmessé lettek 
ezekre az úgynevezett jótékonysági egye álelekre. 
Figzelinessé tette őket akkor az Egyeté) lés, a mikor 

Szegény gye- mekkert egylet ismeretes panamáját 
a nyiváoosságra hozta. Azóta, rövid egy esztendő le­
forgása alatt, vagy tizenkét jótékonysági egyletet csuktak 
Le, gründoióit, elnökeit, elnökuőit pedig bünvizsgálat 
alá fogtak s egy résvüket mar be is csuktak.

Uy- n sors jutott osztályrészül az E'ső hazai jóié- 
kony egyletnek is. Az egyletet feloszlattak, az iroda- 
igazgutó urat, Jeszenszky Sándort pedig sikkasztás 
miatt vad alá fogtak. Az egyesült czeija, szegény mun­
kás vagy beteg emberek segélyezése volt. A szegény 
emberek be is fizették a pénztarba verejtékkel szerzett 
garasaikat, de segítyt csak nagy ritkán kaptak. Je­
szenszky Sándor a pénzt a sajat jólétének ápolására 
fordította s rövid idő alatt vagy nyoiczeztr forintot 
elsikkasztott, Mennyi az elsikkasztott összeg, azt nem 
ehetett megállapítani, mert Jeszenszky könyveket nem 

vezetett a bevételről.
A kiadásról azonban hűségesen vezette a könyvet, az 

igaz, hogy a Icgkeptelcneub tételeket iita bele.
A tárgyalást ma tartottuk meg ügyeben Haupt 

Albert elnöklete alatt. A vadhatos -got dr. Jé yarn esi 
kir. alügyész képviselte, a védelmet dr. Guthi Soma 
latta el.

— Bűnösnek érzi-e magát ? — kérdezte a vádlottól 
az elnök.

— Nern, mert az egész dolgot ellenségeim találtak 
ki ellenem.

- No majd meglátjuk mi, hogy bünös-e vagy nem.
Itt van a számadások között egy tetei, mely szerint ön 
2JfOU forintot fizetett két zászlóért. Hat igy bánt 
ön a szegény nép fillér ivei V

- Kérecu nagyon szép zászlók voltak s ezért kerültek 
annyiba.

— ILUja, ez raár gyalázat ilyesmit csinálni De mondja, 
miért vettek Bécsoen a zászlókat?

— Azt hi*lük, ott jobbat lehet kapni.
— Dehogy is hittek ! Csak azért mentek Becsbe, 

hogy ott az egylet pénzén mulassanak. Ugye, az uta­
zási köhseget felszámítottak ?

— Igen, fel.
— M. g p dig busásan. Itt van egy tétel, hogy egy 

vacsoráért lJj.7 forintot fizettek ki. Ez mar igazan 
botrány.

Az elnök sokáig kérdezgette a vádlottat, de ez fo y- 
ton tagadta bűnösségét s azt hangoztatta, hogy boszu 
müve az egész feljelentés.

A tanuk közöl Breuer F?renczct, az egylet mostani 
elnökei hallgattak ki; vallotta, hogy mikor az egylet 
élér»* állóit, minden a legnagyobb rendelleosvgbeu volt 
b hogy egész csomó pénz elkallódott előde kézén.

A tárgyalást nem fejezhette be a bíróság, mert több 
ténybeli tanú kihallgatása miatt el kellett halasztani.

SPORT.
— A párisi sakktorna. Párisnan ma sorsolták ki a 

nemzetközi sakktornan résztvevő mestereket. A versenyen 
résztves/n^k : Lasker Emánuel és M<eses J. Berlinből, 
Showalter J. N- wyorkból, Maróczy Géza és Bródy 
Miklós Budapestről, Marco (5. és Schlechter C. 
Becsből, Tschigorin Mihály Pétervárról, burn A mos 
Liverpoolból, Mason J és Martimer Londonból, 
Marshall James Edinbcurghbó), Sterling M. Madrid­
ból, Janovski D., Didier és Rosen Parisból. Heten- 
kint négy napon és pedig hétfőn, kedden, csütörtökön 
és pénteken folyik a játék. A remis játszmákat újból 
jutszák és a második játszma eredménye a döntő.

Budapesti lóversenyek.
— VII. nap. Május 17. —

— Az Egyetértés tudósítójától. —
A holnapi pjogrammra főszámként a Szent Gallért 

handicap jutott, mélyért előreláthatólag ismét nagy 
mezőny fog sikra szállani. A névsort Tip Top nyitja 
meg 64 kilóval s ugyancsak Malteser is 64 kilóval 
veheti fel a versenyt. E két nevezett kétségkívül komoly 
ellenfélnek tekintendő, bár mi ez alkalommal a könnyeb­
ben sulyzottak iránt viseltetünk nagyobb bizalommal 
Első sorban a Degenfeld istállót tartjuk figyelembe 
veendőnek, a mely Incroyablet csak Istallótárs.. 
súlyáért, Testőrért nevezte he, a mely utóbbinak tény 
leg sikerűit ezúton 4SV3 kilóval a handicaper kezeiből 
kiszabadulni. Testőr oly szép formákat mutatott mái

az idén, hogy holnapi győzelme majdnem bizonyosra 
vehető.

Várakozással nézünk Boldog szereplése elé is, a 
melyről azt tartjuk, hogy utóbbi időben sokkal javult.

jiz eladóversenyben azt hiszszük legelőbb Espar­
sette kerülhet árverés alá s ellenfelét Wagnerban 
véljük feltalálni,

►a váczi-dij Quota indulásával lefutottnak látszik, 
bár Du nur meleggé teheti neki a versenyt.

Az államdijat valószínűleg Gondi fogja meg­
nyerni, a mely különben is titkos tip az idei derbyre. 
Mindenesetre nagy stílusban kellene neki ezt a dijat 
megnyerni, hogy hívei bizalmát a derbyre továbbra 
megtartsa, Másodsorban Sobrit tartjuk jó fogadásnak.

A Tattersal-dij, az I-ső oszt. eladóverseny és a 
nyeretlen kétévesek versenyében a legifjabb évjárat 
képviselői fognak egymással harezba bocsájtkozni. A 
benevezettek közt sok az ismeretlen s igy igen bajos a 
jelölés. Mi az eddigi formák és híreink alapján az első­
ben Sebest, a másodikban Tarantella U-öt, a harma­
dikban p^di® Corelli H őt ajánljuk fogadásra, a me­
lyeket tulajdonosaik reményekkel küldenek a holnapi 
versenybe.

Lapunk 7, és 8. o'dalán részletes programme! adunk 
jelöltjeinknek felsorolásával.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Ejbelli Kormendy Péter földbirtokos 

eljegyezte csurgói hétig Ann it, Kétly Károly egyetemi 
orvnstanár leányát. — Tábori Róbert jeles irótarsunk, 
az «Uj idők» szerkesztője és a «Pesti Napló» belmunka- 
tarsa eljegyezte Tutsek Anna kisasszonyt, az ismert és 
népszerű írónőt.

GYÁSZROVAT.
Gróf Ezterházy KEórlozot ma délután temették el 

Papáa nagy diszszel és óriási részvét mellett. A holttest 
tegnap reggel érkezett meg Pápára, hol rendkívül díszí­
tett ravatalra helyezték az elhunyt kegyurasága alá tar­
tozó plébánia templomban. A ravatal a templom szén 
lélyében volt felállítva, mely körül egész napon át hul­
lámzott a nép. A ravatal körűi Esterházy vadászai g 
hajdúi, valamint a varmegyei huszárok és városi hajdúk 
álltak sorfalat. Délután egy órakor a kiváncsiak ezrei 
elől elől elzárt k a templomot s megkezdődött a kül­
döttségek felvonulása a részükre fentartott helyekre. A 
család tagjain kívül az arisztokráczia szép számmal 
volt képviselve. Megjelentek a végtiszt» sségen herezug Ester­
hazy Miklós, herezpg PálffyMiklós, herczeg Tliurn-Tazis, 
Auersperg, Szapáry, Sternberg, Bissingen, Thun és Zichy 
grófok, Lónyay ezredes, Pongrácz Anzelrn, Üchtritz 
Zsigmond és Emil bárók, Hegedűs Lóránt éa Bauer 
Antal országgyűlési képviselők stb.; továbbá a tatai és 
debreczeni uradalom összes tagjai és erdészei igazgatójuk 
vezetése alatt, Veszprém virmegye küldöttsége. Ez utóbbi, 
melyet Fény vess y Ferencz főispán vezetett, mar a dél­
előtti requiem után kondolealt a családnál. Délután két 
órakor kezdetét vette az egyházi szertartás, melyet 
Jtéger Ágoston veszprémi apátkanonuk czelebrult a 
patronátusheli plébánosok aegédkezésével. A holttestet 
Gannan a családi sírboltban helyezték örök nyugalomra.

TAVI RÁTOK.
Berlin, május 16. A VVolff-ügynökségnck je­

lentik Brüsszelből mai kelettel, hogy a Kongó- 
fillam ottani hatóságai semmi hirt sem kaptak a 
németek és a kongo-esaputuk között állítólag tör­
tént összeütközésről.

Bariin, május 16. {Birodalomgyűlés.) Az lí>98. 
évi birodalmi bevételek és kiállások tárgyalásánál Sin 
ger rosszalju a császár jeruzsalemi utazasa áltál okozott 
tulkiadast. Gróf Posadowski államtitkár kijelenti, hogy 

csasz. rnuk utazásai közben naponta a legfontosabb 
határozatokat kell hozma. Dolgai soha sem pilu-untk 
Ezért vele teil utazni a katonai és polgári udv. iolisztvi- 
selöknek iá. Az evvel jaró kiadniuk nem m -gaojelh gü*k, 
hanem olyanok, meiy. két a birodalomnak kell viselni. 
Az ajándékok, melyeket az uralkodó a külföld érdemes 
férfiúinak ad, szintén a birodalom érdekében adomá­
nyoztalak és a rendelkezési alap terhére esnek. Vé,-üi 
a miniszter emlékeztet arra, l ogy a porosz király azokat 
a költségeket, melyek* t mint nemet császár a reprezen- 
tácziokru fordít, magánpénztárából fed- zi. (Tetszés.)

Á közönség köréből.
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Gíeichenberg gyógyhely, 1. a hirdetést.

Védjegy

Vese.hú^yhólyaEf.hngydara és Irö . vény-bán-
tal uak ellen, továbbá a iógző és emésztési szer 
vük hurutoe bántalrnainál, orvosi tekintélyek által

a liita^ou-iorrus

Saivs tor
kitűnő sikerrel rendelve lesz.

Hú-^yhajtó hatású !

Kellemes izü 1 Könnyen émészthető !
Kapható á«ván>vlzkereekede.«e!;ben és gyógyszertárakban

A Saivator-forrás Lazgatósága Epe Jenen. 
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái

Pártoljuk a magyar ipart és magyar termékeket.
ÉikszádiMagyarország leg- 

hirnevesebb ásvány- 
gyógyterrásíii a

gyógyít mint a drága Selters. 3s^5<)

Sztojkai
Főraktár: Weisz és Társa

azonos a
Karlsbadival.

Budapest,
Király-utcza 88 b

KÖZGAZDASÁG.
Pétervár, május 16. Az Arkhangelszken át való 

nemzetközi hajóforgalom szervezésére kiküldött értekezlet 
a következő megállapodásokra jutott : A Fehér-tenger 
lele irányuló uj nemzetközi forgalom fŐczélja az, hogy 
i szibériai gabona szám <ra utat nyisson Arkhangelszken 
t a külföldi kikötők felé. Az összeköttet, s egyfelől eu\ 
•rósz vasutcsopeít, másfelől Rotterdam, Amsterdam 
Antwerpen, Hamburg, Bréma, London, Hull és New 
Castle között létesítendő.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A nem éti baleset biztositó részvénytár*

■aság ez év április havában 1013 darab balesetbizto­
sítási kötvényt állított ki, melyek halálesetre 7,114.594 
korona, rokkantság esetére 11,789.144 korona és 
muiékony keresetképtelenség esetén 5512 korona napi 
kartalanitásra biztosított összegről szólanak. Ugyanezen 
időszakban öspzesen 629 baleset és pedig 6 haláleset, 
12 rokkantsági eset cs 611 muiékony keresetképteleuségi 
eset jelentetetelt be fentnevezett társaságnál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az országos meteorológiai intézet jelen­

tése szerint, 1900. évi május 16-án az ország északi 
részén tegnap délután nagy számban zivatarok keletkez­
tek belyenkint erősebb záporral, Aknaszlatinán viharral, 
Losonczon jégesővel. Ezenkívül >;Temes vármegye déli 
részén is jégzivatar volt, mely tetemes kárt okozott. 
Erdélyben a hőmérséklet maximuma megközelítette a 
30 G°-ot. Csapadék volt 1—5 mm.: Szál már, Ungvúr, 
Eger, Késmárk, Magyaróvár, Sopron, Herény, Keszthely, 
Pécs, Csáktornya, Eszék, Zágráb, Nagylak, Nagyvárad, 
Kolozsvár, Vajdahunyad, Nagyszeben. 5—10 mm.: 
Akoaszlatina, Ógyalla. 11 mm. : Selmeczbánya. 21 mm.: 
Árvaváralja. 23 mm. : Szolnok.

Az ország különböző részeiről a mai nap folyamán a 
következő híreket kaptuk :

Losonczon tegnap délután 2 óra 40 perczkor 5 
perczig tartó diónagys >gu jégeső volt. Gyümölcsben és 
kalászban levő gabonában 50% kár.

[ erseczen tegnap délután 4 óra 45 perczkor heves 
zivatar, 5 negyedóráig szüntelen zörgés között 3 Ízben, 
összesen 15 perczig eg- szén kis galambtojasnagyságu 
jégeső volt. Kár 100% helyenkint a szőlőkben. Csapa­
dék 39 mm.

Mrnmorrík (Tem^sm.). Május 15 én délután 3 óra 
45 perczkor iszonyú zivatar volt. A villám kétszer ütött 
le a határban. Borzasztó z.ipor és diónagyságu jégeső, 
mely sok kart ckozolt mindenfelé a növényzetben. 

Monostor szegen fB. cs Bodrogm.) is volt kevés jég.
óra között nagyAyudyún e hó 15-én delut .n 3- 4

jég esett, a mely a fagy által még tönkre nem tett 
gyümölcsben, valamint a vetes és véleményekben nagy 
kárt tett. A jégverés 4% perczig tartott. Mogyoró- és 
d.ónagyságu j.-g is esett. Volt köztük 10—12 gramm 
suivu s 2 —2V2 czenlirnéter hosszúságú. A jégveres több 
kilométernyire terjedt.

IPARÜGYEK.
— £z első iparszó vetkezeti azakoaoport. Mint­

hogy nálunk mm lehet az ipari szakszövetkezeteket a 
szak iparosok csekély létszáma miatt oly ónálló és 
különálló szervezetekbe foglalni, mint azok a nyugoti 
iparaIIamok ban letesilve vannak, az országos központi 
hitelszövetkezet azt a rendszert állította föl, hogy az 
iparosok r< szere Budapesten ipurtestületenkint, a vicb ken 
pedi^ varosonkiűt először egy hitelszövetkezetet alakit, 
azután enn.-k keretében állítja föl a szakipari szöve.ke- 
zetet, de csak mint szakcsoportot. A szakc- oport önállóan 
intézkedik u.yan saj t üzb ti ügyeiben, de azért a hitel- 
szöyetkezettel erős szervi kapcsolatban van s élén 
egyik, rendszerint szakmabeli hitelszövetkezeti igazgató 
all, ki az e&zész szakcsoportot vez»ti és az igazgatósig 
ban képviseli. Ezen az alapon alakította m-g dr. Hor 
vallj Janos, a ki a szervezési mintaaiap-zaOályokat i. 
kidolgozta, e iió 14-éu a budapesti könyvkötők, ke/.tyü 
sok es .-érvkötési ek, tim írok, nyergesek, szíjgyártók e.; 
börőndösők ipartestületi hitelszöv ikezeb-b-n a keztyüs 
szakis portot, mint e nemben a legelsőt. Ez a szak­
csoport átveszi a kereskedelmi minisztériumtól a széke 
tov irosi (óbud ó) «IIami keztyüvarró telep t es ezt mint 
termelő szövetkezetei fogja üzemben taitani és vezetni 
A szakcsoport tagjai a megalakuláskor már alá is ir• *k 
azt a közjegyzői okiratot, melynek értelmében a keres­
kedelmi miniszter a keztyüvarró telepet a szakasoport- 
nak átadni hajlandó

Ipari központok látogatása. Hegedűs Sándor 
kereski delfi.i miniszter meglátogatja a junius elejen 
m-gnyiló maros-vásarhelyi i^arki dlitást s ez alkalommal 
több ipari központot, igy Kezdi Vásárhelyt, Sepsi-Szent- 
Györgwít stb. is meg fogja látogatni.

— Epitö ipari kongrosszus. A közelgő kongresz- 
szusra az előkészítő bizottság Markus Józs-f főpolgár­
mestert, Halmos János polgármestert es Rath Karoly 
királyi tanácsost nyerte meg diszelnököknek. Az építő­
ipari kongresszuson az ipartörvenytk revízióját fogják

rgyalni. A képesítéshez kötött építőipari foglalkozás 
ugyanis eddig csuk rendeletileg volt szabályozva, s igy 
gyakran előfordult az az eset, hogy n-m képesített ipa­
rosnak is adtak jogét, mi altul az építés ügye gyakran 
rósz kezekbe került Ez volt az oka a sok építési sze­
rencsétlenségnek. Most azt kívánjak az építő iparosok, 
bogy az építő ipart torvény nyel szabályozzak és hogy 
csak képesített iparos űzhesse az építőipart.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az UJ koron a javad*'/;. A négy százalé­

kos uj járadekkölcsőn, melyet u pénzügyrniiiisz- 
uj beruházások czéijából bocsát ki. már leg­

közelebb aláírásra kerül. Az aláírási felhívást e 
hó 18 an teszik közzé. Az uj járadékot ja berlini 
tőzsdén is jegyezni fogjak. A berlini tőzsdetanács, 
mint onnan táviratozz .k, mai ölesen megengedte 
I beruházási járadék hivatalos jegyzését.

A pénzpiacáról. Amerika aranykivilele, mint 
Newyorkból írjuk, nagy arányokat öltött május első 
teliben. Mindjárt az első napokban 3-l millió dollár 
értékű arany került kivitelre, még p°dig az egész összeg 
Francziaországba vándorolt. Azt hiszik, hogy legközelebb 
újabb tetemes összegeket küldenek Francznországba ; 
hogy Londonba és Németországba i> küidenének Ame­
rikából nagyobb összegeket, azt nem laríj .k valószínű­
nek- Németországnak ugyanis nagy adósságai vannak 
Amerikában s azúrt az amerikai bank. rok arra töreked­
nek, hogy németországi nagy követeléseiket lehetőleg 
Londonba áttelepíthessek, a mi az Amerikából Londonba 
való közvetlen aranykivitelt, a m* ly különben szakembe­
rek véleménye szerint nagyarányú volna, jelentékenyen 
csökkenti. Hogy az amerikai arany Francziuorszagba 
vándorolt, azt annak lehet tulajdonítani, hogy a 
franczia valtóárfolyam Londonban tetemesen hanyatlott. 
Az Amerikából való nagy aranykivitel oka pedig az, 
hogy külföldön jobban tudjak értékesíteni, mert a pénz 
hetek óta sehol sem olyan olcsó, mint Ncwyorlban, s 
mint onnan jelentik, senki sem csodálkoznék azon, ha a 
legközelebbi ket-h ;rom hét alatt legkevesebb 15 millió 
dollar v idorolna onnan külföldre.

** Az angol betéti kamatláb leszállítása. Hicks- 
Beach pénzügyminiszter törvényjavaslatot nyújtott be 
az angol képviselóhazban, a mely szerint a posta- és 
más takarékpénztári betét-k mostani kamatlába 1903 
lián leszállítandó. A kamatok kevés eltéréssel fognak 
váltakozni, a szerint, hogy mennyi kamatot fizetnek a 
bankárok állal állami papírokba 1 efekletett tőke után.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Krediturenvereiu 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Skle- 
narcz László szabómester Eibeschitzben, Ascher Rezső 
vegyeskereskedő Truppauban, Rosenb-rg Móricz keres­
kedő Vurpatot'in, Patkai Annin keresk.dő Buda­
pesten, Deutsch ignacz kereskedő Vocsuban.

szukvanybuzát vásárolt a halaridopiaczon, és habár tel­
jesen ismeretlenek azok az impulziv okok, melyek e 
spekulativ vételeket igazolták, mégis el nem maradhatott 
az effektus: azaz az árfolyamok felemelkedése. Nem 
hagyhatjuk azonban említés nélkül, hogy holott a* 
októberi szokványbuza szamára a hausse-ideákat istápoló 
spekulativ erő nagyobb mérvben áll a piacz rendelkezésére, 
a májusi buza-engagement teljesen elhanyagoltaik, vagyié 
— miután itt nemcsak venni, hanem átvenni is kell — 
a legnagyobb nehézségeket okozza a felmondott áruk 
elhelyezése. A kukoricza-árfolyam ma kissé javult, a 
készáruüzlet azonban még mindig nem nevezhető kielé­
gítőnek. A mi rendes fogyasztási piaczainkon az eladás 
úgyszólván teljesen szünetel és ha Csehország folytatni 
lógja rezervált álláspontját, akkor nagyon is kérdéses, 
vaj.j°n az eladatlanul úszó készárumennyiségek árha­
nyatlás nélkül lesznek-e elhelyezhetők.

A mai készárupiaczon gyunge vételkedv folytán 
csupán 15.000 mm. búza kelt el, nagyobbrészt változat­
lan árakon. Egyes tételeknél egy pár fillérnyi árenged­
mények voltak mindazonáltal konstatálhatok. Eladaltak :

Búza. Tiezavidélci : 200 mm. 80 kg. 8 30 k., 
400 mm. 79-5 kg. 8.30 k , 400 min. 79 3 kg. 8 25 k^ 
200 ram. 79 kg. 8.25 L, 100 mm. 77 k*. 7.90 k. 
100 mm. 77 kg. 7.80 k., 1000 mm. 76 8 kg. 8.15 k., 
mind három hónapra.

Eestmegyevidéki : 300 mm. 79 kg. 7.90 k„ három 
hónapra, 100 mm. 76 kg. 7.50 k. készpénzfizetésre, 
100 mm. 75 kg. 7.70 k., három hónapra

Marosvásárhelyi: 1500 mm. 77 kg. 8.177. k., 
három hónapra.

Fehér meg y evidéki: 750 mm. 76 kg. 7.90 k., 100 
mm. 70 5 kg 6 60 k., minuheitő barom hónapra.

Bácskai : 2000 mm. 7ü-4 Kg 7.911 
<4 kg. 7.75 k., mind három hónapra.

Verbász-kulai : 2170 mm. 73 kg. 
hón ipra.

B hari: 100 ram. 77 kg. 7.80 k.,
Zentai: 2580 mm. 73 7 kg. 7.72% 

hónapra.
Raktárból: 1250 mmázsa 745 kg. 7.55 k., három 

hónapra.
P.OZ3 : 100 mrn. 6.85 k., 400 mm. 6.85 k., 100 mm. 

6 85 k., készpénzfizetésre.
Kolos : 3000 mm. 5.60 k., készpénzfizetésre, tranzitó.
Az árak 50 kilogrammon kint koronaériékben ér­

tendők.
A határldöplaozon igen mozgalmas volt az élet a 

spui.uláczió kiterjedi tevékenysége folytán. A gazdáknak 
terrnujz lesen egyelőre nem lehet ezért mit panaszkod­
nék, mivel egyedül a jelenlegi állandó áramlatnak 
köszönhető, hogy az árfolyamok tűrhető magasak. Sőt 
hu tekintetbe vesszük a mai kész buzaarakat, melyekért 
a vidéken búzát vásárolhatni, úgy találjuk, hogy sehogy 
sincs meg a rendes paritás, azaz hogy a vidéki árak 
sokkal olcsóbbak az októberi szók vány árfolyam nivójanA.

Délelőtt :
Szokványbuza májusra 7.75, 7.81 korona.
Szokvány búza 1900. októnerre 7.92, 7.91, 8.04 

8 02 korona.
Szokvány rozs oklórurre 7.0G, 7.05, 7.12 korona.
Tengeri májusra 5. íu, 5.50, 5.47, 5 49 korona.
Tengeri júliusra 5.55, 5.59, 5.57, 5.58 korona.
Szokvanyzab októberre 5 27 korona.
Kápuszturepcze augusztusra 13.05, k.

7.80k., három

három hónapra, 
korona, három

Drli 1 ora 30 p- rézkor iiivatalosun záródnak:
S.:okv«nyI»uzu májusra . . . . . k. 7.S0— 7.81
Szokványbuza októn rre . . . . . > 8.01 — 8.02
Szokványrozs májusra . . . , . > 6.80— 6 90
Szokványrozs októberre . . . . . » 7.10 — 7.11
IVnceri májusra .... ...» 5.49 - 5.51
Tengeri júliusra .... ...» b.5ó — 5.39S/.ukv,myzaP májusra . . . » [>.04— 5.06
Szokvanyzab októberre . . . . » 5.27- 5.28
K i poszt ur^peze augusztusra . . , » 1 v.UŰ — 13.10

Del a tani forg-alom
Csekély üzleti tevékenység rnetiett az irányzat váltó-

DeLuiun 4 ora BO perczkor hivatalosan záródnak:
Búza májusra . 
Búza októb'-rre 
Rozs májusra , 
Rozs októberre 
Zab májusra 
Zab októberre . 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra

kor. 7.79— 7.80 
7.99 - 8.—
6.92----- .—
7.09- 7. IC 
5.04— 5.06 
5 29- 5.31 
5.46- 5.47 
5.56— 5.57

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 16. —

Gabonatőzsde.
A szép időjárás ás a változatlan külföldi árfolyamok 

rra engedlek következtetni, hogy az irányzat inkább b 
fog csillapodni, azonban ezen számítás csak részben 
valósult meg. Ugyanis közbejött az a váratlan esemény 
bogy egy helybeli szeg rendkívül nagy mennyiségi

Ertcktözíide.
A külföldi tőzsdék tegnapi szilárd zárlati árfolyamai­

nak ma semmi hatásuk sem volt, mert mindjárt a for­
galom megnyitása után, különösen egyes helyi értekekre 
nézve nagy eladási hajlandóság mutatkozott, a mi igen 
jó alkalmid kínálkozott a coutreunnuek arra, hogy az 
árfolyamokat minél lejebb szoritsa. A legtágabb táma­
dási tárgyul a rimamurányi vasúti részvények szolgál­
táé, a melyeket nagy tömegekben kiualtak, de csak igen 
kis tételekben kerestek. Árfolyamuk rohamosan leha­
nyatlott G7i>-ra, vagyis 10 koronával, s hanyatlásuk 
csak akkor szűnt meg, mikor Becs nagyobb tételeket 
vásárolt belőlük. Ugyanez a sors érte ma a budapesti 
közúti és a városi villamos vasul részvényeit is, a me­
lyek C koronával estek a tegnapi már úgy is nagyon 
alaszállt árfolyam a la. A helyi baukok, mint a magyar 
jc Izáloghilelhank, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 

a magyar általauos hitelbank részvényeit is olcsóbban 
km .luk é-s adlak. Az ipari értékek piauza aránylag szi­
lárd volt, sőt az osztr.k-magyar államvasuti részvények 
bécsi vásárlásokra emelkedtek. Zárlat télé általában ja­
vult a hangulat, mert a berlini banyapiaczról kedvező 
jelentések érkeztek.

Elötözsde.
Az előtőzsdi n helyi értékeket erősen kínáltak, miáltal 

az irányzat az egesz vonalon, kedv-zó külföldi jegyzé-sek 
daczára ellanyhult. Rimamurauyi vasmű részvények ro­
hamosan hanyatlottak, meg pedig 12 koronával. _
Köttettek: Osztr.k hitelrészvéuy 723.----- 722.—ig, ma­
gyar hitelbank 724.25 —72ö 50 ig, magyar leszámítold-és 
pénzváltóinak 467-ig, magyar ipar- és kereskedelmi 

ank 188.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. mb. 451 — 
452-ig, osztrák-magyar allamvasut G34.50—Ö37.b0-ig,
rimamurauyi vasmű 591.----  579.— ig, közúti vasul 6Í5 —
G20.—ig, városi villamos vasút 3—0 —315-ig.

11 óra 16 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
722.20 —722.40 ig, magyar hitelbank 724.25—724.50,
magyar leszámítoló es péuzvaltóbank 487.----- 488._
magyar ipar- és kereskedelmi bank 189.----- 190.—,
magyar jelzuloghitelbank 11. kib. 451 50—452.—, osztrák- 
in agyar államvasut 635.50—636.—ig, déli vasul
110.----- 111.—, rimamurányi vasmű 581.___ 582.—,
magyar koronajaradék 92.-----92.20, közüli vasút
620.—621.—ig. városi villamos vasul 315.—316.-ig.

Déli tozaúb.
A déli tőzsdén^ kedvező berlini hírekre némileg javult 

a helyzet. — Köttettek: Osztrák hitelrészvéuy 722.20 
-722 80 ig, magyar hitelbank 724.-----725.50-ig, ma­

gyar leszámítoló- es pénzváltóbank 487 —487.50-ig, ma­
gyar jelzaloghltelbauk II. kib. 451.50-452 ig, osztrák-ma- 
gyár allamvasut 635.75 — 637. >5-ig, riiuaniuráuyi vasmű
582-583.- -ig, közúti vasút 618.-----621.—ig. Helyi
értékekben köttetett : magyar központi takarekpénztar 
1390, magyar aszfalt 352, magyar ezukor 2iUU, magyar 
kerámiai tégla 210.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 722 50-723.—, magyar hitelbank 725.-----
726 —lg, magyar leszámítoló- és peczvaltóbank 487.-----
488.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
189.-----190. -ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib»
452 ----453.—, osztrak-magyar allamvasut 637.------
637.50, déli vasul i 10.----- 111.—, rima murányi vasmű
•’■82- 583 ig, közúti vasút 619—620-ig, városi villamos 
vasul 315.----- 3U».lg.
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Prämlmn-fiilet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész- 
lényben holnapra 4—6 kM nyolcz napra 8—10 k., 
május végére 14—16 korona.

Otótöiada.
Az utdtŐLsde mérsékelt forgalom melritt nyt volt.

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 729.20—7z3.40-ig, 
magyar hitelbank 725. 726.—ig, osztrák-magyar ál­
lamvasul 636.50- 637.50-ig, rimamurányi vasmű 582—

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 723.40
— 723.60-ig, magyar hitelbank 726.----- 726.50-ig, magyar
k-számitoló és pénzváltóbank 488.---- 489.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 189.----- 190.—-lg, magyar
jelzáloghitelbank U. kib. 452. 453. -ig, osztrák­
magyar államvasut 637.-----637.5C-ig. rimamurányi
wsmü 582.----- 583.—-ig, magyar koronajáradék 91.90—
92. ig. közúti vasút 619.---- 620.—ig, városi villamos
vasút 315.-----316.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 10. A) Hízott sertésárak : I. .Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 101 — 103 f. Öreg közép — 
f. Fiatal nehéz 106—108 f. Fiatal közép 105
— 106 I. Fiatal könnyű 104—105 1. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.—.— f- Könnyű 
102 — 104 f. HL Romániai: Nehézi Közép 
—f. Könnyű —f. ÍV. Romániai eredeti 
(StuchI): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 10Í—106 
l. Közép ÍOV, —105 í. Könnyű 100—102 f.

Neyjuj.iU’i. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
sz'kj'S/t-: u levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokás-szerül eg a liizott sertése* tel- 
,es súlyából az életre p.ironkint 45 klgr. vonandó le.
A -erA-ek vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le.
— A sertések osztályozásánál azok teljes (éló) súlya vétetik
irányadónak. ,

Sertéslétszám : 1900. é? május 14. napján volt kiszlet 
4t!_>s7 ói . 1900 május 15. felhajtatott 161 db. május 
15 napám eiszá Hitt atoll 237 drb, május 16. napjai a m«i- 
radt készletben 42.811 drb. A hízott sértés üzlet irány­
zata : változatlan.

Budapesti sertés konzamvásár. A ferenczvárosi 
petrolpiim-rakodónái lpvő szikes-fővárosi sertés-konzum- 
vásur árjegyzése tn.ijus 15-én. F.«őz6 napról vissza­
maradt 359. üj felhajtás 667, összes felhajtás 1026, 
Budapesti fogyasztásra elszálhttatcU 574. eladatlanul 
visszamaradt 452. Nap. arak: 120-180 kiiogr. súlyban 
94—101 f.-ig. 220—280 k!g. súlyban 98—106 L-ig, 
320—380 klg. súlyban 96—106 f.-ig. Öreg nehez 
88—94 f.-ig. Malaczok 76 f.-ig. A vásár hangu­
lata lanyha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A ni. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi május !ió 14-én esti G órát -! május l->-tn esti d óráig 
Budapestre vasúton és hajón »'rkezett s innen elszállított 
gahonaKuldentényekről es a budapesti fővám hivatalnál etu-
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összesen — — 1364 1364
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A viie^iiviteire «16- 
jegyzett -rém, még tuciemuti’takoan

összesen 927

Magánkajók forgalma.

— Május H—16. —

Budapestre érkezett. «Tibor*Dunafoldvárról 1274 
mm. búzával, «Duna» Adonybói <0;j in. búzával és 
S00 mm. árpával, «Péter» Pannsováról 630 mm. - búza 
rá) é* 3857 mm. tengerivel, «KrŐ=> Kovilról 2802 mm. 
tengeri vei* «V erooLa» S*zt-Famásról 3/00 mm. tengerivel, 
«Szt-lstvau» Kuíárról 2200 mm. búzával <' 14«j0 mm. 
tengerivel, «Irén» Verbászrói 1000 mm. tengerivel és 
3410 mm. zabbal, «Eleika» Túrijáról lí>2;> mm. tenge- 
i.vel «Elizabeth» Bács-Földvárról 2200 mm. tengerivel.

Budapesten, áthaladt: «Iván* Szent- i amásról 
2800 mm. tengerivel, 12. sz. u. Szántuvárul 2030 mm. 
tengerivel.

részvény 296 cs. és kir. vert arany 11.38, német 
bankváltók 118.25, 4*$e/6-oe exüstjáradék 97 65, osztrák 
koronajáradék 97.—, 1864. sorsjegy 202.25, osztrák 
hitelintézeti részvény 722.75, anion-bankrészvény 589.—, 
osztrák Länderbank 444.—, osztrák-magyar állam vasat 
637.—, elbavölgyi vasút 469.—, alpesi részvények 518. , 
20 frankos arany 19.26, londoni váltóár 242.62, 
bécsi tramway Litt. A. —,—, Litt. B. - —> 
Lipótkohó —.—. Tartott.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE

Beos, május IC. (Az Egyetértés távirata.) A kül­
földi tőzsdék jobb tudósításai következtében a mai 
elotőzsde oyugodtabb hangulattal nyílt meg, a mi 
légink .b az alpesi bányarészvényekben nyert kifejezést. 
Ez újabb hangulat azonban csak rövid ideig tartott, 
mert u rimamurányi részvények újabb nagymérvű 
hanyatlása rossz hatással volt a tőzsdére, úgy hogy 
csakhamar realizálások történtek az összes banyaérté­
kekben. A forgalom szűk mederben mozgott. Zárlat 
felé ismét nyugodtabb lett a hangulat s az ártolyamok 
mérsékelten javultak.

11 órakor zárodnak : Osztrák hitelrészveny 722.—, 
magyar hitelbank 725.—, unionhank 388.—, Láader- 
bank 445.—, osztrák-magyar ullamvasut 636.—, alpesi 
bányarészvenyek 514.50, rimamurányi vasmű uS4 , 
prágaivasmü 2075.—, hrüxi kőszén 87,i. , májusi 
járadék 98.25, tőrök sorsjegyek 114.75.

A déli tőzsde jobb magatartással nyílt meg kedvezőbb 
Berlinre. — Jegyeznek : Osztrák hitelreszveuy 722.75, 
magyar hitelbank 725. —, Landerbank 146. . umon-
hant 588.— , anglo hank 286.—, bankegyesület 313.50, 
tramway Lit. A. 356.—. osztrák-magyar allamvasut 
636.50. deli vasul 109. , elbavölgyi vasút 470. ,
alpesi banvarészvénvek .>16.50, rimamuranyi vasmű 
583.—, prágai vasipar 2080. májusi járadék 98.25, 
magyar koronajáradék 91.96, toruk sorsjegyek 114.7u, 
német birodalmi marka 118.3d.

A délutáni magán forgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Óéztr.iL mtelrészveny 7‘J3. ,
angol-oaztrak bank 7Üti. hankegyesülel -86. ,
Unionbank .,14.—, Läniierbauk 14u u0, osztrák-tu agyai 
allamvasut 037.—, deli vasul 109. , elbavölgyi vasút
470—. rmiamurányi vasuui 4G1. . alpesi b.iuvaresz-
veuyek 518.7)0, májusi járadék 97.87,, magyar korona- 
járadék 99.80. török sorsjegyek 114.75, német biro­
dalmi márka 118.32.

Beoa, május Ifi, (Magyar értékek carlata.l 4*/0-os 
•ranyjaradét 115.99, tálai és szegedi kölcsönsorsjegy 
137.77,, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.—, magyar 
kel. vasút all. kötvény 117.25, magyar leszámítoló- és 
ráltób.-reszvany 483 - . magyar kereskedelmi bank 
—.—, magyar koronájára«!. 91.80, t’/.-os magy. föld- 
teheroieoteeitéá kötv. 9Ü.-J0, magyar hitelbank-részvények 
725 50, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 158—, Kasai- 
oderber»' vasút-r. 353,— , rimamuranyi vasmii 579.— 
in. ezukoripur —.

Becs, május 16 (Osztrák értékek tárlata.! 4 !0/0-os 
papír járadék 97.85, 40,,-os osztrák aranyjáradék
ilfi 1860. sorsjegy 137a 25, osztrák mtelsorsjegy 
398. , augui-osztrák bank 286 50, bécsi Bankverein 
513.50, osztrák-magvar bank , délj vasul rész
fény 109.—, dunsgöiuajozas, társulat 697.—, doháuy-

tiÉCSt GABONATŐZSDE.

Becs, május 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai forgalom a tegnapiaknál valamivel maga­
sabb árakkal nyílt meg, a melyek később még jelenté­
kenyebben emelkedtek, egyrészt a rossz időjárás, más­
részt a fagy és rozsda miatt. Ez utóbbi a Tisza vidé­
kén, a Bánságban és a Bácskában mutatkozik. — 
Köttetett: búza őszre 8.20—8.1S k., rozs őszre 7.44 
7.50 k., zab őszre 5 61—5.62, k., tengeri május— 
júniusra 5,71—5.73 k., tengeri július—-augusztusra ;».S5 
5.82, 5.85 k., tengeri szeptember—októberre 5.95, 5.96 
k. Repcze augusztus—szeptemberre jegyez 13.30 — 13.40.

A külföldi iauyiia árfotyainjelentések az itteni tőzsdén 
nem batotlak nyomasztólag, mert a folyton tartó zord 
időjárás, a mely Magyarországon káros volt a vetések 
állására, vásárlásokat idézett elő. Az üzlet szilárdan 
indult, az. irányzat a magyarországi fagyról jött jelen­
tések következtében erősödött s később az üzlet élénkebb 
lett. Zárlatkor buz.a 9. rozs 7 fillérrel emelkedett, zab 
ellenben csak 2 fillérrel javult, tengeri a tegnapi ár­
folyamon maradt. Búza őszié 8.20 -8.28, rozs őszre 
7.44—7.50, zab őszre 5.61—5.62, tengeri május—jú­
niusra 5.71—5.73, július—augusztusra 5.85 — 5 82, rozs 
május—júniusra 7.32—7.35, ‘zab május—június -I V- 
5.44, repcze augusztus—szeptemberre 13.30—13.40 
koronán állott.

A készáruk piacz.au a fogyasztás részvétlensége követ­
keztében az üzlet jelentéktelen volt, az irányzat tartott. 
Nyugodt köbölül jelentésekre a tőzsde gyöngébben zárult.

Búza őszre 8.22 k., rozs őszre 7.44 k., tengeri május 
—júniusra 5.72 k., július—augusztusra 5.83 koronán 
állott. ________

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, május 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Kohórészvényekben nagyobb kereslet nyilvánult, 
állítólag födüzések következtében, a minek következ­
ménye az volt, hogy ezek az értékpapírok magasabb 
árfolyamokkal indultak, a nu később a bányarészvé- 
nvekre is kedvezően hatolt. A második lőzsdeórában a 
bányaértékek piacza általában lanyhult, az inarértékek 
erős kínálata következtében. A többi értékpapír el voll 
hanyagolva, de azért körülbelül megtartottak árfolyamu­
kat. A vasutak közül a svájezi küzpouli vasút részvényei 
szilárdak, a dorlmund-gronauiak javullak, a iübeckiek 
nyomottak. Magán leszámítolási kamatí.ib 4-’/," ,.

Zárlatkor jegyeztetik : 4" ,,-os papír járadék —,
4%-os osztr.ik avanyj iradék 98. —, magyar koronajá- 
radék 91.40, osztrák-magyar allamvasut 135.75, bécsi 
váltóár 84.45, magyar vasul! beruházási kölcsön 
101.25, Disconto Command'd 185.50. általános villa­
mossági Edison 243. —. gelsenkircbeui 212.40, Eaura- 
koho 256.90, 5"j, ezüstiaradék 97.--. "tagyar
aranyjáradék 9/. —, osztrák hitelresz.vény L25.40, dc.i 
vasul 25.90, orosz bankjegyek 216.30, 4vz„-us uj orosz 
kölcsön 98.80, török dohány-részvény 155.—, olasz 
j„,adék 94.80, Dynamit Trust 160.50, Harpeni 223.30. 
Szilárdabb.

Berlin, május 16. (Utőtőzsde.J Osztrák hitelrészvény 
225.10, osztrák deli vasút 26.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 135.60. Szilárdabb.

Hamburg, május 16. (Zárlat.) Magyar aranyjaradék 
97.50, osztrák aranyjáradék 99.—, osztrák ezüst- 
jaradek 96.95, osztrák hitelrészvény 225.10, osztrák- 
magyar aiiamvasut 13.1.25, osztrák déli vasul J.i lu, 
olasz járadék 94.60, 186U-as -őrsjegy 138. Szilárdult.

Frankfurt, május 16. (Esti tőzsde.) Osztrák hue-- 
részvény 225.25, deli vasút 26.—, disconto commaudit 
185.90, barpeni 224. —, Laura kobő 256..iU, osztrák- 
magyar államvasut 135.50, gelsenkircbeni 212.80, Hil- 
erní.1 234.25, olasz járadék 95. —. Gyenge.

Parts, május 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata. ) 3 óra 40 pereikor zárodnak : 3%-os franczi1 
járadék 101.12, ottoman bank 5/3. , 3’/20yti-os fran­
czi < járadék 102. , 4%-os osztrák aranyjáradék 97.75,
párisi bankrészvény 1180.—, olasz járadék 95.05, tűrök 
dobányrészvény 322.—. Szilárd.

London, május 16. (Megnyitás.) 23/,7„-°3 angol oon- 
sol 101%.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, május 16. Xyersczukor Aussigbau azonnal 
átvéve 27.55 k., júniusra 27.45 k., uj Campagne 24.80 

, finomított készáru 84.—■ k.
Trieszt, május 15. Jlyersetukor azonnal átvéve 
i._ — 28 7,0 k., május—júliusra 27.75—20.— L. 
Hamburg, május 16. Ayersczukor májusra 10.45, 

júniusra 10.57, júliusra 10.65, augusztusra 10.72, 
szeptemberre 10.50, Októberre 9.62 marka 50 kdonkiou 

Hamburg, május 16. Kávé májusra 36%, szeptem­
berre 37'/,, deczemberre 38'/, filler luutonkint. 

Hamburg, május 15. Petroleum helyben 7.05. 
Antverpen, május 15. Petroleum 19.75.
Glasgow, május 15. Nyers vas 70 sh. 5 d.
Köln, május 16. Olaj 61. —.
Boroszló, május 16. Búza 15.10, 15. —, rozs 14.90,

zab 13.30, tengeri 13.50.
Berlin, május 16. Búza májusra 152. — , szeptemberre 

156.—, bágyadt ; rozs májusra 150.50, szeptemberre 
145.—, bágyadt, zab májusra 134.25. szeptemberre 
133.25, csendes; tengeri helyben 110.—, májusra 
112, bágyadt; olaj májusra 59.30, szeptemberre 59.50, 
lausse ; szesz helyben 49.70.

Párta, május 16. Haza folyó hóra 19.90, júniusra 
20.05, julius—augusztusra 20.55, négy utolsó hóra 21.40, 
állandó ; rozs folyó hóra 14.75, júniusra 14.50, julius— 
augusztusra 14.50, utolsó négy bura 14.65, nyugodt; 
liszt fleur de Paris folyó hóra 26.10. júniusra 26..,(1, 
julius—augusztusra 26.90 négy utolsó bóra 27 90,
állandó : repczeolaj folyó bóra 60.2.), júniusra 05.50, 
juütK—augusztusra 65.75, négy utolsó | bóra 65.70,
állandó ; szesz folyó bóra 36.25, júniusra 36.75, 
julius—augusztusra 37.—, négy utolsó hóra 36.50,
állandó ; nyers ezukor folyó bóra 30 50, júniusra 
31.50, nyugodt: fehér ezukor folyó hóra 31.50, 
júniusra 31.50, julius— augusztusra 31.75, októbertől 4 
Imra 28%, nyugodt; finomított ezukor májustól 4 
bóra 104.50, októbertől négy bóra 105.—. Idő : borús. 

Pétervar, május 15. Kozs májusra 6 90. ^
Bréma, május 15. Petroleum helyben 7.15 márka. 
London, május 16. (Gabonapiacz.) Az irányzat 

általában renyhe, tengeri 6 p.-vcl és zab 3 p.-vel
rsükkent. Városi liszt 21 sh. 6 p.„ repezeolaj 28 sh.
6 p. Behozatal; búza 10.000, zab 70.000 q. Az idő 
enyhébb.

Newyork, május lo. Duztx májusra /O'/g, búza 
júliusra 71%, tengeri júliusra 42. Állandó.

burgonya k’lója 24 fillér. Teavaj kilója 240 fillér, ^ főző 
vaj 2 korona, édes túró kilója 44 fillér, tejtől literje 56 
fillér. Friss tojásból (másodrendű ládaáru) 48 darabot 
olvastak 2 koronáért.

Terményttzlstl tudósítás.
Szeged, május 16. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradékáruk. A rohamosan hanyatló pesti ár hatás­
sal volt a helyi piaczra is, daczára a csekély készletnek 
az árak itt is visszamenőben vannak. Nehéz 3/100-as 
táblaszalonna 100—102 k., könnyű 4/100-as tábla-
szalonna 96—98 k., füstölt táblaszalonna 106 — 108
k., szegedi pörkölt szalonna 96 - 98 k., stráf-sza-
lonna 88-90 k. háj 115-120 k., zsír 110-112 k. 
ÍOO kilogrammonkint.

Szalámi: Mai jegyzés 100 kilogrammonkint 275 
korona.

Paprika. A kereslet nem felel meg a hozz;! kötött 
várakozásnak, Így az árak kissé lanyhultak. Legfinomabb 
paprika 180—190 k., finom paprika 150 — 160 k., kö­
zépfülöm paprika 120—13u k„ kereskedelmi paprika 
35—65 k., csöves (uj) paprika 130—140 k. 100 kilo­
grammonkint.

Tarhonya. Legfinomabb tojásos 40—42 k , fehér, 
tojás nélkül 32—34 k., barna, tojás nélkül 26—28 ,1;.,
100 kilogrammonkint.

Gyékény. Finom, sűrű gyékény 56 — 110 1;., 
félsürü gyékény 36—38 k„ könnyű 16—22 k. 100
darabunk™!.

Szeged, május 
A mai hetivásáron 
7 I.. 40 
90 1.,
kiloammonkint.

Gabonaüzlet.
16. (Az Egyetértés tudósítása.) 

% köveik" :o . rak érvényesültek : Búza 
-50 fi. rozs 6 k. 20-30 fi, árpa 5 fe. 80- 
;ab 5 k. 10 fi, uj tengeri 5 k. 70-80 1. 50
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ALLATKEK.T.
Csak rövid ideig látható-.

A Malalaárok
Hagenbeck testvérek indiai kiállitáea.

kb. 50 Uensziilütt férfi, nö és gyermek, köztük akrobaták 
a bambusz rúdon, bajadairek, kard-ryelók, tűz, n^aezk- 
iiS öx-dög-tánezosok, jonRlonrök. zenészek, kötél-tun- 
czoQok, kai’d-tánczosok, tánezosnök. varázslók {•- fgy 
törpe.

Magy műsor: Indiai falu, templom, iskola, a nepáég 
kivonulása stb. Előadások hétköznapokon í --s 0 órakor, 
vasárnap t/212, 1 -2o és 0 órakor _ „ .... .

Bemenet mint rendesen SO krajezar K'ít te ft v av I.
Ionban illatos tea díjtalanul kiszolgáltatik.

-ad. - Weiuyr O. . 
« -a! ídj.t *: . .v. .r

- Hlavathv k. Ct

Frank

Szerkesztői üzenetek.

volt. 
. Most

K. H Az illető rovat szerkesztője egy ideig távol 
Helyettesének erről a dolgozatról nem volt tudomása 
nemsokára elintézés alá kerül.

A. J. Érsekújvár. Nem mindig az a lényeg, a mit mon­
dunk, hanem az is, hogy miképpen mondjuk. Ha az illető 
éppen a tónust tartja sérelmesek és éppen azért tart oly 
sokáig haragot, nem tudjuk belátni, miért ne világosítaná 
fül, hogy minden kétséget eloszlasson ? Rosszul te=zi, ha 
örökös ellenségeskedésben áll valakivel oly sertés miatt, a 
melyet nem követett el. Csak álbüszkeség tarthatja ett"l 
vissza ; ez pedig lényegesen különbözik a valódi büsz­
keségtől.

B. A. SzedHnzke. Ha az államszámviteltanból akar vizs­
gázni, be kell iratkoznia az egyetemen rendkívüli hallgató­
nak. A tandíj 30 kor. Vegye mc - Rochkor Allamszámvitel- 
tanát, mely minden könyvkeresk' dés utján kapható. A vizs­
gálat a pénzügy min iszteriun.Lan \ - 'gyes bizottság előtt tör­
ténik. A vizsgálatra otthon is készülhet.

B. J. Akti a-Ssl at íhu. Sok érthetetlen, sőt rnegfogbatlan 
Az első az, hogy a vegyi vizs- 
rta. nem tudott kimutatni som­
lai, a kémia mostani állásánál 
iielt.-ége folytán ininavn leg-

: foglaltatik levelében, 
mint azt maga is meg

, a tudomány nagy k.l
,itni. De tegyük föl, hogy a 
. kimutatni a dolgot, mert oly 
jelen. Azonban akkor orvosi 
rtalmatlan. Már m t hogyan 
levele -zerint életére törnek • 
mí g a kalácsba is be tudják 
nem oly csekély adagokban 
ak rosszuilétet okozzon. Az 
meglöghatlun. Levelében egyel­
het gyanúja V Kinek .tll ér«le- 

• • - a maga nemében páratlan 
Ha sem un, sem az od:

.1 nein tudta kipuhatol: 
bizonyara még ke ve-ebb 1 
ízért, sajnálattal bár, de ke

. 1

kisebb mérget is ki tud um 
vegyi vizsgálat még sem tinit 
kis mennyiségben volt benn 
vélemény szerint is teljesen 
értenok meg uIdőzőo. a kik 
Hisz, ha oly ügyesek, hogy 
csempészni a mérget, akkor 
csempésznék azt be. hogy i 
égé-z dolog nagyon rejtélyes 
len szóval sem említi, kire 1 
kében, hogy ilyen emberiek-1 
üldöz • czelpontjává tegye ? 
rendu:.-- g a közvetlen közeli 
dolgot, nekünk a távolból 
műnk van erre. Es éppen 
lenek vagyunk kifejezni, hogy erre vonatkoz 
úi'.aUban nem tudunk.

Léziartl III Az illetősége ott van. a hol legal;.:ő» !
éve lakik es adót tizet. A k, ezt a kötségnél Írásban w-ii. 
ennek bélyege szintén (egyszer) ‘»O kr. K izszolvalatba*’. -•!»'» 
egyéneknek nem kelt illetőségi bizonyítvány. Alkalmazá-i.kat 
azonban hivatalfőnők ük rövid nyilatkozatával igazolja!:. Ezt 
a hivatal bélyegzőjével is el kell latin. Rovott előéletű egy­
nek maguk nem kapnak engedélyt ; de kiskorú gyermekeik 
számára sikerrel kérhetnek. A kiskorú helyett apja hdya- 
modhat. Az apa beleegyezését gyámhatósági jóváhagyás pó­
tolhatja. Ha a kiskorú maga folyamodik, hitelesített <köz­
jegyző) apai beleegyezést kell csatolnia. Kiskorú ár vak 
helyett gyámjuk (anyjuk) folyamodhat, de előbb bélyeg!ck-n 
beadványnyal a gyámhatóságtól kell jóváhagyásai kérni, a 
mit szintén a folyamodványhoz kell csatolni. Külföldön ••],> 
magyar állampolgárok kellőleg felszerelt folyamodványukat 
közvetlenül a belügyminisztériumhoz beküldhetik, hzintugy 
Horvátországból is. Az uj név viselése a hivatalos lapban 
történt közzétételtől van megengedve.

H:-r Ncp .!.

Nawr

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

SS. KIR. OPERAHAZ.
Bérlctfoljpunban 81. 

Bodape-t W: m.Vni IT-.'-n. 
An grid asszon

vend"g'' i’'jptevel:
CAR M 32 N.

Opera 4 Klvonáboan. Zené­
jét Hv.fi z-.'ttn Bizet. Szövegét 
Merim. e Prosper beszélje 
utái. írták Meilhac Halévy 
L. Fordította Ábrányi Emil. 

Személyek ■
Don Jósé Kertész
Escamilio Takáts
Dencaire Várady
Remendado Kiss
Zuniga Kornál
Morales Mihályi
Lilas Pásti a Gon du

M e
Frafpiita
Mercedes

JÍEMZETS SZÍNHÁZ.
Eri bérlet 110. 

Budapest. 1800 májú 1 • -én. 
Az agglegények.

Vígjáték 0 íelv. Irt. v ictorien 
.'vrdou Ford. Ambrus Z.

Személyek

Veaucourtoid 
Claviéres

Du Buurg

Somossy Mulató
(X«ir>rc-jtu-titoarr* . i j'.-J

ALBRECHT FEREHCZ igazgató. 
Mérsékelt nyári idény helyárakkal.

PénztArnyitás i/,8 órakor Ko.üete 9 órakor.
Ma

Phenomenons! ElöszSr Európában

Miss AMELIA STONE. Amerika leRaaiyoU, e.il.
: a legérdekesebb operett énekesnő. LA 7;..•1 

SOPHIA transformatios tánezosno LA JOL'T, 
KANON LUCIA párisi exoenivikns oacLesao LE 
FOULET faní asztikns némajátékotok át vált őrt aria- 

aril és tánczczal.

Továbbá fellépte az újonnan szerződött on- rett 
és bohózat társulatnak. -zinn "■

„Heiratli auf ProGe.“
Bohózat 1 felvonásba

Jegyek dövételben kai! ak k Weiss A m
korai 26.. -ÍVJ .lilát a f aia.ah p-nztani u.

A mulató villanyos világítóin Wüste Hnppr, i bt 
eseg által épült saját gépel által esrkóröLetik.

fiaver M.

Ant
Jeai

An tüntette 

Rebecca 

Nina

Náday
Miháiyü

Bercsényi
Hetényi
Zilahi

Lat Ibár 
Faludi 
Csili ig T. 
Paulavné
Gerö L
Mfá/Jényi 
Palo

HUE3GAHÍ

•080

Ma “ite íz °H‘-reniO*n

Berkes Béla
(iveltzon°.t:ara ; -Gz ?

íküsSoS ónkor

Kezdete 7’ \ órakor.

IJÉPSZINHÁ7.
Biaiape t. 17 én.

Szép Heléna.
"

11
'

• • 1 nbach

vj*!,

Felelős szerkesztő: Dia IBS JSIávlOH»
Tulajdonos és kiadó :

„Egyetértés“ Biriapkiadó, írod. es Nyomaa-Reszv.-társaság.
Igazgató: IJ/’dos Armand.

Dachi-

Paris a I iu a j a
Tánczoa némajáték.

Paris Bojár

Minerva Dorozsmai
Juno Orbán

Kezdete : ^ órakor-

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1900 május 17-én.

A betörő.
Énekes bohózat felvonást».

Kezdete 7 órakor.

Kezdete 71/? órakor.

vígszínház.

Budaoest. 1900 máius 17 én. 
Mérsékelt iieí.várakkal.

NOVELLI ERMETE és

A velcnczei kalmár.
Kezdete 7 • 2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 19 1 Kén-

Mán odáz or :
E 1 Parisba!
Látványos, zenés bohózat C 
képben. Írtak Heltai Jenó

Személyek :
Súlyom Füredi

Ke.
M tk Sziklai
i )s7. topán Boross
Manci Láng
lioriska Aranyoaey

< M st'ara hgnő Margó I• 
Kezdete 7’,'2 órakor.

U ü” a« mt i $a
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 május 17-én.

Spanyolország.
Kezdete 8 órakor

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1900 májúé 17- n.
A kút es a vadmacska.

Szalámit paródia. 
Kezdd-- fél ti órakor.

Schärding

Passau . . 
Linz . . .
Bee* .... 
Pozsony , .

Bu . t-. 
D.-Föl ti vár . 
Mohács. . . 
Gombos . 
Újvidék . . . 
Zimony .
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . -

Vág:

»•tll
Győr . . 

Dráva-,
7..'ik:mv . .
H -r «... 
Eszék

Sziszét . . 
Mitroviczu .

Vízállás. 1900. május 16-áA,
SiaatleateCs.tla.U- Sega

+ 21-7 > 70 Kiszóló....
j Temesvár .

. t N -Rccscersfc.

+ 120 >
+ 47 < 
-r 135 <

- + 100 >
+ 1ÍJ

Tiuii
^ .
T < m STek-eüáza. .
I WÓ < Ü|T«VilO. + -

\ .-Ha eny . .
, _ o I Záhooy(Csapi 4- IC* > -

Kb, " ° j Tokaj ..... + <-
T ' .4 -w 'r I Tisza füred

; ' ; ! Sz >tn-k - + -' ■
T > .J. i Lsongrád. + C <
t 9A- > : s*v?d . 4- 9-1 >
T i :J > *' TörOk-Beew r<7 > 
+ K Titel ....

• -f- ICO > IC ’ K&tZ*
. Sotios-.S-Várzd + <C <
+ „U-. ^ 1- 1 Ftki.-e: T-nzo. 4. <

i Feltár: . . i n! r ' :
+ 81 I Ksitós: 2 ». -L • c

l-.-J < 7 1 K6rar»:6ly3aia +. 4 ..
+ 260 < 11 Mara«

Arad ... • 4- 29 >
:>3ú <11 Makó... • -r 1 ‘

Jag/cá magyarasata : -f- n . — null alatt. > írs'.a.
< apad at.

Időjárás.
A ni kir meteoroLogiii ipnatl intézet 
irati jelentene J: 00. mája > 10 ón reggel 7 ór i :or

Napirend 1900. május 17.

Róni. kath. 
(május 4.) 
— Nap tél

ura lő perczkor 
nyugszik : ti óra

4 óra ö
este. Hold 
V perczkor

triintenné-

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi váflárctarnok árai (Magánjelentés.)
A mai forgalom igen elénk volt es noha az élelmiczik- 
kek készlete a keresletet jóval meghaladta, az árak újból 
valamivel emelkedtek. A borjúhús elejét 112 fillérért, 
hátulját 124 fillérért mérték a huskereskedők, legalább 
f> kilós vételeknél. Rántani való csirke (elsőrendű) 
darabja 180 fillér, apraja !00 filler, kacsa darabja 240 
fillér, idei liba, hízott darabja 5 korona, tisztítva 440 
fillér, magló liba párja 7 korona- Édesvízi rák darabja 
12 fillér, levesbe való rák darabja 0 fillér. Spárga kilója 
ICO fillér, tök darabja 120 fillér, kalaráb 20 fillér, 
salátauborka GO fillér, zöldborsó literje GO fillér, ide

Naptár : Csütörtök, inajUc 1 <.
Prot. Pnskál. — Górog-orosr.:
Zsidó: Ijui- 18. Lag beomer. 
perczkor regerel, nyu/sxik 7 
kél: 10 óra 5 perczkor eMe, 
reggel.

Királyi ki hall gat ás a budavári királyi palota 
ben <1. e. 10 urakor.

A miniszterelnök ingád délután 4-ig.
A belügyminiszter fogad -1. u. 4-ig.
Az igazságügyi miniszter fugád délután 4 urakor.
A közoktatásügyi miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
A képviselő ház elnöke Ingád délután 2 órakor
Tavaszi loverseayek VII. napja d. u .1 órakor.
Az osztály sorsjáték húzása d. e. b órakor a vigadó kis 

termében.
Nemzeti museum .dlattara és a néprajzi muzeuiu (Csillag- 

utcza l.‘>.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig. Tuhbi 
tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett.

A műcsarnok tavaszi tárlata nyitva délelőtt •1 órnt<-1 
délután G óráig 1 korona belépődíj mellett.

A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata nyitva délelőtt 
órától esti Ó uráig. Belépődíj 40 fillér.

I parmii veszeti mazenm es az iparművészeti tarsule 
állandó bazárja ar. üllői-uton hétfő es pentok kivételevei 
naponkint 9—1-ig.

Technológiai iparmuzenni nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. U
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—1 ü-ig és d. u. J 8-ig
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 3(í kr
A iparművészeti muzenm könyvtára nyitva d. C. 

9-t"l 1 óráig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára es térk ép-gy ü j te meny e nyitva 10—1-ig
Deák-maeeelewm a kerepesi-oti temetőnen nyitva i. a. 3 

órától 5-ig.
Az 1848—49-iki •zabadsagbaroel emiek gyűjtemény 

sz Koisath mszssm Stefánia-üt 51. sz. a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erz-éhet-körut 19.) nyitva 9— 1:
Magyar kir. kereskedelmi muzenm loazf/atóság \ II. 

kerepcsi-ut ^0 szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudako < - 
osztá/if kereskedelmi szakkonyetúr \ 11., kerepesi-ut. üt.1, 
sz. Hivatalos órák 9 l-J * s 3—0-ig. — A kei- le 
delmi szakkönyvtár rendezés következtében bizonytalan 
időre zárva. Hazat termékek "Háruló kiállítóm, keleli minia­
tűr és kereskedelcihtortiíi'ti gyűjtemény, továbbá a házi 
ipari kiállítás (melyben az üzletvezetöseg árusításokat is 
eszközöl) a városligeti ip,.rcsarnokban nyitva: 12-ig.
d u. 3—G-ig. — A külföldi kirendeltségek központi üzlel- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., vavzi- 
kurut 32.

Színházi jálékrcndek

A magy. kir. o]jeraház műsora: Pénteken 8 ua király* 
r,;, , ,s'zamhaten A próféta. Vasárnap A szex illái borbély
Tgus le-4 trot

A nemzeti szinhiiz miiiora : Pénteken Juliette váló pure 
<(. \.tlupuTe (írá'Odsz.on. Vasárnap

'
A népszínház műsora Pénteken A baba. Szombaton 

\ Vaséin n A k sz r

A magyar szinház műsora Pét télen, Szombaton és
Fl 1

A vígszínház műsora Pénteken 1 aj kos térjek. Sz < -
lai'.n ' : ./'.a : r Vasárnap délután Coulisset ur.
este Golgotha (másodszor).

I Vendéglő megnyitás. $
I Ä SzL-Lukácsiilrdoben % 

I a nyári vendét
. . -az:'.A ,-

' telek italok

t
íniéheu megnyílt. Ízletes 41
, arak. Fj étterem az 6Äg 

r< udvari -an fzárt liely: Gyönyörű t-xrasz a S
Duna part on. 383il

^ Ejési. nap katonazene. ^
4*

I

Némei-alful'i: ’«rályi

AllemB*ek í" .«
Szél 1 !i ,=: - 1

A Boa n-

Akna-Szlatms - óó - + 13.4 S 2 0 7 _
Szatmar — — 54 i- 4- G.Ű — ö 4 16
! v«ir — — vdi'í; tH ' S -2 4 i£
Lgcr — 52 S : -H Ó 0 NW 1 1 _i
Ke-i.iiir- — + 9 2 — —
\rvr, varai ja — 1 53 *i -F S.ö — Í «1 1
SH"‘C‘-rhanva — 52"5 -f MIO V. 1 1: 17
N -Sz hat — '■> + 7.8 NW t 4 4 19
Hiút : enr — — 54 .3 i +1 i.t N 1 nv 21
1 >-ij vada — — . űó'ó : +. NW -2 4 0 21
Mayvar-Ovar — 57*3 ' -f- S.3 X V L*
Sopron — — 57 T i - 7.:J XL 1 4 1 , iO
Hereny — — 1 •‘•5'3 ( 4- N G :: 4
Kcsztí eiy - — 53 9 -f- Vht N :i c 11 -2

-V 1 :.i s\V 1 3 j £0
Za/rah — - 542 -4- 1 4.7 E 1 2 1 i :s
K arolyváros • 5. . + 13 ■< ö 3 — 1 t
í- mine —■ — i ói'S + 12-- — 1 $ 71 2.
Cirtvenica— — ót i -f 15 t S I 2 i 1
Deorecztm— — .3» 4- 15,8 N 4 J I — 2Ó
Kifl-Kartal — — C3‘ . -j- 1! .ti W i ! -12=2
éz'iícok — — 54 0 + 13.8 5 -2
Szeded — — 53 1 -t-12.8 NW 4 4 — ;
Arad — — — ; 54*1 -t- 16.0 S 2 ! 1 J — ! 2-
vomhoiva — 54 + 13 5 — ’ :

Temesvár— —; 53 S + 1Ö.U sf: 1 ny i 3
Pancsova — — í —
Drenkova — 53.9 -F 1 - j NÜ 1 1 nv 21
Nagy-Varad — HS + 1..4 SE £ 1 1 20
Kuiozjvar — — :|t' -r - 6 3 NK ! I 30
Nagy-Szén an —- 54 7 + 11S SR 1 0
Becs — — — ói 5 + 6.8 NW 2 0 - 1 *
Saiznurg — — 58" - + 4 0
Kla. enfui t— — 5í*J -4~; u.o NR ! e
Pólk - - — — ÓJ-7 *r* 10.3 SSR 1 \ — 0
i.etina — — t o4-7 + i:i S ö u \ 22

+ 1.3.7 i
Fiorencz — — ót 1 + ■ 2.6 w c 0 tiU -

111 + 15.3 S 3 4
+ 17.U

Hnndisi — — 15ö5 -i- 2 :i se y. 3 - 1 20
I aiermo — — , 5'*’ 1 + 18.0 SSW 3 4 t 27
Malta — — — 53 7 + 15 3 NW 2 1 — Í4
Zürich — — 58-4 + *2 NE 2 4 4 —
Sarajevo — — ÓLS.i + 13 1 s 1 £
Salma — — ,ú*ó •*r 15.4 S> . i U — .7
Si’ulia - — — . 55*5 + 15.3 1: u 2 j nv 1 i5 ,
Athen — — 1 —
Hamburg — — 58 5 + 7.1 NNW i 4 —! —
Berlin — — , 57*9 + 02 NW ?. i 1 - *
Biarr.u — — 59*0 -h io 3 : NNE 2 3 6 ; _
Nizza — — j —
barn — — j 61 -5 + 73 ; NE 2 1 u j — I — j
Christiansund — ] C!*7 ■Sr 5.4 WNW2 1 2
Stur.:, r.mm — 34 1+ 5.0 N 0 1 3
Szent-Pétervár — 59*5 ! - 48 SSE 1 4 — ! —
Moszkva — — Gól 1+32 ssjS 2 * 1 — -!
V arso _ , f:-9 -f- 4.4 N .V 1 31 - 1
K,eV - - 5511 i + 11.3 t

ii

emeus sarké
Carré IV-iksa igazgatása alatt

Ma. csütörtökön, máj ne 17-en esti ! 8 órakor

isz-elöadásnagy
különösen iartalrn;'.'. válogatott műsorra!. Flövezetik a leg­
jobb r-zabadon idumdutí é< iskola-lovakat. Fellépnek az összes 
művészek < - mm --znok. valamennyi elsőrangú müerő. to- 
vahl . Akimolo .apán csoport. C Űrien testverek slb.

;k cluv. telbvti kap!ottók Kerti-z. L. dubánytvZ'd.-jé- 
ben a KvÍ5túf-téií,;: 3S312
Holnap, pénteken eaíi fel 8 órakor nagy előadás

A szélirányok jelölése: N észak. E « kelet 8 * 4‘
** VV nyűgöt — Felhőzet. 0 ®g«-izvn “ült 1 f">h 
nyir#- derült. % *» rénbon felhős, 3 '...bernire -'rait

etteszcu borúit O e*ó, ^ rió, =a kő
K zivatar.

A magas északiul le egészen 1 lábai:: egy i. ! * -•
kény. alacsony nyomású sáv húzódik, n I;. :••• b-A z lez-
kív síit Felsó-Ulaszoi szagban bo z.vataros t-suk \ oiíak. A 
maximum egyrészt é-zaknyngaton. mä=r.-sz' Leinti 1 <r 
szagban vnn. Nyugat- Közép-F. : ópab.ni hun.
ahcsony:ild> a normálisnál.

Hazánk «-szaki lészein tegnap d- lután zivataruk volLk- 
helyenkiut erős záporral és L -on-:zon jégesővel. I'-,r;e
vármegye d.-b részén lieve.i j-gzivatar oí.o tt ria : 
károkat.

A hőmérséklet maximuma tegnap Erdei .ben megüzente ?e
a 30 CJ-ot.

lűognoz ' • Hü\us idő várható helyenküit e-rőve; ':1'
vatarra!

I :M>;

A buc

időjárás szép

A budapesti tu J

j Boga ‘_____ j
) tiöZAvidékij —
f - =j'
I - eKtviaeki | — .— j

- “ó1 : - risag 7 .?0
í - acskaj > 7 40
j-.--.-rb Atm. —
I- “n
i «<“

j Boze — 50

to rpn _ űO kf- 1..I

Köles ... úo 11-

II. Leezazuol

i. ap.-Kppcze

Iá Kai. zl

Száva * .. I

Cyorbe a tu var a

KeÍL*

l;;' fíVL-retj

ű 0
r UniTiÖ?
b iiüi uüi'j
: . Zolyomniegvói|
- \ V.;dregéoyet, ;eu;
V" -atautak Magts fvf 
£$ kitOnri hata-uxk. fw
H j bolra^'bftjoknn...
- ^ Hldogvizk-ycfc-d
P f"nyöfttr lCk. 1

Klinxatl

' A3 and v filrdíü

Lakáé IC ü 
Étkezés:

BSvebket alulírí i

> v 38233
h ej

hévíz:
Készt

Kénes Hévíz (i( 
bér

13
17

Világszerte ismén 
csor.l-izület ér kt z:

u (Is Í...+ . görvélvkw
— “ak gyogvithalót
U m»sbirozóvaL Prusp

! 17 SS"??u
5

1 j

10
lü
U

g Most ;
Nem liTpcthJ 
fektetve ez a : 
szerzője, aki |
Verne név: 
valószínűsége 
vezeti az ol 
hézagpótló ól 
fölötte keilen 
Bájos, csillár! 
dik végig ben! 
egy tudó.- 
doktor-kisav 
szerelmi his; 
tudom,ínyokl 
megfejti a 

"a repülőgép I 
föld embere | 
kőtó dóig 
ró! és a c»u 
vében talál ki 
lakókkal. iLj 
vágyban való 
felrázza a 
telefon1. Marj 
beszélője.

fel

Érdskfe

M ;\£
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1800. znájua 16.

Silójára»- »zép | Vualla» reggel 7 Órakor tll I |l„„.e.„ rewel 7 orator
10 G. I Legsuiymerő reg. 7 ó. 758 m/111.

A) Árutőzsde.

L Gabonnnemtiek. — Arak koronáért ékben,

«> Késs áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-kint.  A

k üo^ain m önkin t.
minőségi súly hektoliteren kint és

Búza 1 74 75 76 77

7 55 7 d5 7.65

7 45 7.50 7 50 7 75
7.25 7.45 7 40 7 60

7.30 7 5.0 7.35 7 £5 7.45 7.60
7 40 7 75 7.60 7 90

— • —

77C 8.05 7.80
7*55 7£0 7.70
7 45 7 75 7 65

7 45 7.6b 7 60

78 _ L 79 80

3 15 ' 7.85

81

8.20
8.10

SO kg.-kint Elsőrendű____________
K„o-|„n,^.eaü -- -----------

I Árfolyam
kor -iqlj kor.-i

50 kg.-kint

50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű 
* másod rendű___________

Sörfőzésre tinzaviueki_____...______
* felsőm .1 gry arorszag i   .
»dmamtuii 

Közép minőségű____________ ______
- __________ _

.ngerl 50 kg.-tini i Jj£“£n *• t»««" — -

j lámjuantip
i B-wpcze 50 kg.-kint I Káposzta  .

6.50
6.40
5.90
ä.6d

6.IC 
5.8G

h) Határidőre.

Határidő
Áru

korona korona

Búza____ ______
50 i<g -kiút

1900 dfiri'.is___________

1900 ok roher _ ZT _

7.8C

3.02

'7Í81

3.0 2

50 kg.-kint
1900 április___________

1900 oktuner _ ____
6*80
7.1G

6.90 
7.11

50 kg.-kict , auiíiiiztuí__ _ __
5,^.9

5*58

5.51

5 19
Zab __________

óO kg.-kint
1900 április________

„ oktúLur 
5.04
5.27

5 .*06 
5.28

Knp.-rcpcza 1900 aug -ztuá____ 14.05 13.10

TI. Leszámoló árfolyamok Hl. Különféle te r ni ± n y © Bt.

3uz& 50 kg.-kiét ______

Pozs 50 k^.-lóat _ .

50 k^.-kiat--------------------- : 5.04

áp.-Repoze _ .

Ingyen borda 
50 kg.-kmt

I\ . Hajózási fuvardíj.

Hona;,» RU-i
1 Panc-nva___________ _ 44—4CI ! E,Vi.i-e--------------- 55-5,

juCft ! Beztiiir _ ___________ ! »b —3$
■ k. ---------------- ; ii-n

I I D.-K-. var__________ I rO —5fz
í 1 Szentes---------------------j 5Z—őö
) Szeged---------------------j 46- ..0

r-el* . I Zenta___________________   44—10
t 1 Ti tel-------------------------- j 3v-58

Bz4vb ! Mitrovica__________ _ 5v—50

; v / Temesvár-------------- j »;$~fit;
: \ .N.-ber-k.  ........... ..... ' 4-1-48

I fuwdij 300 kiloprummoiihioi a szulliUei 
vaj M a biz' - a.i -ujjat értetik. 

Cyorbe afuvardijtétei Zü Ülierrel magasabb.

60 kg -kint

Dlaznózalr

Szalonna

j>orona kor-ma

bndaD»sti__ _ 56 50 ! 57.50

magyar la legenszarilott vidéki________ I — . —
varost legenszantolt, 4 daraoua________ ; 46 —

-_.it » S .-------------- 50 -
—<—«**-------- -—-------------- - ,-Z..------ 1------'-----

Zsákkal együtt j 
*• gőngy^o Iy tnatasnly j

° I Kniöseg
— 600 gi.immoa!:int
Z to

I boszniai, ífe. i

Ingyen nordo 
60 kg,-kint

u * a n e rr> i r * 6eg. _ 
101’ caiauoe _

É r t é k p a p * r o k

II Máé köleaöntik.

% I Bosnyák -herc-j.jgovioai orn. kölcsön 1895. évből 
,*/„ Bosnyák-herczegov. érsz. va»*ti köles. 189S. évről 
ie/0 Bucnpeet főváros 3 890. évi kölcsöne, adómentes 
% Budapest széke#-® varos kölcsöne adómentes _

Teáibégav6igjn rizszab. tár», kölcsöne____
Ili. Záloglevelek ée köloeftnkötv. 
ai Eed&pesít fatésotofc klboeeátáaaL

Helvároí-i takarékpenztar r.-t. — --------------- ----
Egyesült bpesti fő varom takarékpénztár írtban

Egyes, tégla- és czementgyar r.-t. elsőnbs. k. 
Ganz 6e Ursa vasönt. • gépgyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok orezago» fCblhíie’int. _ __j. toan
... ó0‘/t évre ____
e - * 501, evre frrbao

M. agr.-éa járadéknak r.-t. azflőkötv..........__ __
4*/,®/e . . . , járadókjegy tihhz*/!z. IU2°7e

„ „ „ , Záloglevél Koromi«‘rtékbeu._
Metyar fCldbiteiint. o. é. — — ------------írtban

, , keronaértökben 60 evrs _
, , kurooaerÜkben 83 évre __
, , ezana'y. és talajjav. írtban

Magyar helyiérd. vasutak köt». 60*.', evre „
■ • . • 60 évre._ _ _
• - e • 60 évre 105*/e_

Magyar jel/jUO^hifalbank _ ______„írtban

■ ■ kiás. kötv. 50 övre írtban
• ■ közti. kötv. 60 evre . _
• • kt«, k. 60 4.. vf. 110 frL
. . k. a i;- ... 1110 frk. = aó k.
• • nyer.-kőtv---- ------------------
« • . osztr. lei Ulb. _
. . »yer.-k'ii V.____

«vif. Mad7r.r orezAgos közP. laka rák pénzt lo« frtb.n
4*/,"/, • • . • 50 e._____
4 */* e • • » — —
4* ,w0 Magyar takarékponz«. fcörp. zií'.ogbankja____

Magyar takartikpóazt. közp zálogb. kor. ért. __ 
4 ; - » • ...
4'V/e • . e kora. k.
4 Osztrák.magyar bank 40*/, övre *________ frtbua

4'/,"/* fkbti hazai első t.xkarákp. köz«. kötvT

Pesti K. keruek. bank
zálogl. kor. ért. .

. frtb

4«;,°0

:1a vonlai 1898__________ _
ü-rbgu 1898_______ _______

50 kg.-kint Heremar —

; luezerna magyar, 18vs______________ ,
I lóhere ap? •-zrrntl 1899 _ __________, —
i , kezepazerö 1899 _ _ __ _ _ _
I » nagyszemú 1899 _ _ _ _ _ | —. -

B) Értéit« z 8 d e.

r t * k p pírok

I. Allamadósu&g 

a) Magyar klle.mr.6oaatir.
1 '» Arany). 100.600. JOvu ar. írt neve’ t. droofc. udóm. .

100 ar. frt 24<. k____________ ________1
* ’s Aj nyjaradék, 10,000ar. firtaóvért.dbokb.adón. ,

1V.UÖ0 ar. írt - ^l.uvO k. ...............................
4 '; A - -ijarádtk, aJamanti-j, 1V0 ar. frt — 2íU k.

„ május Vég. j
- fliwroaaerUkO járadék, adónv’nteii____ _______ J

I 511 3 l^Tr . |.el. va-. állami, ar frto. lOVar. írt g4 > .
allaiuv. áruéivá., adom. 1UO ar. fi L - io a.

5 » 1889. tivi átlan;'.a-5tií>e«u»tkö!c*op.......... ..... ... |
1 j Van.!,., va^k.czél). af. aovra.. 10 í, sterl^=H40 z.
— j 1870. nyereményt:., 300 frto» orb 10U frt — 90u k
— I 1870. , 50 50 frt = 100 .

„ I Magyar regále-kart. kötvény, adémenu-e _
5 j Hor. it-eaiaviw , , .... ... I

Magyar f.idteheru«ente*itóei kutveny, aaui. -rL1»-» •
I Horvat-szlavón , . .

—:x Twxa:aw- aa

Ti

97.40 97.8C

97.45 97.65
82.- i 82.Sí.
92. - I 91..5C
92 0% 92.2
M.-.5U 98.úC

10 . 102.- 
99.- f ICO. — 
79.-1 80.-

1b'. ‘12.-
1cO 50 16».50 
97.75 98.75
93. — ' 9«. 7'
92.25 9;..25

- 95 . —

í Tiszai es ezegrai nyíreink.adóm.,inp frt = 200 k, 
Horvát-sza. .• n ,eiz. fOIdv. kö‘ .. . j. 7°/. __

138.25 135.75

b. Oflztrák államadoaaag.
o Lgyeeitett jarauék papírban fubrai

I

.veiÜVír— j
Lg>>f»iUtt jíradek ezüa'.í m ym. ír— _i.-ir.is _ ._ 

o , , . április —ortóber — i
, Aranyi , adóm., ar. írtba», ItiO ar í.'. — 940 k. I

I j KorenaertékO j«raciek _ ________ ___________ ,
Allaineors . ;>54. #vb. 250 frt. p. p.= 5'5 k...

ci/i , «. e. mai k
JOU „ , , - : íaA)
100 , , , = zoo k

93.10
93.iC-

SS. 60
98.6' '

202.25 203.2' 
, 2.2.25, 203.2

I allamadceeacofc.

Bolgár allttiuv. za.i>gk«»icson luu a.', frt = 240 á 
Szerbia ny.-kéic ■ t. r«i frank '6 k ...

• • • * kora. k. vissz. 110",frto
• • • • köt*, k. vusz. iv.»v, _

t i Vidéki ée kfisraid: 1-t. í.lbv»o</ktAaei.
Albina takarék es hilolmlezet_____________ _
Ar-ui polgári takarék p. 40 evre___ ______

• • • 40 e. vieszafiz. 110U,
• » ,40 evre_____ ________

Arr.dmrgyoi takarékpénztár.............. ... .. __
B:-*nyak-beicz.*govmai fzabad. orszngcs bank a
D. orr'zeni eiV. la*ar"l:;'3.iz(ar ... .................
Erdélyi, m. .ihzéloglmdb. 40 evre ......... ™
u • * • 40 *»vre visezafiz. -•
Bor^at-szlavon orazmros jelzaiugL-ark____ _____ _
„ • . n e , kÓZH. kötv.
«agy» b alt. takp. 81*,', é.. vissz, no* _ =

• . » 40 evre, visa*. lUti .  
• , ,40 evre. Ili k«b._____

Eagyszebeni fuidhiteJiut^zetJ___ ~

„ VI. kib._______
Osztrák földhiteimtézet nyer. kötv.____ ___
lemosvar eiisö takavékp- eztar ______  _ _

H KIaőíIi3yt7Í kötvaayeÜL.
Adria m kir. tengui h.-jozasi reezvonyt.____ _
Budapesti körúti vaspálya tors. koronáért.____ _

: Budapest villaaaoa városi vaaut r.-t___________ _
Punapest-pacsi vasút____ ______ _ _

, De„ v sut ------------- ... 1.10 . — i',i k.
Első cu. kir. szab. dunagözbajuzasi tára. _ _
Kaasa-edernergi vasút :______ ___

, , 1839, me in » ii6 k.

ti agyar folyam- éa’teBgcrhajvzMi r. t._______
Magyar-gácsorazági vasút i. k;h..................... ......

1 , II. kib.______________

Magyar ny. v. (székesf.-gvői graczi vonali _ _

) 16»9. ez. _ I

I Magyar v. el-, k
Osztrák-magyar i

kin.
beruh, czelra. !

UaHavasat ;888.
- • —■ IS8J .l/W 11

lerwntáli helyi erdei a vM»f*k_______

\ . Bankok reisvenyaL
Angol-osztrák bank________________  _
Bu-l.ipesti banzegy.CMÜiet___________________ ívó
El- magyar ip.irbunl:____ __ ___ __ _ _ íoo
E'um-i ín‘elbank _ ____________________ i, o
rövaresi nank-reszveoytarsasag.___________200
huuapes'i gir«»- es penzf ir--igyivt _______ SOOO
Hazai bank-reszv~ny-tars.«sng .. _______íuO
Hermes magy. alt. valtouzlct reuívt _ _ kod
Morvát Kereskedelmi bank _____________ ytv
Piorvat 1 zaontoie barik ...______  _ __ 40O
iíui vat-»ilavon ursZzgus jelzálogosuk_ ._ 700
Magyar al‘.alános kiteiback____ ________ 4U0

niaju»“vég. 400 ;
Magyar ipar- es koreskedeími bank _ _

Magyar jelzalugmtelbank ___________  510
. Olaj U > V«g Id U) •

V.-./yír ker«-et:......lmi r.-t. ... ...  ................

I peüj ; áru
J 100 kor.-kint

90.50 95.50
99. - 100.—
97. 97.25
92.75 93 25
92.50 94.-

99.- 100.-
98.25 99.25
91.1Ü 92.10

102.- 103. -
99. - 100.-

102 - 103. —
102.- 103.-
93.25 93.-
S' .50 97.25
83.50 ~)9.
9J. 99.50
99.5C 100.50
93. 0 85.50
S2.75 93.75
82.9) 83.95
9C.25 91.25
95. SO 96.-50
92.SC 93.50
9,.- 96. -

101.- 102 -
93.- 99. —
95. - 96. -
93.50 9 '• . 50
97.50 96.
97.25 93.25

100.- 101 —

115 - 117Í
117.— 118.—
193. IG4. —
93.50 99.50
98. iO 99.SC
9 ., - S4 -
98. - 99. -
9 ,£C 9 : SG
9: 91.5C
9". - 98.
9,.- 9 .50
98.9C 9-.90
98. aC 99.10
9.;.2:> 99.2;
92.75 93.75
9 .25 9 .25
99. io:t. —
93. VJ 8;. 50
96 >5 9‘; i\

102.25 10 í.25
94.25 85.25

101.- l02. —

23 ISO 89.*50

9 .* 39Í
99..S': iOu. -
«58.50 99.50
99.50 13'.50

100. - 100.50
102.-
102.-
1C’.75 102. ,?5
59. 100.

102.50 10 -.50
10b. - 107. -
I0r,. - 107.
98 75 9- 75

11 - 22.
10C. - 1 Ül . -

a 0.2' 93 25

100. 10C.5C
92. 9 . -
9.. 96. -
92.50 9
95.- 96.

95Í - 9?!
17. 98.-
9-.3C 97.50
9o. ,C 3 7.

98.
100.-

10;. 1C6.
1C5.-I *05. -
96. j 9.'.-

io-.-: 107.-
10r>.- 107.-
100.25| 101.25

9 7.’ 7 98*75

áru
kui-.-uAijIdk

286.- r88.-
121 . - •53 -
32..- 325. —
1 64. - 167.—

226.- 22á!
225.- 230.-

2201 — 2241 -

725Í- 725*50

189Í 19o!

4S2: 453.
410 - 415. -

Usztalek Értékpapír 7 1

Magyar leazamitoló és pénzváltó bank— 400 K.
. inuiuí vég. 400

Magyar takarék0. közp. jelaálogbankja-------1000
Oi.ztr4k hiLelutózet_________  11X0

rak hl lei intézet    maja* végére 3Z0
Osztrák hitelintézet 1899. kib.___________320
Osztrák-ningy»r bank____ ___ 1X00
Pniti magyar kereskedelmi bank _ — — 1000 
Gmenbank__________ ______________ _ __ *410

VI. Takarékpénetűrak réeivényeL
Belvárosi takarékpénztár__________________ 200
Budapest Ifi. kerületi telrarékpénztár____ 100
Budapest-erzsébotvaroai takarék pénztár $00 íí. 
Bud-^písti tak. pénzt, és orez. zalogk. r. t. 400 E.
Egy évüli budapesti fővárosi takarékp.____800
Magyar alLalanoi, takarékpénztár ._ _ 500 K
Magyar orezagos kuzuecu takarékpeuat. _ H00
reati hazai első takarékpenaíar____ __  _ $000

VII Biatos'íó -társ&eáxok részv
Bécei biztosító társaság ___________   4(g)
Bee*, elül- es ja.-adék-biztoeító Intézet.” _ 100
tleft magyar aitalanos hiztoeitő társaaag _ *000
r enciorv, pesti biztosit« intézet_____________ *00
Magyar jég- en viszonLbiztamtó r.-t._____Jt*0
hc*mz*ti balusel-biztosi :ó r.-t. _ _ _ jw g 
Pannónia vuzontbiztosité intézet _ _ _ gvO

Vili. Göemalrook reaavónyel.
Concordia-gósmalem r.-t_______________  «00
riu,\ , » . » eisőaboégi reazv. 800
“**r' budapesti 'gőzmalom r.-t._______ 500 K
Erzeebet-gézMM.om-lar*._______________ 4u(j
Eh :ra -gőzmalom r.-t.______________________ 1Í()
resti hengermalom-tar*____________________ <,00
Pest, molnárok ee eütők gőzmalom r.-L _ ÍüO 
resti \ iktona-gőzmaluio_______ ___ _

ÍX Bányák 6a tó~’agyáré.2t réeiv.
Budapesti tegia- és mészégető r.-t_____ $00 K.
tíndai'iyt-L.wntlőricczi tégiv^yar____
Egyeniilt tégla- eaczeoientgyar r.t.,

4á7.-
950.—

1775.- 
2635.— 
637.-

201.- 
210.- 
160.- 
416. -

2210. - 
5 70. - 

1390.- 
16000-

460.—
800.—
99C.—
410.

489 —
950. —

1785.— 
27CC. 
590.

202.- 
214.- 
162.- 
42).- 

2220.- 
58;.- 

140C.— 
16100-

430.- 
544.- 

5350.- 
195. — 
22C.- 
205.— 

1175.-

1010.- 
^20. -

_ 100
ipar*.____ zo*

blny, M lohlm. r.-t. J íöo
István téglagyár r.-t.

Északra, egyaaült k»vz«i;b."

agyaréra*,
téglái’,yar

223.- 277.-
930.-
3 lO. — 39) -
254.- ce'J. —

150.- 160.-
350.-

10.- 20.-

_ «umedi Kőszén banya r.-t. id. ehsra *á>
_ b'-'"“**' gram ti,anya" r.-t._______ ,rW K.

hn.,anysi göziugiagyar r.-t.______________s _a
K .szénbánya és téglagyár r.-t_________*0 K.

— . .arliriAr rőt*-....
30

.-ecnu.ir rak ősi teglngy 
Magyar asphalt r.-t. 
y <gyar alt. kőszerii 
Magy. gőztégla-

' r.-t._______ _ _

cz«rn.- esgvDszgyar r.-t. „-U0
>ar Kerámiái gyár r.-t. éiflv. jug. n. _ zUJ

.- rejerhegyi téglaipar r.-t----------------------ZOO K.
- . o ii.-'.tarjam k Savén banya r.-t.        

» m«ze«e» r.-L .16». jog. n. juo
X. Va-mHvek é. eeperArok r.»,

f,±‘_ L "“ ,,,;'gyar vazaasag, gépgyár r.-t.____ -iOO
.Eivubiua- ni. hajó- e* gépgyár r.-t__ $00 iL

210. - 
100.- 
61J. —
195.-

.w.— US.U en LU-sa vasöntöde 
j Magyar belga fétaipargy.ar r.-t. eiaébbs.

240. — 
155.-

- s')0 3£2C*.- 
$00 K. —. -

Nadragi vm.ip.-ir társulat_______
,.\i- iiulaoa--gvpgyai r,szv.-fcér».____ $o() í.
nimaiuurany-ealgótarjaai vaemO r.-t__ __ í:iO

Heh lick-féle vrurfntő J»* es g^nryár _ iyj
»•■u II. I) H l)iŰrien gvpgyr.-l. Aisor. elölj. $00 K. 
»Veitzvr Janus gep-, -vaggongyar r.-t. _ 411O K.

XI Könyvnyomdák róajvoayüt.
.Atbenavum* iroda u»i es nyouiuai r.-t. kilo

_ 400 —
200.-

582.- 
2 5.- 
200.— 
210 -

220 -
110 
642 - 
20U. —

60u.- 620.-
hűnk im-far>.ulat _ __ __ __ __ _ ___ __ j,.q 52 52/.-
„Kosmos* müintézet ... ........... ...... ...  _ __ j(|i) 20. - 30.-
r-'all 'S" irutlalm. us ayomdai r.-t__ _____ _ ;uj 35 3. — 365.—
f'eati könyvnyomda r.-t.____ ________ __ jllUU

Ml. Különféle vállalatok reesv.

2C30. - 2720.—

Altatón cm* wa(igookő!<aöaz6-táHwlat _ uh k. 1075.- 1100.-
„Apu! 1,* kíoiajlin iuito-gyar r.-t. ____ " ») ű.
R.mtii»-tále vftjrvi ^yarax r.-t.____ _ -,00 K. iiso!- 1200. -
Bibr.r-.Szilayví olajipar r.-t._ __ ___ zou í.
Brassói r.-.iulr,nw ^yar r.-t._______ ... í,:j X. 2S5.- 250.-
Huiiaperti hII.'ií,.jio» viila:no*-iági r.-t,_ voo K. 235. — 233.
■'i •' " >-!•••.. i. .1 z.-UvriOíugy.r.-t.Kuou K. 2 ce.-
El-ó magyar uettif'mtőde r.-t. ____ ______x,)0 2/6.-
L bó magyar gyapjmnos*- w bízom. r.-t.._ 00 820. —
L. , M.ar-,ar uragyar r.-t.---------------- SOU K.
Enö magyar rcszvnuy ourfőződe_______ ___gi>o 2360! - 237CÍ -
Elvű magyar SfrUwlmla.’ó r.-t._ ________ 4UU 47 . - 481.—
Lrű magyar i-za .oda r.-t. ..._______ _ _ i u 434.- 440. -
Első pesti ipo tiurn ta cscatliszt gyár____  ;*U0 3CS. — 315. -
Ki., tn rizsi.aiitoio- on nrjzeuicnyV.Ő gy.tr 1<-00 2900. - 300 :. -
üíCiinifxit-leie szeszgyár ..._________ ___ 4U0
^Hungária* műtrágya ea kwnsav-gyar ._ z'jo 
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. éli. re* v. $uo 
Kauelgyar re^zvenytarsásag____ ___ __ _ iuo
K' : i. u ki-, y st-rfő-ő r.-t....... .. ............XUU K.
Kf-banyai p«igazi serlőző rwzveny-tár. zuo K.

Osztalék 
1899-re j É T I é k p • D 1 r • k

UteUó árfoiya g

Magyar fein- es i.unpaáru-gyár r.-L __.

Magyar villamossá;»! r.-t.Z___ _________

Rr.vyMebenl villamo^mü r.-t. _ _ 
«rmaetkőzi villaaiossagi tána*'i< _
Nemzetközi waggonköicsőaző r.-t. _
Popper L eót faipar r.-t. _________
Quamero reezvenvtér-aság _
Royal uagywailo.ia reszvényUrsairí
szegedi kendéi fonógyár r. t________
SziKzeki táriiázak r.-t.____ ______
Telefon-Hírmondó r.-t. _______
Törők birodalmi dahányegyedáruaági 

XIII. Kíílakedéal váll.
28.— Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__
_* _ Aradi éa caanédi egyes. v. r.-t. torz*
_*  Baja-Zouiuo:-tjjv,,ien, 1 vi érd. v

Birt»-pakrá«xi vasút elsőkbs. riazvi _
yy *_ Budapesti közúti vaspálya tár*. _
30*.—

20*.— j _ * . ü ólv"
16.— ; Budapesti vill*moe vérosf vasút r

Bpeet-ujpeat-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. 
Decraczen-hajdunauasi vasút b. é v é,V
Béli vasút_______ _________ " *■

Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-társ. *** 
(iöin/czvölgyi vasat r.-t. el^r.-bs. részv. 
Kacsai közúti vasat __ _

essa-tarnai hilyi érd. vasu?"r'-l. éli.""

r.-fc. _ _

L

Magyar-gacsorszagi vasút...
Magyar helyt «niekü vasuta 
Magj ar nyugoti vasul_
feáramaroei só vasút #;*. r -sz .«nv _____ _ _ $áij
Mara *rosi ív vasút turz»rUszv*» y«i __ ^ $/»
Mara.-narosi sóvasut B. részvényé:__________ $i)0
Mar- sva arh.-vzotszreg. vasút vis. reszvT zOll
Najrvkihinda-nagybecsker. vasút els. r. „ isi 
Oriente magy. twmrori hajózási r.-t. 100O K.
Obztrat-magyar airamvasut__________ _ 0

Pécs-barcsai vaeut____ _________ __  _ _ .y-j

120« K. 2100.- 211Ú.-
_ auo 220. - 230.-

_ 2UU 360.- 365.-
200 K. 590.- 592. —

-j. 2U0
$00 fi. 250.- 252.-

— á)Ü
V4t) 980.- 1033. —

UK) 55«.- .-30.-
400 K. 1039.- IGbO.-

>00
._ iM
$00 K. 70.- 7?.-

‘00 570. — 575.-
_ $J0

100 K.
. _ 1 J 235. — 237

*v.
493.- 494.*

_ JOO 405. — 403.-
— .'00
fg a »0 619.— 620. -
_ ZOO

2HC. — 39'.-
315. - 3.7.-

110.- 115.-

S‘>0 K. 130.- 140.-
r. 00

J
110 - 111.-

.. 1050 705.- 710.-
$00 t.

i 1J
252.- 355. -

r. '«KI 95.- 357.-
. <'■" k. °32.- 256.-

414.- 413. -

- F.-g K.
Szlavóniai h. é. vaiut els. renzvény —. _ OJ
Szt.-Lóiincz-Szl.itina-Xasirzi ii. e. v. *!s. r. 8 -0
Temesv;,:-M o-i h srd. V. r.-t. els. r. íuu K. 1 
Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vasút els. r. _ 400 K.

XT\’. Sorsjegyek.
Bazilika eorujegy _ __ __ _ _ _ __ __ __

• e osztr. felülbélyegzéssel.. _ __
_ • . • nyeremeny-jegv----------------- --
Bécsvarosi ny^remenyköicsoa 1Í74. évről _
Budavaiuy Hursjegy______ _ __________ __

• s esztr. felölbelyegzetieí _ _
,Jó Szív* egyesületi worajwgy _______
.. • » » osztr. fwiülbd# ye/z. .
Magyar jelzHloglntpibaii!: n\>i , . .

Magyar *6r6s-k&re«t "or»jegy____ ...
• • » . osztr. feltllbélvegi.

01a«z vőrős-kere« »őrs.égy ^ ,
Q • ( • • - UeZtr. teiUlbél) igí-
Oezlrak vörös-kereszt sorsjegy_ _ __ _ _
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_______ . _ ^ —
Pál ily eersjogy___ ___ _ _ _ _ ^

<526.-1 4 0. 
191.- 19:. 
119.- 123. — 
118.- 126.-

637.50 638. - 
42:.- 425. —

12.25 13.25
13.- 14 -

38?!- 31! - 
1 C. - .34.-
133. —; 137.- 

6 25! 6.75
6.75' 7.25

24. - 26 —
25. - ; 27. -

'1. - 20.-
20.251 21.25

XV.
4r*dy, cm. e» Zur.

Pénznemek.

kor. — ____ ___ _
. rsrírl/ vagy magyar 8 frloe Z. _ Z Z

, töröl arunv'ira ............... _
fetDe! bírod. v.,.-y • ,-venirt. bankj. (UK# .-uarxij

zu. bankjegy unó frauiii____________
O.’ii / !,a!.ky_r\ : uo órai _____________ _
Papirrub-I darabon kint_____________ _ Z —
P' ti ..n bankjegy ko« . :i ____ _ _
ÍJ7»ru bankjegy <100 ezüst dinar)____ _

XM. Váltók árfolyama ’Hírt).

132. -j 134Í-

11.38 1 1.46
11.2- 1 -.45
19.. 6 19.30
i 9. .26 13.3C
23.6.J 23.75

1 .0 118.60
9.-. 4) 96.00

Amr.terdain____
Brüssel 
Lm

í'V

— 100 huiltadj friert ._
------ - 100 <r okért______

»- — — 10 "-t-.-rimáért _ _
Nfii.et oankpiaczok.. 100 mr-r-iv-rt_____ __
Ü. i :• bamrpiaczok _ joo r -rt
í"" ---------------------llKJ fí.nt.rt ' ÍZ -
b%;. czi tanspiaczok _ 100 „ __ __ __
bzrntyélervar--------------- 100 ruha!  ̂ ^

200.50 20C. 3j

2*7.70 24 2:
113. ' 113 bv 

• 0 J . *C
96.35 36. ,3
95.60: 95.95

Mavvrr ált hitelbank ______
Ortz'rAk hitel intézet _ _ _ _ _

Ma, var ip. un K-resk. bank. _ _ —
M.ívjar j,‘!uivg.'n'.eitnuiK____ _ _
y t;z\ i.r i»aizarm) > ■ bank _________
K. ,-Muranyi vasmű r.-t.____ __
ti| .-.ti közúti vo9pai>a t. _ _ __ _
Deli vaeut_ ... ........... .. ...........  ... .....
Onzlr.-n agyar aü.novaiul____ __
Budapeni nauKe^y-.-sulet _ ______
Eleö magyar iparuauk ........ ... ...........

Leszámítoló -irfelyamok május 14-örül. 

Pesti m. kezest, baut _ ________ _ 2700.

92.5.
189.

V' 1 gyár czuKoripar r. E ___  _ —.

Magyar s -/inait r.-t ______ 360.
Belvárosi tararekpénztar r.-L _ _ 1 - .

I. magyar alt. hiztueitó *uíi.    _
ü'j.a:-. og.ugy.ir r.-t. ...--------
Elei bu !.tr*' - . ■ «lom _______
Egy. V > i- •> ' oi.ii-utgyár r.-t. _ _
^riilicx-fel# v.isóntőie r.-t. _ ._
i ió magv. gazd e- - - - 
He-ti h.i.Mi ahő ta r.írek pénztár — -

i ho) ...

<l*nz-féle vasöntöde r.-t.____ ___ ___
Sfk • 1 1 újam kdaaéab. ?._____ ^ ^

NemznUcüzi -».ijguu, __ _ .
Bui..iuvsti vili. vurodi vasat ._ ._ _
bt,- I. Vili. i .. 1 .. .J .;.ü.
Bu hipesti vi.. . . r *
M.igv. kerámiái /var ».-t. ____  . _
t - - - .1 • . 'ifi.uu ___ _
Egy es. Kp. íőv. tak aruk D. __________

;; ■ ■ ■' ty? i: -

. U \ . i.t, _/_a

uuíiuu BJ UBJ
Zolyommegyébcn.Vasüí-állcmas. Pocta és távírda, j

L-egényes 1 enyvesek k. Zcpe-tte. siez'a. ózi-nűus kv*-/'. Erdei 
Magas forrású vizvereb-k A glanbereóz. gyVyit'Torrá- -L I 

faatá>unit. heveny fee wait gyomor- belfruvu . máj- e 
. hcíyn.g'bajokná'..

Kldogvizgryógyltémóű, mai-sziz.-. villiiinu/á^. svéd torna. t«j 
és ura. Xselpp-'en* gyúgy-.tuniód. Meleg ásványvíz c
f’hyöfartők.

Klimatikus gyógyitóhely. i
-.;.dv filrdúurv«». Uyogyazertur. Lawu-tunnie, tekepálya j

Lakás : 9—1G korona egy -.zcLa hetibérlete .^-yaemOvel együtt. 
Étkezés: leves 80 illái, íizt-iék, tészta áv UL»i. »ültek év—lvO j 

- é» étlap szerint.
Bővebbet aluli rt tulajdonosnál

kelteiib
1U-FOGAK

árun, a nélkül, iio'/;. a gyuKorek-.-t c-1 k i 
lene tiivriitan,. F< /In zás cs fugtöméb 

: 1 • -ti nélkül küz Itctik

Sj|j5-'FliE5B6 25. íoyorvcsná!
Bude peat, IV., Váczi-utcza 10. n) a<t. fij

nwM»igetaBM»B»«agiBaaBMflB: H

'-i'jrjssít: r?--*&z&zE£jz^i,. täiSBtaa.1

Melyik nőnek í
na volna 1-.^oBb türekvéod áU. hv^y tanul- E

jón sütni, főzni V
A jó ótel elkóazitúeu í(;a.*.i müvóuzet ^

$> O.

. FT-rart»í ,8 bTÍ .T7*^|

-233
Kosennuer Bajos ]

Beszterezpbú.iyán.

HÉVÍZI gyógyfürdő

Keszthely vasúti állomás.
* nes Hévíz (megnyitás májú« l-től szeptem­

ber végéig) iszapkorpaval.
Ia/ázertö ismeretes fürdő, gyógyulást nyújt c>uz, koszvény. 

' t-ízület 4s kózbanlain 1:«k* 1 ál. csonttörés, -ontsze. Naeralga 
'iv . gőrvélykór oly eseteiméi is. a melyek már sehol sem 

ik gyógyíthatók. Massirozas, massiruzo terem ho^áértő 
; i*=siroíóvaL PrvspaLtust kÍTtaatra. ingyen küld 

38-17 * fürdő igazgatóság

Lalhólyag « m., aUcmert legjobb franozla gyártmány E/ 
.rvdeti p-tnai onomagolásban tuczatj« frt 1. —. t)
5. , s —. Capot o merioans (rövid) £rt 5.— . 4
Parist hölgy szí vaoukáít frt t.~. 3.—, 4. - , fi.—, »
Óvszerek. : e».;uiui» (.tiusiv um. J4-»f.sua tanár után Irt 

• /< t . Kn.ziiiv* Lvzzu fi-t l.iO. Diana-Öv. havi kut.zur, !rb a Irt ú !•< . 
Kimerít® árjegyzék zart b-'ritnábnu ui/yvn, azét küldési- di.*m*t.

g.-f- icr. - v- „„ ír* M-tr» Tr T
császári ée királyi • i-Oaualoin-tulajdonoe

Budapest. IV ífer., KoronaliP’- rng ntcia 17

Er. a művészetre tanít inv0 a ^

Képes Budapesti Szakácskönyv. |
3í. Hilaire Josefa, Kovács Irma, Doru Anna. 
fjombos Emi, Moesz Gézánk özv Gyöngydsay S.-ne

nyomán uzerkcsztette
jZE»:PLÉNYI SZABÓ AKTÓKIA.

IA magyar gazdaasszony kincstára.
Ható-iK, neb_. sziliezott képpel, <>i fametszettel és számos 
kívaló mri^yur étellel i'oritett kiadás. Nagy negyedretü 

it"J lépőn, a I'.-^dLsZodelfb kiidliiashan.
Ára füzvo csak 3 kor. ÖU fill Tartós fólvászon- 
• öléklien, saixmyomatn táblával 4 kor. — Disz 

kötésben ö ko•*.
f. l'-fjobb «■' l^gterjedvlni' -ebó valódi magyar szakács r Könyv közel 150) ételt s egyéb reczeptet vagy túrgjat 

■ otaiinuz, a mi által minden hiV.ius.-zonyra igazi nel- 
kiiiózuetetlsn kincsesé válik.

Egyszerű és nagyúri konyha vezetésére egyaránt 
alkalmas 'TáKíi

!l

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest IV, Papnövelde-utcza 8.

Kapható 1 i pénz elől- b- kü: iú»t useUie béraieutvei

LAMPEL R. (Woiiianer F. és Fiai)
könyvkén, »krdt-vj Leu

Budapest, VI kér,, AmlrAesy-nt 21

BHoassmBaasimWSÚnaBBBBBkú

Csütörtök, május 17.
tóíe iLLti w

VII. nap.

3 ^ Eladóverseny. i'UOO korona. 3é és id. lovak sz.imára. Táv. 1G00 m. (17 aláírás).

1. tir. Esterházy M. 5« pm Moring Morgan—Content ............................. 641,
Kieseit A. sz az. 5e pbc-r Wagner Puritan—Almania ....................... 50’
Ur. Harkányi J. 4» pk Serena Abonnent—Szerény ...................... . 05

4. Herzog M ,r 4e pm Daca Dunure—Herczegnö.......................................... 03
Gr. Hunyady I. 3e pm Fau»t Zsupán—Full Speed .....................   ... 50

ó. Er. Honig.-warier H. tie m.« Mirko Cbislehurst— Mario  ................... S-i:
I Lov. Lud 3e stpm Baltavár Halvány—Blumenmädchen ............... . 5ü
b. Mr. Newmarket 5e pm Malteser Chislehurst— Marie....................  ... (>Ö
'J. (10) Óborai uiéne^ > [ i Molelia Magus—Melissa ....................... . 49

10. (9) Ugyanaz 3é pk Mindi Matchbox Misiit .................... ..................... 49
11. Gr. Orssich P. it stpm Corvinus Carlton—Queen Atmes  ............. 59’
Id. (13) Rohoüczy G. 4« pk Arkangyalát Arcadian—Copp^lia................ 58
1 I. (Hí) Ugyanaz 3u pm Eetok Arcadian—Ester ............................ ... ... 50'
I r. Sényi S. 2e stpk Esparsette Espoir—Ármány 11....................... ... . 49
15. bzászbereki ménes de pui Aladtn Dunure—Angela ............................. 54
Iti. Gr. Teleki L. ítí stpm Próba Primas II.—Lea . ............................ . ... 54
17. Mr. ti. Wood 36 pin Monsa Morgan—Viola ............................................................. 54

Esparsette —W agner.

Sárga, violaszinti ujjak és sapka.
Fehér, bíborvörös ujjak, fekete gapka. 
Világoszöld, f.-keie szalag e- sapka. 
Fehvr, fekete szegély es sapka.
Fekete, rózsaszínű uj.;ak, fekete sapka 
S.,telkek, aranysárga ujjak és -apka.
V örös, kék gyűrűk, feliur sapka 
Vörös, kék pettyek, vörös sapka.
Vörös es feber csíkos, vórus sapka 
Ugyanaz.
Feber, k*k gyűrűk, feher sapka.
Kék. vörös szalag és sapka 
Ugyanaz.
Eek, vörös ujjak, fekete sapka 
Heliotrop, fekete szalag és sapka. 
Szalznaiorga, aé.étkek arany bojttal.
Sötétzöld.

Most jelent meg!
ij
n Nem hypothetikus alapokra van 

íektetve ez a becses munka, hanem 
\ szerzője, aki méltó az első magyar 

Verne névre, a legelképzelhetőbb 
1 valószínűségek misziikus tárházába 
• vezeti az olvasót. Tudományos 

■zagpótló ösmereteket szerez és 
uiütte kellemes olvasni valót nyújt. 
Bájos, csillámló ér gyanánt huzó- 
dik végig benne a regény bősének, 

jj egy tudós mérnöknek és egy 
ifi doktor-kisasBzonynak az idális 
f! szerelmi históriája. A természet- 
V- tudományok észkábitó haladása 

megfejti a lámrelméjü mérnökkel 
t< a repülőgép titkát. És igy jut a 
: föld embere a Holdra. Vonzó, le- 
f. kötő dolgokat tudunk meg a Hold- 
ji ró! és a csudálatos rejtelmek he- 
fj vében találkozik az olvasó a hold­

lakókkal. És ebből a kéjes tud- 
f vágyban való lethargiából egyszerre 
;! fel rázza a regényhőst a .Vibro- 

telefon1. Marconi tökéletesített táv- 
íj beszélője, amelyen élőszó hangzik 

fel a - főidről.

Érdskfeszitö újdonság!

+ ■<• A XX. szazad + +
+ fantasztikus csillagászati +

■»• + + + + rtoénye II + + + + +

+ + + + + + + + Irta + + + + + + + +
MAKAY ISTVÁN

+ + + Rajtokkal ellátta + + i
MÜHLBECK KÁROLY.

Ara 4 kor.

Most jelent meg!
Ezt a regényt olvasni kell, hogy 
mindenki beláthasson abba a rég 
letűnt dicső korszakba, amelynek 
e regény szereplése idejében már 
csak a romjait 1 tjük; a holdlakúk 
arczárói rég letűnt az utolsó mosoly, 
itt nem pompázik a virág, nincs 
üdítő lorrás, nincs meleg napsu­
gár .... a holdlakók csupán régi, 
magas fokon állott czivilizáczió- 
jukból megmaradt eszközeikkel 
tartják fenn roskatag szerveze­

teket ....
A fllemeld hatásé regényt méltó 
módon egózttlk kt MÜHLBECK 

pompás rajzai.

Ára diszkötésben 4 korona.

Kiadta és kapható

AZ „ATHENAEUM”
részv.-társulat könyvkiadóhivata­
lában (Budapest, Kerepesi-ut 54.) 
és minden könyvkereskedésben.

Érdekfeszitö újdonság!

SQ/Oj Váczi dij. 3000 korona a fyöxtesnek, 400 kor a másodiknak. Oly 3é és id. cont. lovak számára franczia 
• O’O' lov. k kivételével, melyek ez évben május 1. előtt nem futottak és a megelőző évben 10,000 ku una ért-. 

versenyt nem nyertek. Táv. IbOU in. 14 aláírás).
1. Gr. Andráüsy T. 3é stpm Dölczey Dunure—Délibáb............................. 48 Sarga, kék gyűrűs ujjak. Lek sapka.
i. Mr. Black stpk Dn nor Dunure—Helena ................................................ 49 Fekete, fehér sapka.

Blaskovi'-h Ernő 3é pm Boldog Prim. s U.—Csintalan ................ ... 501 2 Fehér, világoskék sapka.
4. Egyedi L 3e pk Quota Quaesitum—Queen of the Fairies................ 64 Viola, narancsszínű ujjak, viola sápé a.
5. Gr. Esterházy 1. 3e stpm Y. Sweetbread Sweetbread - Lassie.......... 5072 Sárga, kék ujjak, sárga sapka
G. Geist G. 3é pk Szomorú Gourmoud—Summer kíreeze ................ ... 49 Fekete, vörös ujjak es sapka.
7. Br. Harkányi J. 4é pk Serena Abonnent—Szerény ............................. 59 Világoszöld, fekete szalag es sapka.
8. Gr. Hunyady I. 3é srn Jerome Zsupán—Jewess ................................... 48 Fekete, rózsaszínű ujjak, fekete sapka
9. Mautner V. 3é sin Dreyfus Triumph—Misded... ................................... 50 2 Fehér, vörös szalaga és ujjak, kék sauna,

10. Rohonczy G. 3é pm Hadfi Arcadian—Getroffen ................................... 48 Kék, vörös szalag e» sapka.
11. Br. Springer G. 4é itij> Aluariva Morion—AJicia ............................. ÖO1^ Fekete, vörös sapka
12. Szászberek! ménes 3é sk Da kommt sie Theodore—Palinarum ... 54 Heliotrop, tekete szalag és sapka.
13. Ur. G. Wood 34 pm Különös CaJlocUn—Sylvia ... . ... .............. 48 Sötétzöld.

Quota—Bu nur.

^ ^ Államdij. 10,000 korona győztesnek, 1000 korona a másodiknak, 500 korona a harmadiknak. 3é 6e id.
belföldi mének és kanczák számára. Táv. 2400 m. (12 alairás).

1. Gr. Andrássy T. 4é pm Adoma Beau Brumm el—Ancona ................ 63
2. Blaskovich Elemér 3é pm Néha Beau Brummel—Nefelejts............. .. 50!/3
3. Gr. Esterházy L. 4é sm Mordány Morgan—Tündér ... ....................... 62
4. Geist G. 3é pk Szomora Gourmand—Summer Breeze ...................... 461/,
5. Br. Königswarter H. 5é sm Parolin Lowland Chief—Pavane.......... 65
ti. Lov. Lederer S. 3é pm Alanton Bocaga—Shall we Remember ... 501/,
7. Mr. Newmarket 4ó pm Vak Bottyán Gunn ersbury—Cleopatra ... 60Va
8. Mr. Silton 3é sm Gondi Galaor—Donna Diana .................................... 50*^
9. (10) Br. Springer G. 4é stpm Angély Panzerschiff—Lady Anglesey 63

10. (9) Ugyanaz 4é pm Mindegy Dunure—Mirabel ...................... ...__63
11. Szemere M. 3é pm Sobri St. Gátién—Sollich............. .. .................. ......501/,
12. Gr. Wenekkeim D. 3é pm Qaraboaoaiáe Phil—Gilda .............. ... 551 a

Gondi—Sobid.

Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka 
Fehér, kék szalag és sapka. 
Szalmasárga, kék szalag és sapka. 
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka 
Világoskék aranys. szalag, világoskék s. 
Vörös, kék pettyek, vörös sapka.
Vörös és kék csikós, ez.-szürke aj. és s. 
Fekete, vörös sapka.
Ugyanaz.
Ezdstfehér, aranysárga sapka.
Sárga, fehér ujjak, vörös sapka.

.. -V.

' *

tó*:.

-i,
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJTJS 17. 1900

Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, e compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel

Kis hirdetéseket
»lfogad az Egyetértés számira 
p fcöznonti hivatal Papnövelde- 
utóra 8. ez. és a következő

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánytüzsdéie VI. kér.. Teréz* 

körnt 54. szám.

Borger Vilmoané
di hácvlőzsdt'je Erzsébet-körut 

' 51. (Oktogon.)

Nemecaek A.
dobknvtőzedé'P IV. Pet6d*tér

3. szám.

Deutsch Julia
dohanytözsdéje JázseT-körut 

60. Et.i (Hiross-utm earkán.)

Toldi Lajos
lonvkereskedése Bade, 11 

Fö-iitcze 2. *zam. 
galamint minden hírd etwl 

Iroda

Kiadóiiivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Muczikám!
Csodálatos végzet'. Örülni kel- 
Ioné. mégis inkább aggódom. 
Mi lesz velünk ha... Alig 
várom, hogy beszélhessünk. 
Vajha már jókedvben látnálak ! 
Imádkozik érted szerető Mu- 
czikád. 8312

Fiatal ember
fiatal lány. vagy szép me­
nyecske ismeretségét keresi. 
Önzetlen barátságot önzetlen 
barátságért. Kellemes órák 1 
Válaszokat .Szőke ifjn~ czirri- 
mel a kiadóhivatalba tessék 
küldeni. 113C0

Mirtus
ci*éme

börfinoniitó, szépítő, üdítő. Zsirlalan 
ártalmatlan arcz- és kéz- 

créme, cl távolit minden bor­
hibát. szépiát, májfoltot, 

borhámlást, patta­
nást, borátkát.

Kis tégely 50
kí

3 kiállítási kitüntetési
Pulchcradin-siappan 

P'iidre £>0 kr.

Készíti c® szét küldi az

„APOSTOL-1 gyógyszertár:
Budapest. :.s20f>

VIII . József-körnt 64 o ki.
Baroas-Utcza közelében.

Eladás.
Hanzáll •• «1

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénMzeki'énygy ír raktá­
rában. Budapest« Bál- 
* ányulot« •*» 37960

Mindennap friss
gyÜ m ölesöt

(Cseresznye, k ajszin-bara czk, 
őszi-baraczk, körte, alma, szőlő) 
szállít kisebb nagyobb mennyi­
ségben, napi árakon. Árjegyzék 
kapható ingyen. Findeisen 
Gusztáv Újvidék. 8311

Eladó gőzmalom
Bácska egyik legjobb búza­
termő vidékén, vasiVállomás 
mellett fekvő városban egy 
jól berendezett és jő forgalmú 
gőzmalom, melyben 1896. öv­
ben készült egy 80 lóerejü 
Compound kondenzatoros gőz­
gép és 100 □ méter tüzfelü- 
letü 10 légnyomásra engedé­
lyezett Tischbeinkazán é; artézi 
kút, mely órán kint 280 hl. 
vizet ad, a tulajdonos elörege- 
dettségc és családi viszonyok 
miatt olcsó áron és jó fölté­
telek mellett eladó. A malom 
exportra is igen alkalmas. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. _______  8003

Régi vidéki ezég
jóforgalmu lüszer és vegyes 
kereskedés, visszavonulás miatt 
eladó. Czim a kiadóhivatalban 

S27i

ti:ózoiu3oiix.nirdőLes -xixzz

A

ALIG
vaiaszra szükséges levelbelyeg vagy

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal incryen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fül. bélyegiHeték isfizetenat

TELEFON 5116

Eladó.
Budapesthez közéi, egészséges 
és gyönyörű szép helyen, remek 
kilátással, pormentes levegővel, 
jó és bővizű kuttal, gazdasági 
épületekkel: egy nagy gyü­
mölcsös, a legnemesebb fajú 
fiatal gyümölcsfákkal és 3 hold 
beültetett amerikaira öltött 
szőlővel és egy nagy kényel­
mes úri lakházzal vagy anélkül. 
Csak válaszbélyeggel ellátott 
levelekre adatik válasz. Czim a 
kiadóhivatalba. 8284

Gőzeke
a legjobb minőségben, legjobb 
karban olcsó áron eladó. Le­
veleket ,.W. C. 3703“ jeli: 
vei Mosse Rudolf hirdetési 
irodája Budapest, Károly-körut 
0. továbbit. 38324

Alkalmazást keres.
Kékfestő-segéd.

aki ipari tudományát a szülői 
háznál nyerte s az üzletveze­
tési viszonyokban jártas, kék­
festő üzletbe vagy vásározó 
segédnek ajánlkozik. Czim 
kiadóhivatalban. 8307

Ügyvédi irodában
alkalmazást keres egy utolsó 
szigorlatát most tevő jogszi­
gorló. Czime a kiadóhivatal­
ban megtudható. 8290

3-4000
frt készpénz óvadékkal ház- 
gondnoki állást keresek, szives 
ajánlatok .Bekebelezés“ 
czimen a kiadóba kéretnek.

______ 8314
Szakács

a franezia- és magyar kony­
hában jártas, ezukrászatot is 
jól érti urasági helyet keres. 
Levelet kér „Jó szakács“' 
czim alatt a kiadóhivatalba.

8313

Mosást,
vasalást, takarítást vagy más 
házi munkát elvállal egy tisz- 
teséges szegény asszony, sze- 

?e* rény díjazás mellett. Czime a 
kiadóhivatalban megtudható.

Gazdasszony
aki előkelő házaknál már volt, 
s minden teendőkben jártas, 
ajánlkozik. Czime a kiadó- 
hivatalban 8295

•1303

Házi kisasszonynak
gyermekek mellé, vagy ezek­
hez lias-.nl" állásra ajánlkozik 
eL'y intelligens árva leány. 
Czime a kiadóhivatalban. 8251

Bizalmi állást
keres egy 44 éves, erős egész­
séges, tekintulyképes, müveit, 
világismereti el biró keresztény 
úri embert, házas (gyermekek 
már házon kívül), a gazdaság 
minden ágában jártás, évek 
óta tulajdon jövedelméből él, 
foglalkozás czéljából egy elő­
kelő úri háznál, igen szerény 
feltételek mellett, mint kas- 
télyfelügyelő vagy vadászat 
vezető, vagy más representa 
állást. Szives ajánlatokat ..hä 
és becsületes-4 jelige alatt 
lap kiadóhivatalába kérem 
küldeni. —97

Gazdasszonynak
ajánlkozik tisztességes szerény- 
igényű intelligens hajadon, ki 
a főzést teljesen érti, úgy a 
háztartásban tökéletes jártaság­
gal bir. Ajánlatokat a kiadó- 
hivatal ..Szerény“ czimen 
továbbit. 8309

Alkalmazást nyer.
Szép biztos kereset.

Hazánk legnagyobb és leg­
régibb biztosító társasága ké­
szül a betörés és lopás 
elleni biztosítást bevezetni. 
E czélból a főváros minden 
kerületében több üzletszerző- 
tisztviselőt és ezek fölé két 
üzletszerző-felügyelőt óhajt al­
kalmazni. Csak tisztességes, 
megbízható, intelligens urak pá­
lyázhatnak „Állandó állás" 
alatt a kiadóba. Kik nem 
szakbeliek, oktatást nyernek. 
Az ajánlatban az igények 
kiteendők és megjelölendő 
azon kerület, a melyre se 
illet-, pályázik.
fflsgBBaagHryTOsaBg^o

Lakas is lierieí.
Lakótársnak

kerestetik intelligens fiatal 
ember csinosan bútorozott in 
vari szobába a Rókus kórház 
közelében. Czim a kiadólnvab 
hnn megtudható. 11 ’-'7

Csinosan bútorozott
szobát keres magánhivatalnok, 
özvegynél vagy gyermektelen 
házas párnál. Levelek ..Ál­
landó“ czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 11298

Bérbeadó.
Budapest II. kerület központ­
ján 451' n-öl telken lévő 
nagy raktár, istálló 28—80 lóra, 
egy lakás, 2 szoba, 1 előszoba,
1 konyha, nagy padlások, tágas 
udvar : alkalmas gyár. ínva­
ros. bérkocsi vállalat, kő­
szén -I I). kereskedeseki e t. 
évi augusztus 1-ére egészben, 
esetleg rv-'7.bon is bérbeadó. 
Czim a kiadóh.valalo.iu. s-»0ö

Különféle.
Erényi-fele

IcMiol-SalicilljAI • - tégely
rnegs/.ünt- : bőwiszketeget, 
mindennemű -óim.ri.eteosege- 
ket. l.örküteget, izzadást. szag­
talan ! Ártalmatlan '. 39901 III

t p á k

vívmánya talán, hogy 
butorvásárló közönség egyesek 
cselfogásai által, mint az arak 
kiírása, magánlak - berende­
zések eladása, esak kevésbé 
használt bútorok vetch- é 
eladása révén tévútra vezet­
teti magát és igen tnnársos 
lesz, ha a t. ez. butorvevök 
a jelen körülmények között 
óvatosak lesznek, mert betört 
csak egyszer szokás venni, de 
akkor jó minőségben s ez vsak 
ugv érhető el, iia. szolid é- Ki­
terjedt vevőkörre! l-iró laitor- 
vzéghez fordulunk, a minő van 
elég s ezek közzé bátran és 
szerénytelenség nélkül sorol­
hat juk évek óta lönnállo s az 
rg'-'Z országnáli igen jo hir- 
rtévnek örvendő czégi'mket. 
inert kizáró In -z saját készít 
niéuyli és legjobb mino- 
fégii kárpitos- és ászt tilos­
am kot árnsitnnk a legju- 
tányosabb árak mellett. 
Szemé lyesrneggyözo'lliotes czél- 
j■ iljől a t. ez. butorvásárló 
közönség b. látogatását kérv- 

maradtunk 3s.s-j

A budai hegyeken gyö­
nyörű helyen, a Margit­
sziget átellenében pom­
pa?, modernen berende­
zett urasági nyári lakú? 
kiadó, amely üt tágas, 
szép bútorozott szobából 
és mellékhelyiségekből áll. 
A nvaralo 25 pereznyi 
távolságban fekszik a fő­
várostól és a villanyos 
állomástól néhány perez 
alatt megközelíthető. A 
nyaraló gyönyörű tágas 
kertben áll, pompás ivó 
.ize van és remek íek-

jbip'Säen. I ír 
jbirÓO'JO: 1
udvarhelyi ki 

j Budapesti l::i
vese kiválóan alkalmassá tiszt és alj . 
teszi a tartózkodást. Ara 
olcsó. Czime megtudható 
a kiadóéivalal utján.

11302

la Budapesti Közlónynol.) ^
Karánsebrsi ' : b::- :■ t
Írnok Ráczkevei L: _ri * 
villáinál gy;ikurn<-K. Bajai

vecséil felállítandó ; ..va- 
falban pénzlárr.ok. elleiiu:. .. t 
adótiszt, hivatalszolga Zala- 
egerszegi k:r. tvsz-.-kn-l i ... 
t.:i 1-7.1 il; I Szegedi kir - z. 
ségnél alügye-z. Pankotai i.: 
adóhivatalnál rryakomoí;. Sztté 
kely-udvarhelyi kir. p-:,z 
ivazgato-á'/nál awmsyaUino*.
Újpesti k-r jbiros.i'iii.il 
jegyző, imok. Orsovai i 
jbíróságnál aljegyző. Kutai '• ir. 
adóhivatalnál ellen, 
eebesi kir. tv-zékn-:
Iglói kir. ji'ir"-ic;i 
Debreczeni t 
jeervző. Vá«j3Cst !y f** 
súgnál alj cl;. /■-•. N 
m. kir. pénzügy.':.'.-!' 
fogalmazó. Thmes

kir. tvszékr
szalontai
gyakornok.

... Ma

Xisjcnői

'- Karán. Ißai számus
al.ie^y :A,

hl ah:iró. VeeércziL.
7ékr1<H s|. A lex Heia
kir. öeeaef érhet

agyszebt ü
1 A. hadügyi

Ubiüi I: r. Közéletünk
l-rjesi • r. A politika i

Szűk ,y- A transzi..
A tifizán - r,

laczkrti . r. A véreng/ u
P‘"'-d ! A budapehi

Tárcta : A

óhi-

Ijbiróságnal bivatüi.-zoi 
I szegi kir. jbirós:.”n • 

• • " lóholcsóbb áron kapbidok i. .un C* n r,]/r. rtiT An Oft Gilt 7 jászberényi ka. 
na;.'", ban - ■ Mmu-: melHI. bál AOll V Öü ÜVÁllUJ Ma- Ny.tra.

__ v ügvi'MZgat->s.:gi;;ii
H, 5Í.A.Oa-jEC. kárpitosok és díszítők

íV!I„ Erzsébet-körut 12, sz.

Hal­

vát ah tá-

Több kiállítási éremmel kitüntetve!
'Budapesti jalousia es ablakredönygyár

JUSTUS SÁNDOR és FIA
Andrássy-ut 60. Csengery-ntcsa sarkán.

gördüli! = ti » re ti őiiyeil
aczélpúnttal vagy hevederrel összekötve

\ szab. hengerszerkesztcvel
- - minden e szakba vágó gyártmányait.

Árjegjaék vagy költségvetés ingyen és bermentve

atr Telefonszám 23-06 -«Si 3S070

A FELLER féle

ELSA-FLUID
1

«-j 5
.6

fi El f-

i ■
.

l'i-4

•r-ii;

ar egészségügyi hatóság alt,., 
rueírviz'-gáb *-■' jóv.:hagj.it* k. 
próbált páratlan csoda» hatású 

-7 r .'-:7árrifalán nli^oeró és halanyilatk-izat hi'o- 
r,\i!ja. hogv biztosan »’■- gyorsan gyógyít a !■ gtobh 
bétoj-sgu* ;.' így: láz. eznrá» »zafTgatás. kd3Z- 
voty renma, köhögés, 
nátha, gyomór baj. has­
menés. moll- fej- fog­
fájás. étvágytalanság, 
gyengeség, szembaj --tb.
-?b. — 12 üveg ára használati 
uLlsiL:- il *vyä- 6 korona.
21 Lv. 8-6Ó kor. 4^ üreg 

16 - kor.

Berinentvi- küldi utánvéttel 
v.tgv pénz elüzeti h her. .ű- 
dé»f‘ a gvedüh készítő

FeUer V. Jenő
gyooyszartár a

ín reg ember nffia.
Igaz. történet az élot- 
i ! :u fillér porío L*-- 
é 8 it '».* után ingyen 

küldetik.

Hí

2; ír.-

3 0

CHOCOLAr

Napi eladás 50o000 kilo,Legnagyobb gyár 

a világon. 371-20

Mintái kívánatra ingyen kulilök. |

I ^ |
B Emun él 1.1

Kapható minden 
csemege és íxiszer- 

üzletben.

Verseczi

jhii"ó-.:?núl
fehérvári kir.lv- -
Zólyomi kir 1 o! ‘i "
ti.-7.1. Csik-'Zert'd.'.i
nel hiv atal'70'i M:t 
kir. jbirú-.t .'iMt r'
méti ki:", a-.'oil- -v-u 
tiszt. Brassói I: 
tálnál ad'V 1.-71. Kr.?
1
Nyitni k v
Vágujlielyi k 
irnnk. Verebélyi

Szé

m
SK 1900. szám.

.0

Hotter állateqészségi készítményei, a legkitűnőbbek az újkorban. Kártyétjatékcx

Hotter-féle Training-fluid.
mosóvíz lovaknak «* nzarvasmarhák- 

nak 1 palaczk 1 frt 20 kr.
Az izmokat és inokai a legmagasabb korig 
megtartja erőben és ruganyosságban; be­
dörzsölve képesíti az állatot legnagyobb 
megerőltetés kibirására. Megszünteti a tul- 
eröltetés, hudes. csuz és merevség káros 

köyctkczmcnycit. meglepő sikkerrel.

Hotter
ii!) éiríMuli . 
-.»-ft kihizVoiilétpi-

Főraktár s
. Metró

sertéspora
I és II. *

-kii.-k <*7 allai fcl- 
II. hn-rn.iian«!1'».

heiligen Josef“

Hotter-féle Absorbinol.
kozmotikus mobóviz lovaknak, uukj' 
palaczk 6 frt, kis palaczk irt B.TjO
Eltávolítja a d;'“.!Hatokat és r-iros I**rako*i.«-■ »k • -i 
F7Örz. t otpusztita-.i nélkül; e.u.-i‘i a mcgLiroado'! 
és gy i: .- • inakat ; oítavolit és i-lpu-zt.t mindvii gtii.v t 
az izmokról s megakadályozza a ;ryuiad.isukat ; kóié- 
nüsen Lwált in-pók. csülök daganat, p.t’ag- nn>, 
ingi.o-, boka-vi. la god ás e» mindi-nncm I du/z.ida-.,i,-
itj. sie« züati

______________ I'nii'i'-nfii! '■ zn/aia-l.___________:'."."7.'-n

Agril táp=por
»vaknak es szarvasmarháknak 1 csomag su kraj<-zár.
itUn- potifk az sildtől i.o.a.-manyaho/, hogy az állat fr s é- .•g.-.z-ég.- 

Kul-■n-.-rn n. . ,:ui v- ta .' ‘ • ‘ ■
Wien XII 2, Schönbrunnerstrasse 184 K.

könyve. A leg
kid '

Szt. Háromsághoz- Stub.óra H7. 
Zagrábmegyo.

Főraktárak Budapesten Tö­
rök József, Zoltán Bel»
gyógyszeretárallmii h*d ■ eys 

l<róhaüv«'gr>ék is kapható!:.
Wélkúfozhetetlen házi gyógyszer » 

FELLEB-fele jslit

ELSA-FLUID

APFőíaÍtár’‘Budapesten Török j". gyógyszertára', Kírály-.itcza 12.
Raktárak a .entöbb gyogysrertár és drogueriában.________________A védjegyre ügyel,, tess.kj_

Mclyn 
kerületében 
goknak a 
erdőnek tövűn

■1 fogva ezennel közhiiT» 
fekvő, a esomoholovai 

Lvutv.inka folyóra hajló 
mintegy 594.037

jiítékbai’l;
k.,rtv:L-t,i

kái

tette Pariacjtiy Kálmán KI*
Hol iitív l: r zit ,1 H 1

Ara

r Alaplttatvtt 1HH7. ------------

Állandó nagy bútor
űSklagal t*ze*o*t 1H87.

.Egyetértés”

Láí UiSüiái'öéáJ e

tétetik, hogy az a őrt tilvnta! 
és dublinié.'! erdőgondnoc-a- 

423vi.( kát. hoklnyi b z.. 
ürkübméter tűzifa-anyagának 

la évi részletekben leendő kihasználása melleit való eladási iráni 
folyo évi jTiiiiu.s íló 5-dik napján dúlolut t 3 1 óx’aJioi 
az ungvári ntagy. kir. Iöevdűtiivatal tanácstermében zűrt aju.iij.. 
tárgyalus fog tartatni.

A kikiáltási ár 220.857 korona és 09 fillér; a bánatpénz 
5000 (ötezer) korona.

Bővebb felvilágosítást alantirt hivatal ad.
Ungvári, 190u. évi április 20-ún.

kir. föerdöhivatal.

I

had

ni.
SÍ®« ZHEgTZlkffí i ', f&tt v

JbSbeí3í&*u

l.

kárpitozott ^8! I 
tili, háló,?®Kársak ÄÄÄÄ

ebi«« fárV-«ob.ü« '«álon-bereuae^aekbül, ValJnbt bármely egye. búb,rd..ral,okbúi a le^vszerubblal ab ^ 
ebeaio , iern fczuuu. - .r.,h.,n ke-ritik az v-tt t. közönségét saint erdekehen, ezen kedv'vu ffltofinomabb át kunk beszerezni Hazafi , ' zt,lettel 3774 M

kizárólag csak VIII., Xerepesi-ut 9 a.|$
Pannouia-szálló mellett.

«} mellett levéljegyekhen börmnrtvo *■’./;

mi n nv.üőLyö I
Szénsavas vasas (pezsgő) es mórfiirdök.

r

PÄTYI
Na,-y bútor ulLum 1 korouu beküdos

női baJoli 'I a?

fdo Up dívjak színsávban. Ivó-, tfirdö-
• . verszoenysegn• i. az livift- 

::;ái. általi "o# pryongosegnó!. súlyos b.-iog- 
l,mi tuliTÖltoT«.-» után, kiilönöson pedig 

. n* r, vódo't fekvés Kiterjedt f-n.v-

Pletzer Sándor volt e?ry‘'t. klinikai 
,L . Siojcyó.- vá.rz A vendéglő Kolaczkofszky 
•s. '- távírdaí.llorons i Zóna

4.40 ?:IV. Szt -Gellert-Handicap #100) korona 
Táv. 1400 ne (40 aláírás;.

1. {!■’] Dreher A. t>é pm Tip-Top Metallist—Tittle Taille
2. (21. Mr. Newmarket 5é pm Malteser Chislehurst—Marie .
3. (14; (j: Df.genleld I 3é -m Iucroyahle Stronzian—Wehmuth
4. 4»nknvich-líésán Gy. 4é Ann ka B.alv.my -Arm.i
6. Br. Königs warier H. 4C- pi: Sandwich Bucaneei - -Seinele
#j Lossuoezy Gy. 4é sir» Ronny Master Kildare—Ready-money
7. Mr. C. Wood 4“ pn. Beaaharnai» Beauminet - Praxidirc
8. fii. La ini'erg 1Í. 0« pu> Regent Triumph- -Grown Jo.veil
0 Or. Hunyudy i 5é --!•: Fiile 'iViumph - Full Sped.........  . . - -

10. Mautner V í>- pm Round the corner Simoniam -Sultana 
It. (ír f i-'rházy Mihály óé pm Moring Morgan—Content
12 (1) Dreher A. *• sk Dogma Gaga—Doll
13 Br. Harkányi .1. 4 s![ik Feodora Bálvány Feo .................
14 Or Degenfehl i. 3c pm Tedur Duncan 
li». .I'M G" I'ejHc.-evich A. «-• pm Gagarin Gaga 
lh. Szemére M. 3é [»

:te?nek, 60*4 korona másodiknak. 3é és e 1. lovak -zá

Mclfilano Mellon — Gra« *
37 (20) L'a-sovifli Ernő 3 
lb (ír Batthyány E. 46 =k 
l’v. í 17ji 0i. l'ejí«' -eVii'h A.

ti:' i l,-r
ó] f-:> Mr. A*
1*2. Chernél <

Trudom _ . ... —
Butterfly . ...

Hill ..........
pm Boldog Eri más 11 —Csintalan. . . 

Gaudriole Gourmand -Donna Christine 
8e íiii Beucze Beau Brumm el—Liui 

Ernő 3é . a, Avas- II Guniierslmry- Menyecske 
i: árkot 4é pm Contras 1'rim ás II —Cat nip a.
3é yl Ell« ezi Gaga—G! orv ina

64
64
59
581 
58’ ' 
56 
55 
54 y 
53-
52 ;
52 
511 
50 : 
48 .
47
46
46
45
43
43
41
3tt

Yörő . fehér zegély.
Vörös, kék pettyek, vörös sapka.
Kék. fehér kettős szalag, kék sapka. 
Kék, vörös ujjak, aranysárga sapka. 
Sötétkék, aranysárga ujjak es sapka, 
f ekete, fehér gombok és ujjak, vöp-s 
Sötétzöld.
Kék, fehér ujjak, vorus sapka.
Fekete, rózsnszinü ujjak, fekete sapka. 
Fehér, v»»ros szalag e- ujjak, kék sapk 
Sárga, violaszinü ujjak sapka. 
Vörös, teher szegély.
Világoszold, fekete szalag sapka. 
Kék, fehér kettő» szalag, kék sapka. 
Sárga, kék öv.
Ezüstfehér, aranysárga sapka.
Fehér, világoskék ^apka.
Szalmasárga

Feliéi, világoskék sapka.
Vörös, kék pettyek, vörös sapka.
Sárga és kék csíkos.

Tátra Barlangliget kezelőm-
. Amallf 

. Budapcsín

Kl.rnatiíi <■ ;.i./
Intézet

ZZASZTÓ;

yhflv 7ti3 ni. a t. i.j-r -/in- f.li 
_ crtq-törpefimy*-. lApffirdnic.

FÜRDŐK, /. • !y
Uarlítnv' van b<-vfz*tvi<. s

használtatik ••!.-.ru-<-,.. < ./, b ••>" zratiak
Bzepee-Bela A t*-!• a Magus Tatra
fék*zik órondus, tiszta j»<,rir.« - lovegCvel - .• •

l'.helyrk k.-7t itt a l -olrV.'.lzin m-g-: ^
semmiféle gyógyhely- es zened!Jak nem az

A villamos világítással • •‘.<<tt látványé
lang i iiuücni.ue tube-y a i..- . ... .i**I • t-■ Uüvebb -•
U,ui.iP'->t-n .1 fllr-lú-irvo* k.u,iv l«uezti»v dr. ^
Szepes Bélán: Bohus Boldizsár i/i/g.itó.

r ■^ol

Testőr Boldog.

Ö-| gr V. Tattcrsnll díj. 3000 korona a győztesnek, 400 kor. u másodiknak. Olt
• 1Ü éves korukban nyilvános árverésen eladásra bocsáttattak ■ 6000 kor. értél 

3000 m Egyenes pálya- (9 aláírás).
1. Gr. Degenfe! $ J -k Dagmar Fenék —Lady Ormonde................—
i‘. Ferdinand". E pin Medicos Stronzian- Legyes . ................
3. Gr Karol’.i M. ?m Sóha,j Abonnent—Shal we Bemember ..........
4 Br. Koni,->"..írier 11 ;.?i Speotabllis Gaga--Sunflower . ..........
I,. L-.'V. i,o i-rer >. pm Sebes Balván;.—Semele ...................................
tj Mautner V pm Neleun E.-.nze: ~.-!iifl—Little Nellie .............— ---
7. Soiling T )• ->>,z. ,-rn Carrasco iJutond— Cancan . ................ -
b. Gr. Sternberg A. stpk Resistance Bocage—Sisterhood ............

Sebes—Resist ence.

Lelfuldi br lovak számúra, meUík 
ü ver-envt mvg nem nyerteit. Táv.

52 Kék, feli ,'-r kettős szalag, kék sapka
53 Vörös f*’ikete kaprsokkal, vörös sapka.
53 Buzuvirágkék., vörös* ujjak, buzuviragk s.
53 Sötétkék,, aranysárga ujjak és sapka
56 v ilágosl. aranysárga szalag, világosk s.
53 Fehér, v urös szalag és ujjak, kék sapka.
53 , Fehér, kék ujjak, vörös sapka.
52 Világoskék, aranysárga sapka.

ó. a gegulo. lejjzó- é:. emcazto ezorvok b 
Ellenju-. .illat nszkór «•>"•■

I . Constantin és Emma forrás 
va-..- Viz János forrós tiszta -o i.-u .-/• Koto 
forrás savó tej nzu- . • tnkarman> /?*•.'■ kötir, lápsó-inh 
latlo fenyőtű gőz inhalatío m

HiclegvlzgyAgy-
VILLAMOSFENY

osi-ppkohnr

!i;í

Köpés proapoctust küld
és bővebb fvl világosi tussal szolgál

az uradalmi fünltigondnokság
Lubló fii re! őrt.

151 gg

Tavaszi és nyári idény
1 C)< >< >.

Valódi brünni szövetek
Eey rzolvány 3.10 mtr l ! . ; ,
hosszú teljes tttl öltönyre ' frt - , , «• -10 -

' bkabát, nadrág
lény.-, csak trt 10. trsí*

10 f rt

SieqeHiiiiioi Brünnben,
M agánvovore -

s bementve. Mintahu szál 
r\f. rendkívül cionyős.

gyáriáé helyén.D

CiZS 3*5"'. -y =7Ikitöya Vs

tepgsrész-jelölteb felvételéi illetőleg 
esász. és Mtr. haditengereszetliez.

•izsgák után kineveztetnek Ungr-ívszjelöitek;.

5.50 lovuk
(Egyenes pálya), (lő alairás;.

1. Gr. Degen féld í. pk Ladylike Best Man v. Isingluss—Díva.........
ti F'-rdinundy B. sk Biri Vihar- Be.-- Grain/
3. Gr ilonck'.j A. sk Cocusnnss Aaron—Cere- . . . . .
4 Br. Königs warier 11. pm Hippokrates Zsupán- - Hippokrene
5. < V, ti I Cgyanaz pm Spectabilis Gaea- Sunflower..............  .......... ---
6. <4, f») l gy.inaz sk Tam-Tam SaraJ>;tud—Nai cissa. ...................
7. (8) Lov. i^ederer S. prn Sebes Bálvány—Semele...................... -...........
8. (7' Egtauaz sk Akárhogy Harvester—Activity .................— -
9. Mr. Newmarket -m Vőlegény Harvester—Villi . . ...............

10 fig. 1 a ill v M. sk Eglantine Gar Emerentia..........................................
31. Bohonv/y G pm St. Cleoí'ás Arcadian- Klarnet......... .........................
12. Soiling- r E. -za-z - . Tarantella II Abonnent Talany II 
33- Gr. 'i.áULtmansdorlf L. sk Haideroae Zsupán—Edelweiss ... ...

Wcncklieim D pm Esztelen Halvány— Eszes ... ... -
, Wood pk Ne haragudj Eiiil—Haragos ... ................ ...

14.
lő

/.ámára, franezia lovak kivételevei. Táv. 1000 rn.

49‘ 2 Kék, fehér kettős szalag, kék sapka 
50; Vörös, fekete kapcsokkal, vörös sapka. 
49; Fehér és kék csikós, fekete sapka.
51 Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka.
51 Ugyanaz.
49‘j Ugyanaz.
51 Világosk. aranysárga szalag, világoskék s.
491 2 Ugyanaz.
51 " Vörös, kék pettyek vörös sapka
49 2 kék es sárga koczkas. sarga ujjak és s.
51 Kék, vörös szalag és sapka.
511 2 Fehér, kék ujjak, vörös sapka.
49’ ‘ Fehér, vörös pettyekkel, vörös sapka.
51 Sárga, feliér ujjak, vörös sapka
511 Sötétzöld.

Tarantella II.—Tam-Tam.

6.30 Ml Nyeietlen kéteveeek versenye. 3000 korona a győztesnek, 4U0 korona a másodiknak. íáv. 1000 in.
(Egyenes pálya). (10 aláírás).

}. Blaskovich Ernő stpm Dönt nők Dunure Olyan nincs ...................... 5ti
'2 Fuy-Halász G. 3iii Erős Buh any Ekes ... ................ 56
ó. Gr. i!*-.:• ! A- szk Corelli II. Orcán Coromandel. . ................ 545>
4. Ii K irol.i M stpm Manilla Ereitdoune—Ma soeur... ... ... 56
5. Br. Könis-Wärter H. pk Sporting Lady Abonnent—Mrs Langtry ... 54V.
6. (7) Hg Bállíy >1. sk Eglantine Gar—Emerentia ......... . .. 54V,
7 I ■_ j 1 Li si l’anzeis.-liiff- Mzlv-ta .... 541 .
8. Bohoiiczy G. Doni Kozák Kozma Boi,zelle ... 56
V ‘'öllingér It. r-z.iz. .im Loti AbonneiV Lolli 56

Fehér, világoskék sapka.
Sötétkék.
Feliér és kék csikós, fekete sapka. 
Buzavirágkek, vörös ujj. buzavirágkék s 
Sötétkék, aranysárga ujjak es sapka. 
Kék és sárga koczkás sárga ujjak es : 
Ugyanaz.
Kék, vörös szalag és sapka.
Fehér, kék ujjak, vörös sapka.

Corelli II.—Sporting Lady.

respiráló készülék, pufiimat, kamai'ák, edos ásványvíz 
. pezsgő calorísator fürdők, fenyőtű • rczóIfürdők, gi. 
Nary vix-gyógy intézőt talaj-kura. Enyhe, nndvv 
meleg pormentes szélcsendes lovof-ő erdős domb űgö 
vidék. T.r. ’••! *‘i v r ■ -m rolvllágosit&e B
es prospektus Ingyen. Lakás és kocsi megrendelhető p*
íbUM a glelobenbergl fürdöigazgatosagnál. Qt

s Minrs többé ASTHMA.
Pillsnat alatt megszüntethető. KitDotete-e/ : 100.00J frank, arany
ée ezUst «raiea, bors conceurs. Eelvilágositást ingyou 

és bérmentve küld - ’1

Dp. CLERY, Marseille (Francziaország.)

(joyAf’
MaiátaSör
kiváló üdítőital és gyógyczélokra szolgál.
Ajánlják: Dr. Korányi és Dr. Kétly egyetemi tanár urak
Idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési 
zavaroknál, gyengeségeknél stb. kitűnő j 

sikerrel használtatik.
Ámt vidékre : kőbányai vasúti állomásra szállítva :
1 láda 30 nagy palaczk . ^ ‘ k°r* »0 fill.
1 w 30 kis „ . .................13 . - r

a fogyasztási adóval együtt
A láda és üres palaezkok 4 hónapon belüli bérmentes | 

visszaadásakor 5 korona visszaszolgáltatik. 
Budapesten kapható minden fűszer- éti csemege üzletben 
és poharankinl a Quisisana Automata Bullet-kben is.

Dupiamalátasör es világos Márcziusisör ládán- 
kint 1 koronával olcsóbb.

Ezen sörök eredeti minőségben hónapokig elállanak. 1 
Megronaelési hely : l I

Király sörfőző Budapest—Kőbánya.

ti-tnek fel.
A tengere,7.jd 

apródokkéi s a ti 
üresedéshez 

levés.
A tengerészje 

kezűleg in

liaiiiten^erészetliez tengerészjelültek | kiállott >
I sz útiköltségek lakhelyüktől a kOzj.euti kikötőig iu-í 

gnak téríttetni.l,ad-űltck rendeltetése tengerészeit ....
■n<r»részeli tiszti vizsgának letételével. í A felvételi kérvények benyujtasátol kezdve a Mvetv.i 
mérten, tengerészeti tisztekké vak'

Sítekül való felvétel iránti saját­
éi kros bélyeggel ellátott kérvények 

legkt Óbb folyó évi auguaztna 15-ig a birodalmi 
had ügy ni in,.-'/ • r.uueétl y tengerészeti oszlat t) riy ujtaudo 
be s á következii okmányokkal szerelendők fel:

1. Honossági bizonyítvány.
L’. Valamely tényleges állományú tengerészeti vagy 

hason rangfokot atu katonaorvos által a Marine-Normal- 
Verordnungs-Blatt XII. rész, 187íMk évről szóló ha­
tározatai szerint kiállított bizonyítvány a tengerészet! 
és hadszolgáiati képességről a látóképességének külön 
megemlítésével.

8. Oltási bizonyítvány (az esetben, ha az a katona- 
orvosi bizonyítványban nem volna igazolva.)

4. Születési vagy keresztlevél, (életkor-maximum 
20 év.)

5. Az illetékes politikai hatóságoktól (kerületi elöl­
járóság) kiállított belépési igazolvány, vagy az esetben, 
"ha a pályázó magát a sorozásnak önként alávetette 
volna, az erre vonatkozó bizonyítvány.

li. Hiteles beleegyezése az atyának vagy gyámnak 
a es. és kir. haditengerészethez való belépéséhez.

7. Politikai vagy rendőri hatóságoktól kiállított s a 
pályázóknak fedhetlen előéletéről szóló bizonyítvány.

8. Egy főreáliskolai vagy főgimnáziumban elvégzett 
tanulmányokról (érettségi bizonyítvány) vagy egy 
keresk. és hajózási akadémia hajózási osztályáról 
szóló bizonyítvány : végre

9. az esetleg ismert idegen nyelvekről szóló kimutatás.
Azon pályázók, kikről a benyújtott okmányok után

Ítélve, a felvételi vizsgának jó sikerrel való letevése 
feltételezhető, a birodalmi hadügyminisztériumnál 
(tengerészeti osztály) elő fognak jegyeztetni, s azok­
nak kellő száma a felvételi vizsgára* be fog hivatni.

A behivottak a vizsgálati helyig való útiköltségeket, 
úgy nemkülönben esetleg vissza is. sajátjukból kötelesek 
fedezni. Mindazonáltal azoknak, kik a jó sikerrel

A cs. és kir. birodalmi hadügyminiszteriuir 
(tengerészeti szakosztály.)

A erasz és kir. katona képzőintézetek növendő vizsga alul lel vannak mentve 30017

vizsgára vaio h,'hivatás napjáig. í/t/e pk a pályázik 
a birodalmi hadügyminisztériumot :tengerészeit - -
osztály) minden l;;kváltoztat;'i»aikrvi pontosan értesíteni. 
— A felvételi vizsga kiterjed:

1. mennyiségtan es betüszámtau;
2. mértan:
3. földrajz és történelem;
4. természetrajz;
5. természettan;
6. vegytan:
7. ábrázoló mértan és mértani rajz:
8. német nyelv:
9. más valami idegen nyelv ismeretére.
A mennyiségtan! tantárgyak az»n terjedői. •> l en 

fogják a vizsgálat tárgyát képezni, a milyenben tok 
a felsőbb reáltanodákban előadatnai..

A felvételi vizsgák programmja .1. W. <ei.. . > Fia 
könyvkereskedésében Becsben megszerezhető.

A felvételi x izsgák szeptember első feléi-, n l, : 
nek a es. kir. tengerészeti akadémiái,au Fia :
Ez a tengerészeti akadémia fő;,aran- sít,.kának , lie ,. •< 
mellett ezen intézet tantestületének tagjaiból álló 
bizottság előtt fog német nyelven letetetni.

Azon pályázók, kik a felvételi vizsgát kielégítő 
sikerrel letették, a központi kikötőbe l’ólába 
s ott törvényszerű szolgálati kötelékbe felvéteni.-,. - 
tengerész jelöltekké fognak kineveztetni.

A kinevezés napjaiéi kezdve a tengerész-jel .Hek 
évi 1440 korona megállapított fizet .'-si illeték ce­
tében részesülnek, s az őket megillető lakpvarii . 
illetőleg a hajonlétel tartama alatt a rendes ba; - 
kosztpénzben, úgyszintén 100 korona egyenruháza-i 
pótlékban is. melynek fele a tengerész i, hőt:. 
kinevezés megtörténtével azonnal, a másik fele w-i'-' 
tengerész-hadapród.lá való kineveztet.'sekor fog kin-' >"

Egy év leteltével a tengerész-jelöltek tartóznák 1 
tengerészeti hadapród-vizsgát letenni s ekkor ki<4.'i'"' 
siker esetében 2-ik osztályú tengerészeti l,o.lupr/Jok, ■ 
üeve?.tetnek ki.

Buuai.est, Nagy tiánuoi könyvnyomdáiábúí IV., Pnpnöveiau-utcza 8. szám.
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S Megy a 
csapásra, 
sík után. Az 
közhelyek- 
számtév . 
Jelnek rájuk,j 
kurnives tiikd 
másodfokú éj 
mesterekkel ( 
világrend a 
katonai aim . 
uj millió szil 
nyugton allid 
biztonsága - 
talmi tekint éj 
így volt két 
megzendül1 
hangja (ig 
lis érdességei 
persze kell J 
bizottságban 
Ugrón o : 
szólta el. Nej 
lemzetes külí 
esnék eldönt 
Ugrón Gábntl 
vagy Puls-,:k 
borhoz. Talaj 
hivatalosan 
a dresszura 
zék. Tőhh 
jónevelésű i 
lenül voiii'J 
vadállat m- r 
kely irány:.; j 
rel alkahsazJ 
Ivat, i
a német <!• id 
Hafer und Pi

adja iii:..,* i; aj 
Ágost. 1. í, i 
előad: kát, a j 
niaraér eke-' tj 
hősi Münnúlj 
Gyula!

Meg i- katj 
köve'.-iS si 
ki.il. A hadiig 
vele v- a huj 
rés volt :1 
következik J 
télele. Ide a 
a mik . -sí ­
nek, épen S: 
nem is Jel -t 
kéjt

Az orosz ru 
gem evnek, a ;
Még
nagy k01:v:v: 
számara. hop. 
is kizárják a 
körülmények. 
lúg ^ünni. Tíz 
meghalt, s Urc 
indul a mozgal 
geuyevnek. de 
szülhetett el. 
liiert az orosz 
tátják, az ab:.. 
eib i s . - ' : a 
nek szobra if-g 
ban a czarn1-. 
sege. a kik a i 
kik kin.!.;! .! 
Turgenyevnrk. 
zabb bari,luma 
zónának, a nik 
pedig az orosz 
hiika a szobo; 
lei kese des.

A szerelemn 
szebben le ne: 
ki pedig soha 
ideális viszony 
a híres énekes 
regényében a 
cnkKal i-merte 
helyen vissza 1 
a „királynők li 
vezi, volt az e 
AYujtam. s a l 
emberévé telte

Turgenyev t 
lélek analyzise 
és szoczialis 1 
tak Oros.cr.Zí 
lami kis szai-z 
Turgenyev né­
niéi, a íj.L


